

تشریح و تفسیر

اقبال، لاہور

مشورۃ اقبال



بزم اقبال • کلب و د • لاہور

تسوية القائل

سائنس اور سماج

جملہ حقوق محفوظ

طبع دوم : مارچ ۱۹۸۸ء

تعداد : ۱۱۰۰

ناشر : ڈاکٹر وحید قریشی

امرازی سمنڈ ، بزم اقبال

۲ - کاب روڈ ، لاہور

طابع : ایس۔ ایم۔ انظر دشوری

طبع : انظر سنز برلنرز ، لاہور

قیمت : ۲۵ روپے

مقدمہ

از ذوالکرم علیہ عجلتہ العظیم

علا و اقبال کے افکار کی وسعت، ان کی بلندی اور ان کی گہرائی بے پایاں ہے۔ علامہ کی زندگی ہی میں ان کے کلام اور ان کے پیغام کا اثر و نفوذ غالباً ہو گیا تھا پاکستان کی تاسیس اس تاثر کا ایک کرشمہ ہے۔ مسلمانوں کی تاریخ فکر و ادب میں کوئی ایسا شاعر اور مفکر دکھائی نہیں دیتا جس کا فکر اس قدر گہرا ہو اور آزادی اور سماجی زندگی کا کوئی اہم پہلو ایسا نہیں جس کے متعلق اس مفکر شاعر نے کوئی حیات آفرین حل پیش نہ کیا ہو۔ اقبال کے کلام میں فلسفہ بھی ہے اور دین بھی اقبال ہی ہے اور عرفان بھی شرق و مغرب کی حکمت کا پتلا اس میں موجود ہے اس میں خود شناسی بھی ہے اور خدا شناسی بھی ایک ایک لفظ اور کلمہ کیوں ایک ایک شعر ایک پوری تصنیف پر عبادت کی ہے۔

اقبال کے کلام میں افکار کی جو کثرت اور ثنوت ہے اور اس کے بیان میں جو دلایں ملیں ہیں وہ فقیر المثال ہے۔ اقبال کے افکار پر وہ جنوں کتابیں اور ہزاروں مقالے لکھے جا چکے ہیں تقریروں کی کئی صداؤں نے انہیں اب ہزاروں پاکستانی مسلمانوں میں مندرجات پر جو کچھ می سمجھتا ہے اس کے مفکر میں اقبال کا صد ضرور ہوتا ہے معلوم ہوتا ہے کہ اقبال ایک پوری ملت کے شعور کا جزو لا ینفک بن گیا ہے۔ ہر انسان

ریڈیو پر اقبال کے متعلق تقریریں نشر ہو رہی ہیں۔ لیکن اس کے اشعار و افکار کی
دل دہیزی ایسی ہے کہ نہ سننے والا سیر ہوتا ہے اور نہ سنانے والا سمجھتا ہے۔

ایں سعادت بزورِ باذونیت سمانہ بخشند خدا سے بخشندہ
حافظ عبد الرحمت نے کیا پرسج کہا ہے کہ

چہ رشک می بری اے سست نظم بر حافظ
قبول خاطر و لطف سخن خدا وادانت

ریڈیو پر بہت کچھ نشر ہوتا ہے جو کسی تصنیف میں منضبط نہ ہونے کی وجہ سے ہوا میں
اڑ جاتا یعنی برباد ہو جاتا ہے لیکن خوش قسمتی کی بات ہے کہ منتظمین نشر گاہ بعض اچھی
تقریروں کو محفوظ کر کے یا خود چھاپ دیتے ہیں یا دوسروں کو اس کے چھاپنے کی اجازت
عطا فرماتے ہیں۔ اس مجموعے میں کوئی پندرہ تقاریر تقاریر کے لطف پس اور افزائش
بصیرت کے لیے پیش کی گئی ہیں مقررین کا انتخاب بھی بہت کچھ اوجھ سے کیا گیا ہے

ان میں سے اکثر مقررین اس موضوع کے اہم شمار ہوتے ہیں جن پر تقریر کرنے کی ان
کو دعوت دی گئی ہے ریڈیو کی تقریریں ایک خصوصیت ایسی ہوتی ہے جسے بعض مقرر ہونوٹا
چرا اور خود اپنے اوپر ظلم کر دانتے ہیں کہ زیادہ سے زیادہ پندرہ منٹ میں ایک اہم موضوع
کا خلاصہ عام فہم زبان میں پیش کریں لیکن اس سہم میں ایک کرم کا پیلو بھی ہے کہ مقرر کو
طولی بیان سے بچنا پڑتا ہے آرائش و افزائش و خطابت میں اصل مطلب گم نہیں ہو جاتا
اختصار و روح حکمت ہے۔ منتظمین ریڈیو سکر کے مستحق ہیں کہ انہوں نے اقبال پر تقاریر
کو ایک سلسلہ پروگرام میں داخل کیا اور بزم اقبال کو اجازت دی کہ ان بھرتے ہوتے
موتیوں کو ایک والا میں پروندے اقبال پر جوگت ہیں شائع ہو چکی ہیں ان میں ایک قابل
تذکرہ مضاف ہو جائے گا

فہرست اقبال اور دیگر مفکرین

صفحہ	نام مضمون	نمبر
۱۱	پروفیسر ڈاکٹر محمد باقر	۱۔ اقبال اور سنائی
۲۱	سید عابد علی عابد	۲۔ اقبال اور عطار
۲۹	ڈاکٹر سید بان احمد فاروقی	۳۔ اقبال اور مجدد الف ثانی
۳۷	ڈاکٹر عظیم مصطفیٰ خاں	۴۔ اقبال اور برگسان

تعلیماتِ اقبال

۴۹	ڈاکٹر خلیفہ سیدہ الحکیم	۱۔ فلسفہ خیر و شر
۵۹	سید نذیر نیازی	۲۔ اقبال اور خودی
۶۷	مولانا مسدوح الدین احمد	۳۔ اقبال کا تصور وطن
۷۵	پروفیسر سی سردار اختر	۴۔ اقبال اور تقدیر
۸۳	سوانحی غلام مصطفیٰ تبسم	۵۔ اقبال اور تصوف
۹۱	ڈاکٹر بخش بخاری	۶۔ اقبال اور فلسفہ عجم
۹۷	سردار عبد الحمید	۷۔ عقل و عشق
۱۰۵	دوقار عظیم	۸۔ اقبال کا نظریہ فن

تلمیحاتِ اقبال

۱۱۷	ڈاکٹر عاشق حسین شاہوکی	۱۔ حضرت ابراہیم خلیل اللہ
۱۲۷	»	۲۔ حضرت موسیٰ حکیم اللہ

اقبال اور دیگر مفکرین

اقبال اور سنائی

از پروفیسر ڈاکٹر محمد باقر

سنائی کے ادب سے میں نے عزائم کی ورنہ

ابھی اس بحر میں باقی ہیں لاکھوں لولو سے لالا

آج سے آٹھ سو سال قبل کا تصور کیجیے۔ جب کہ غزنویوں کا آفتاب نصف النہار پر چمک رہا تھا۔ سلطان غازی سلطان محمود کی سلطنت کی بنیادیں ایک حکم شکنے کی شکل اختیار کر چکی تھیں اور غزالی کے تخت پر سلطان محمود کی چوتھی پشت میں سے ایک سلطان بہرام شاہ نامی ٹھکن تھا۔ یہ نہایت شان و شوکت کا بادشاہ اور نہایت علم دوست اور مرنی فن تھا۔ یہ وہی بادشاہ تھا جس کے عہد میں آملوٹ اور فاہ کی انسانی شاہی لاسٹ ٹمک بنیاد رکھی گیا اور چھٹی صدی ہجری کے ختم ہونے سے پہلے پٹنے یہ عمارت گویا انجام کو پہنچ گئی۔ بہرام شاہ ۱۱۴۵ ہجری / ۱۱۱۸ عیسوی سے ۱۱۵۵ ہجری / ۱۱۵۲ عیسوی تک غزالی کا تابعدار رہا اور اس پر لڑنے میں ریحی عمارت کے علاوہ اسے چند وستان میں آہ پڑا۔ سلطان نے ایک مرتبہ چند وستان پر حملہ کر کے لالہ اقبال تو اس کے وہاں ہی شامل سنائی کے اس تقریب سے اس کی تقریب میں ایک قصیدہ لکھا۔ محض یہ تھا کہ سلطان کے ہم پر جانے سے پہلے یہ قصیدہ اس کی خدمت میں پیش کر کے انعام و اکرام حاصل کیا جاتا ہے۔ اس قصیدے سے پہلے اور بھی کئی قصیدے لکھے

جا چکے تھے اور شاہِ عمر کا دامن بادشاہ کی جو سردا لڑائی سے پر کیا جا چکا تھا۔ سنائی کے
 عمر پر قبضہ ہو گیا اور دربار کے قہدے مگر سے نکلا اور میں ایک حمام تھا۔ یہاں ایک
 پاگل رہ کر رہتا تھا۔ اس کا معمول تھا کہ شراب خانوں کے شراب کی ٹیمٹ مانگ لیتا
 اور پی کر سنت پڑا رہتا۔ اسی لیے اس کو لای تو لاکھتے تھے۔ سنائی حمام کے برابر سے
 لکھتا تو گنگھانے کی آواز سنی ٹھہر گیا تو لای تو لاکھتے تھے۔ سنائی سے کہہ دیا تھا :
 "بہرام شاہ کے اندھے پن کے سہنے میں ایک پیارا لڑکے دو۔"

سنائی نے کہا :

"یہی لکھتے ہو، بہرام شاہ جیسا بادشاہ تو دو سے نہیں پھر پیرا
 نہیں ہوا۔ وہ نہایت مادیل بادشاہ ہے۔"

پاگل بولا :

"ابھی نگرانی کے اقسام سے خارج نہیں ہوا اور دوسرے ملک پر
 حکر کرنے کا ارادہ کرتا ہے۔ اس سے بڑا بڑا اندھا پن کیا ہوگا؟
 یہ کہ کر پیارا لٹھیا اور پی لیا، پھر سنائی سے کہا :
 "اب سنائی کے اندھے پن کے سہنے میں ایک پیارا اور
 بڑے دو۔"

سنائی نے کہا :

"سنائی نہایت خوش بکرا اور خوش طبع شاعر ہے اس کی پرانی
 کہیں کرتے ہو؟"

پاگل نے کہا :

"اس سے بڑا بڑا حاکم ہو گیا کہ دو پیارا بھوٹ سچ باتیں
 جو نہ کسی سے اوقاف نہیں کے پاس جاتا ہے ادب سے

دست بستہ ٹکڑا ہوتا ہے اور اس کو سنانا ہے۔ قیامت میں

اگر سوال ہوا کہ اس دربار میں کیا لیا ہے تو کیا جواب

دے گا؟

راوی کا بیان ہے کہ سنانی پر اس گفتگو کا یہ اثر ہوا کہ اسی وقت سے سب

بچے چھوڑ چھاڑ کر گوشہ نشین ہو گئے اور یہ شعر حاصل کیا گیا تو بہرام شاہ کے دربار میں

بیشکی کرتا تھا یا بہرام شاہ نے اپنی بہن کو اس کے عقد نکاح میں دینا چاہا اور اس

کے انعقاد کو دربار چنانچہ بہرام شاہ کو جواب میں لکھا ہے

من ز سرودان و ذرد و جاہم

بخدا گر کنم و گر خواہم

کز تو تا جم دہی نہ احسانم

بہ سر تو کز تاج و ستانم

یہ تھے حکیم ابوالہجد مجدد سنانی جو غزنی کے رہنے والے تھے اور جن کی خدمت

میں فارسی کے سب سے بڑے مولیٰ شاعر مولانا روم نے یوں غزاج عقیدت پیش

کیا ہے۔

عطار روح بود و سنانی دو چشم او

تا از پئے سنانی و عطار آیدیم

اور جن کی ادبی تخلیقات کو حضرت علامہ اقبال نے اس سلسلہ سے تشبیہ دی ہے،

جس میں لوگوں کو ہوتی ہیں۔

سنانی کے ادب سے میں نے خواہی بڑکی ورنہ

ابھی اس بحر میں باقی ہیں آنکوں کو کوسے لاد

سنانی کے ایک سوانح نگار نے لکھا ہے کہ سروپا بہن غزنی ہیں گوشہ نشینی کی

زندگی بسر کرتے تھے اور ننگے پاؤں عزلی کے گلی کوچے میں بھاگتے تھے۔ اُن کے عزیزوں کو رحم آتا۔ اُن کو اس حالت میں دیکھتے تو بے اختیار رو دیتے۔ یہ ان کو سمجھانے کی سبھی حالت پر رونا نہیں بلکہ خوش ہونا چاہیے۔ ایک دن لوگوں نے پاروش لا کر پیش کی اُن کی خاطر پہن لی۔ لیکن اتنا تسلی ہی اُن کی حالت میں عمل انداز ہوا۔ چنانچہ دوسرے دن جوتی اُن کو پھینک دی اور کپڑے جو بات بچ میں کل تھی آج نہیں!

حکیم سنائی کی تاریخ پیدائش صحیح طور پر معین نہیں ہو سکتی اور ان کی تاریخ وفات میں بھی اختلاف ہے۔ بہر صورت ۵۲۵ ہجری اور ۵۷۹ ہجری کے درمیان اُن کا انتقال ہوا اور عزلی میں دفن ہوئے جہاں اُن کا مزار آج تک موضع خاص و عام ہے۔ حضرت علامہ اقبال ناور شاہ کی رحلت پر نومبر ۱۹۳۳ء میں افغانستان گئے تو بڑے شوق سے حکیم سنائی مزار کی کا مزار دیکھنے گئے۔ سید سلیمان ندوی اس سفر میں علامہ مرحوم کے ہمراہ تھے انہوں نے اپنی تصنیف "سیرا فغانستان" میں اس سفر کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے حکیم سنائی کی جلالت شان سے کون واقف نہیں ہم سب اس منظر سے متاثر تھے مگر ہم میں سب سے زیادہ اثر ڈاکٹر اقبال پر تھا۔ وہ حکیم مدوح کے سر ہانے کھڑے ہو کر بے اختیار ہو گئے اور دیر تک زور زور سے روتے رہے۔ علامہ مرحوم نے اپنے بقول "اس روز سید کی یادگار میں چند شعر نظم کیے ہیں جو اب بالی جبریل کا ایک حصہ ہیں اور جن میں حکیم سنائی کے ایک مشہور قصیدے کی پیروی کی گئی ہے۔ ان اشعار کا آغاز یوں ہوتا ہے۔

سماں تک نہیں پہناتے فطرت میں مراسوا

غلط تھا اسے جنوں تھا یہ تھا اندازہ سمجھرا

حکیم سنائی کی تصنیفات میں ایک بھیات ہے جس میں ہزار شعر ہیں۔ سات

شکوہاں ہیں۔ وریقہ۔ سیر العباد، کارنامہ، طریق التخصیص، عشق نامہ، سرود اور بہرام
 سر لہر چپ گئی ہے اور ہر جگہ ہلتی ہے۔ باقی شکوہاں ناپید ہیں۔ کلیات میں قصائد
 قطعات، غزلیں، رباعیاں سب کچھ ہے۔

حکیم سنائی پہلے شخص ہیں جنہوں نے تصوف کو فارسی شاعری سے روشناس کیا۔
 اس کے پتھے ابوسعید ابوالخیر کی چند رباعیاں تصوف میں پائی جاتی ہیں۔ لیکن ان
 میں تصوف کے مسائل، اسرار اور معارف کو اس پر زور اندازہ میں بیان نہیں کیا گیا
 جیسے سنائی کی تصنیفات تصوف میں۔ حکیم صاحب خود بھی اس کا دعویٰ کرتے ہیں۔
 کس زلفت این چنین سخن بچکان

در کسی زلفت، گو بیارو سخنوان

زین نظر ہر چند در جہان سخن است

گر چہ در ہزاراں سخن است

چون ذکران گزشتی و نہ اخبار

نیست کس یا ازین نظر گفتار

حضرت علامہ مرحوم حکیم غزنوی کی شاعری کے اسی صوفیانہ روح سے ہے۔ علامہ
 متاثر نظر آتے ہیں۔ چنانچہ غزلیں میں ہزار حکیم سنائی کی زیادت کے موقع پر حضرت
 علامہ نے کہا۔

خفتہ رہ فاش حکیم غزنوی

از کلمات او اول سروان قوی

آن حکیم خوب آن صاحب مقام

مترک جوش روی از ذکرش تمام

من زینبداہ اور زینبداہ اور سرور
ہر دو را سرمایہ از ذوق حضور

اولیاب از چہ ایمان کشود
فجر من تقریر مومن را نمود

ہر دو را از حکمت قرآن سبق

اور حق گوید من از مردان حق

حضرت علامہ نے ان اشعار میں نہ صرف حکیم سنائی کی حکمت کے متعلق اپنے آثار
کو بیان کیا ہے بلکہ عمل لیکن نہایت واضح انداز میں حکیم موصوف کی حکمت پر بھی تبصرہ
کیا ہے کہ وہ باطن کی اصلاح اور پاکیزگی باطن کے مدعی تھے۔ حکیم غزالی کے اپنے
حکام کی طرف رجوع کریں تو ہمیں اس دعویٰ کی تائید میں بے شمار شائیں ملی ہیں اور ان
تمام شایوں میں حکیم سنائی نے تمثیل اور منطقی دونوں سے کام لے کر اپنے مقصد کو
واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔ مثلاً یہ بات عام ہے کہ طیب جس چیز کو منع کرتا
ہے لوگ اس سے پرہیز کرتے ہیں۔ لیکن اخلاقی حدود کی پابندی نہیں کرتے۔ حالانکہ
ان کے لیے خدا حکم دیتا ہے۔ حکیم موصوف اس انسانی کمزوری کی طرف یوں اشارہ
کرتے ہیں

تجارتدان بھی گوید کہ در دنیا محور بادہ

ترا ترسا بھی گوید کہ در سطر محور سلوا

ز بہر دین نہ نگزارد ہی عوام از عورت بزوان

و یک از بہر تنائی، حال از گفتہ ترسا

دنیاوی تعلقات کے متعلق سنائی کہتے ہیں کہ لوگوں کے ساتھ اس طرح پیش آؤ

کہ جب مرد کو چھڑاؤں سے چھوٹ جائے تو یہ کہ تم مرد تو لوگ چھڑاؤں سے ہو رہے۔

آن چنان تری کہ چو میری برہی

نہ چنان تری کہ چو میری برہستہ

وہا اور طالبان دنیا آگے تھمن سناں سے ایسا نقطہ نظر یوں پیش کیا ہے :

ایں جہانی برہشال مراد است

کرگساں کر و او ہزار ہزار

ایں مرگ دا اہمی کتہ مغرب

آن مرآن دا اہمی تڑد و شکار

آخر الامر بر پو آند ہمسہ

وہ ہن باز مماند این مر واد

حصول مقصد کے لیے دیر اور انتظار شرط ہے اور جو وقت جس قدر اہم ہو گا اسی کے حصول میں اگر اسی قدر زیادہ دیر ہوگی۔ سناں نے اسی خیال کو تشبیہات سے واضح

کیا ہے۔

ہر نفسی از رنگ و رفتاری بدین رو کی رسد

درد باید صبر سوز و مرد باید محام زین

ہفتہ لم باید کہ تا یک پستہ دانہ تر آب و گل

مشاہد ہی را عمل گردد یا شہید ہی را اکشن

ماہ نام باید کہ تا یک مشت پشم از پشت پیش

سوی را غرقہ گردد یا غماری را رستی

سایہا باید کہ تا یک سنگ اصلی نہ آفتاب

لعل گردد و در بہشتاں یا طیفی اللہ میں

ساعت بسیار ہی باید کشیدن اشتغال
 تاکر در خوف حدف باران شود در حد
 قرن ۱۰ باید گر تا یک کر در ال لطف صبح
 عالمی گویا شود یا فاضل صاحب سخن
 صدق و اخلاص و دوستی زاید و عمر و
 تا قرین حق شود عاقلانی در قرن

حکیم غزنوی کی پیروی میں حضرت علامہ نے جو نظم لکھی ہے اس میں بھی اشتغال میں
 اسی طرز فکر کو نئے اسلوب میں پیش کیا ہے۔ فرماتے ہیں:

وہی ہے صاحب امروز جس کے ایمنی امت کے
 زمانے کے کھڑے نکلا گو ہر فردا
 لب کیا کر و پروں مرے پتھر ہو جاتیں
 مگر بر فزاک صاحب دولتی بسم سر خود را
 رہے ہیں اور ہیں قرضوں پیری گھات میں اب تک
 مگر کیا علم کہ میری آئیں ہیں ہے یہ بیٹھا
 وہ چنگا گئی جس و عاشاک سے کس عمر اب جائے
 جسے حق نے کیا ہو نیستان کے واسطے پیرا

حکیم الامت نے پرفارسی میں ایسی خیالات کو سنائی کی زبان سے "میں قرین میں
 کہلوا یا ہے۔"

فکر جان کن چوں زمان برتن متن

بچو مردان گرتے در میدان لگن

ساختند در میان آب و گل

نیمت از قطره زاده خوان دول

با شش تا بیست و یکم

از بیست و یکم تا بیست و یکم

هر سال تبریز و بلاد دیگر

تا بیست و یکم از بیست و یکم

بر روی شام گل و دم نظر

نیمی را دیده ام از نظر

آن را در داری و کوه و زمین

از رسیدن به آن خوان و آفتاب

مشاوره می کند صاحب جبر است

نعمت را که بنور اندک است

اقبال اور عطار

سید طاہر علی قادری

نظا پر یہ بات حیرت انگیز معلوم ہوتی ہے کہ اقبال نے اپنے اشعار میں عطار کا ذکر بہت کم کیا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس معاملے میں تعجب کا کوئی مقام نہیں ہے سنائی، عطار اور رومی تصوف کے سلسلے کی زین، اہم کڑیاں ہیں اور مسلم ہے کہ رومی ان میں سب سے نہاں مضبوط کڑی ہے۔ اقبال جب رومی سے اپنی عقیدت کا اعتراف کرتا ہے تو نئی الحقیقت دستاوی اور عطار کی خوش چینی کا اعتراف ہی کر رہا ہوتا ہے کیونکہ رومی خود سنائی اور عطار کا فیض یافتہ ہے۔

یہی خود عطار کے متخصیصین میں سے ہیں ہوں اور بچے اعتراف ہے کہ میں نے عطار کے کلام کا مطالعہ اس اہم رومی سے نہیں کیا جس سے عقیدت اور چہرہ بخت وسعت نظر پیدا ہوتی ہے لیکن اس کے باوجود میری نظر میں یہ بات مسلم ہے کہ اقبال نے عطار کے کلام کا بہت گہرا مطالعہ کیا ہے اور اس مطالعہ کے اثرات میں دیکھ کر اقبال کی عقیدت میں نمایاں آتے ہیں۔

قریب الدین عطار کے متعلق طالب علم کو یہ شکایت نہیں ہوتی کہ ان کی زندگی کے حالات کم ملتے ہیں بلکہ اصل شکوہ یہ ہے کہ ان کے سوانح حیات کے متعلق ایسے ٹونا ٹولے اور تضاد بیان ملتے ہیں کہ یہ خواب کثرت تعبیر سے پریشان ہو جاتا ہے بہر حال یہ مسلم

ہے وہ نیشاپور ہی تھے اور کسب کمال کے ساتھ طلبِ دانش میں مشغول بھی کرتے تھے۔ آج کل
سید نفیسی نے تحقیق و جستجو کے بعد یہ نتیجہ ہی دیا ہے کہ ان کا زمانہ حیات بھی سہی
کے نصفِ آخر اور ساتویں صدی کے ابتدائی سالوں کے درمیان محدود ہے۔ یہ جو عطار
کے متعلق مشہور ہے کہ وہ منگولوں کی بولش کے زمانے میں قتل ہوئے سید نفیسی
اس روایت کو عملِ نظر قرار دیتے ہیں۔

عطار اپنی مشہور منطق الطیر کی بنا پر بہت مشہور ہے اور یہ درست ہے کہ اس
مشہوری کے مطالب عالیہ سلوک و معرفت کے باب میں اہم نمایاں مقام رکھتے ہیں۔
لیکن عطار کی غزل ہی گھلاوٹ، بانگین اور لہجے کے اعتبار سے کسی سے کم نہیں ہے
قیاسِ پابستہ ہے کہ اقبال نے عطار کی غزلوں کا بطورِ مطالعہ کیا ہو کیوں کہ اقبال کے
بھم کے سرسری مطالعے سے بھی یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اقبال نے کچھ غزلیں
عطار کے متعلق میں لکھیں عطار کے ایک مشہور قصیدے کی تفسیر کا رنگ
دیکھئے گا۔

بادِ شمال می وزد جسلوہ یا سخن نگر

وقتِ سحر عشقِ گلِ گلِ لعلِ لعلِ زون نگر

سبزہ تازہ روتے رانہ لعلِ جوتے پارہیں

سبیلِ شازش شازش را سوز چہ سخن نگر

خیزو بیاید وقتِ گلِ تازہ بدہ کر عرشہ

چہ تم جہاں خور می شاد می آہن نگر

تا گلِ بادِ شام و سخنِ سختِ شاد و درہن

شکر بیان باغِ دارِ سخن لسن نگر

آپ کو فوڈ انٹیمپر پر اقبال کی نظم کے یہ اشعار یاد آتے ہوں گے۔

وقت یہ کاشمیر کشا کوہ و تہل و دہن لنگر
 سیر و جہان جہاں ہیں اور ہیں تہن لنگر
 باغ جہاد موج موج سرخ جہاد فوج فوج
 حاصل و ساز فوج فوج بر سر نادر لنگر
 و خیر کے رہنے اور دے گئے گئی برے
 چشم بروئے او کشا باز تویشتر لنگر

اقبال کو عقائد سے جو عقیدت ہے اس کی وجہ میرے خیال میں یہ ہے کہ
 قادر ہیں گو شعرا میں نقابِ مشق رسول کا جو مقام عقائد کو نصیب ہوا ہے وہ کسی اور کے
 حصے میں نہیں آیا ہے۔ یوں تو رسول کی ذات کرامی سے بیشتر شعرا اپنے جنت
 اور عقیدت کا اظہار کیے ہیں لیکن عقائد اور اقبال کے ہیں اس عقیدت کا رنگ
 بہت شروع ہے۔ عقائد کے دل اس رنگ کا شروع ہونا غالباً سنائی کے عوام کا اثر
 ہے۔ بکے سنائی کا ایک مطلق وقت میں نہیں ہوتا۔
 تا بہ شعرا سے دل ارشاد گشتی

ہر گشتی جو مصطفیٰ گشتی

اس پر داستانِ دل آویز شروع ہو ہی گئی ہے تو پیش دوسرے شعرا کی جنت اور
 عقیدت کے اظہار کا رنگ بھی دیکھ لیجئے۔

مرحبا بے مکی مدنی العزلی

دل و جان با اذنیارت چہ لب خوش لہنی

نعت خود یہ نکت کہ ہم و پس منضم

دل کا نعت یہ نکت کہ تہ کو تہ ہے اول

بیزاد باوجود شوم و سن از شکست و محاب

شور نام تو گفتن کمال ہے اولی است

اور بر شکر ہے نگاہ

پر صورت تو بے کسر آفرید ندما

ترا کثیرہ دوست از قلم کشید خدا

بات و زار دور جا پڑھی میں یہ کہہ رہا تھا کہ عطار رسول اکرم کی ذات اقدس کا عاقبتی نام

ہے روحیہ رسول کی یاد میں لکھا ہے

منم اور فرقت آن روزیہ پاک

کوہ سر می کنم زان آرزو خاک

اگر روز سے دران میدان روز آیم

چہ گوئی زین خم چو گلان ایام آیم

یہ آئے بگنم نہ جنسالہ ہا

خوشے سازم از خاک تو جان مرا

اقبال کو رسول پاک کی ذات اقدس سے جو عقیدت ہے وہ کتاہرہ نہیں لکھتا

ہے اس کی احساس بند ہے پر نہیں عقل و فرد پر ہے تعجب اس اجمال کی یہ ہے کہ

دنیا کی بیشتر اقوام قدیم الایام سے اس ملک مرض میں مبتلا رہی ہیں جسے اصطلاحاً

میں ثنویت یا لاتی کہتے ہیں۔ اس مرض کی اصل یہ ہے کہ انسان کو حقیقت معلوم

کا ادراک نہیں ہوتا بلکہ اس کو زمین حقیقت کو پارہ پارہ کر کے مختلف منڈیوں میں

کی صورت میں دیکھتا ہے

قدت کے ملک میں ہی آریائی زمین کی یہ خصوصیت نظر آتی ہے یعنی نیرو

شکر کی آویزش اور اہم میں ویرانوں کا تصور۔ مانی کے اس ہی اس دور کی کے آثار

ملنے میں، اسی پر ہے کہ جب انسان اس مرض میں مبتلا ہوتا ہے تو وہ ایک مطلق
 اور مکمل طور پر تروچھو سکتا ہے، اور چھپان بکتا ہے۔ آری انی انعام میں اللہ سے ہے
 اور عروج علم کے باوجود اس دور کی کوششیں تمام لیں و قوم کا اختلاف نہایت
 سیاست کا امتزاق تشریحات و طریقہ کی آویز میں ذکر و فکر کی پیلہ کی اس دور کے
 برکتے میں۔ دل کی ناگھنسی اسی سے ہے۔ اس دور کے متعلق اجمال کتاب ہے
 کچھ کی ہسپا اور ہیست تھی

سمانی گمان اس شیریں میں میری

سیاست کے دین سے پچھا چھرا

پہلی کچھ دیر کج کی پیری

ہر آئی دین و دولت میں جس ہم جہاں

ہوسس کی انیری ہوں کی دیری

دو آئی تک و دین کے لیے نامرادی

دو آئی چشم تنزیب کی نا پیری

یہ اجماع سے ایک صحرا نشین کا

بشیرنی ہے آہنہ وار ہڈی

اسی میں مخالفت ہے انیت کی

میروں آگت حسدی وار و شیرینی

دروں اکرم کی ذات گرامی اسی ہنگام میں کی وہ انھی ان کی ذات اقدس سے

ذکر و فکر، دین و سیاست، قرابت و طریقت، فخر و سلطنت، خیر و فقر، دانش و

سینس اور سوز و ساز کچھ اس طرح ہم آہنگ ہو گئے تھے کہ ان کا وجود حقیقت حلقہ

کی ایک دلیل و نشین ہی کہہ دیا تھا۔ اجمال کے خیال میں تو ان کا ہر فعل اس

برائے فرض و ذمہ کا علاج تھا۔ یہاں تک کہ جب وہ مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ شریف
 لے جاتے ہیں تو اقبال اسے بھی ذمہ داری کی ایک کوشش تصور کرتا ہے۔ اقبال کا
 خیال ہے کہ رسولِ اقدس کی ہجرت اس حقیقت کا اظہار ہے کہ سماں سے کوئی
 سرزمین مخلصوں میں نہیں ہے اور طمان و اقوام میں ایٹم بنا کر دوائی ہے اور دوائی سے پتھر
 اسلام کی تعلیم کا جزو اساسی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اقبال نے ہجرت رسولؐ کے
 متعلق کہا

ہو قید و تقاہی تو سبچہ ہے تباہی

وہ بحر میں آزاد وطن ہجرت اہی

ہے ترک وطن سنت محبوب الہی

وہ تو جی نبوت کی صداقت پر گواہی

گفتار بیست میں وطن اور ہی کو ہے

ارشاد نبوت میں وطن اور ہی کچھ ہے

اب آپ خود اندازہ لگائیے کہ ملک کی طرف سے جب اقبال نے یہ کہیں ہو گا کہ
 رسول پاک کی ذات اقدس میں ذکر و فکر کے تمام مقامات جمع ہیں اور ان کا ہر مثل
 دل کی ناٹنگھی کا علاج ہے۔ ہجرت اس لئے اپنے اس یقین کو عمل و خرد کی رسولی
 پر برکھا ہو گا اور خدا اور رسول کے قائم کیے ہوئے نظام حیات کو عملی پایا ہو گا تو
 اس کی عقیقت کی یہ کیفیت ہوتی ہوگی۔ بے شک فارسی اور اردو کے اکثر شعرائے
 کلام میں عیبت رسولؐ کے شایبہ پہنچا کر تو نے ملتے ہیں لیکن یہ بعد اقبال کے
 اس جٹا سرشار عقیدے کسی کے ہاں نہیں تھا۔ اقبال کے ہاں تو ایسا مہم جوئی ہے
 گویا شاعر کے دل سے عقیدت کا ایٹم دیا ہے کہ چوٹ والا سچا عالم و ملک و دین
 سے ہے کہ ارمان حجاز تک بظاہر و سرور کا۔ عالم برابر کا فرما ہے۔ ہر اب شکی

ہیں اس لئے کہا :

مثل یونیۃ غنمے میں پریشاں ہوجا

رخت برودش ہوا کے پھنساں ہوجا

ہے تک ماہر توڑنے کے یا بال ہوجا

لکڑی بوج سے بھلا طوقاں ہوجا

توٹ مشق سے پرست کو لاکر دے

دہر میں مشق عموماً سے امان لکر دے

ہو لہو یہ چھوٹا تو جلی کا ترنم بھی نہ ہو

پہن دہر میں ٹیکوں کا تہنم بھی نہ ہو

یہ نہ ساقی ہو تو پیرے ہی نہ ہو تم بھی نہ ہو

برہم تو حسد ہی اولیا میں نہ ہو تم بھی نہ ہو

چند اقلک کا استارہ اس کا نام ہے

یعنی ہستی میں آباد اس کا نام ہے

اور مقالہ ہمارے میں اس لئے کہا :

یا ارنیہ سیرتھا وہ شرب کہ نعم

لوا اعمالا ان سرورہا شفا نہ

ہو نا آن ہوئے کوہ عمارت شام

کشتہ پر یہ عقولہ عقیانہ

اور پھر لکھا :

یہ پایاں چون رسد این عالم میر

خوار سے بڑی میر پوٹ پیدہ نقد میر

عین، دوا حضور، خواجہ دارا

صاحب من زبیر چشم اوٹھان گیر

گوذا اقبال نے شریعہ میں ذکر و فکر کے عنوان سے عقائد کے ساتھ نہ صرف اپنی عقیدت کا اظہار ہی کیا ہے بلکہ اس کی توجیہ بھی کی ہے وہ کتاب ہے۔

مقام ذکر کلمات، روٹی و عقائد

مقام فکر و عقائد، روٹی سبنا

مقام فکر ہے پیمائش زمان و مکان

مقال ذکر ہے سبحان ربی الہ علی

یہ مقام ذکر وہی مقام پراسرار ہے جہاں فلسفے کی نکتہ چرائیاں، منطق کی موٹگافیاں، خود کی کارفرمایاں، دماغ اور طبیعت کی تصورات کی نالزماں چیزائیاں، جو اس شریعہ ظاہری کے تمام کوشش، خرد و عقل و عقل کے تمام علوم باطل ہو جاتے ہیں اور ایک فقہ ہوا اس وقت باطنی کے ذریعہ کسب علم و معرفت کو تا ہے اس مقام ذکر کے مختلف نام ہیں کشف حقیقی، اسی کو کہتے ہیں شہود اور وحی و انوار حقیقی اسی کا نام ہے پردہ مقام ہے جہاں زمان سے نہ مکان ہے نہ فضا ہے نہ روش ہے یہاں ذرا سی اغوش ہو جاتے تو فوسور نکلتے اور سیرت و اعمال کے کام سے تو سناٹا لگا رہتا ہے یہاں بھی اور مقام ہے جس کی آواز میں اقبال نے کہا ہے۔

گو ذرا اس سحر و شام میں اسے صاحب ہوش

اک جہاں اور بھی ہے جس میں نہ فضا ہے نہ روش

صاحب سزا کو کلام سے کہ غافل نہ رہے

کتابے کہے لفظ آہنگ ہی ہوتا ہے ہوش

اقبال اور مجدد الف ثانی

از: ڈاکٹر عزیزان احمد قادری

سرد انسان اپنی ہی آنکھ سے دیکھتا ہے، اپنے ہی فکر سے سوچتا ہے اور اپنی ہی عقل سے سمجھتا ہے۔ وہ دوسروں کے نتائج کو خود سوچے بغیر نہیں اپنا سکتا، اس لیے گویہ صحیح ہے کہ ہر منکر اپنے پیش روؤں کے فکر سے متاثر ہوتا ہے اور اپنے نتائج فکر سے بعد میں آنے والوں کے ذہن کو متاثر کرتا ہے۔ مگر یہ اثر پذیر ہی یا تو مفکرین مابقی کے نتائج فکر سے موافقت کی صورت اختیار کرتے ہیں یا اختلاف کی یا دوسروں کے نتائج فکر کے پیش نظر کوئی نیا پہلو سامنے آتا ہے۔ یا کسی اور کے ایک بیان کو اپنے توجہ فکر کی موافقت میں بطور دلیل کے استعمال کیا جاتا ہے۔ کیوں کہ خود غور کے بغیر دوسروں کا فکر لڑا پٹایا جاسکتا ہے اور نہ اس سے استفادہ ممکن ہے۔

اب میں اس بات پر غور کرنا ہے کہ حضرت مجدد الف ثانی کا اثر علامہ اقبال کے فکر و فلسفہ پر کیا ہوا۔ لیکن اثر کو متعین کرنے کا سوال جب پیدا ہوتا ہے جب کوئی موافقت پہلے سے موجود ہو چکا ہو۔ پہلی نظر میں چند باتیں دونوں کے افکار میں مشترک نظر آتی ہیں جن کی وجہ سے اس مندر پر غور کرنا ضروری ہو جاتا ہے کہ حضرت مجدد الف ثانی کے فکر کا علامہ اقبال کے فلسفہ پر کب اثر پڑا۔ حضرت مجدد الف ثانی کا

عالم نامی سچا اللہ ہے، آپ سرحد میں ۱۲۱۱ھ میں پیدا ہوئے آپ کے رسی
 ابتدائی تعلیم ہی پر پوری فرمائی، کم عمر ہی میں قرآن مجید حفظ کیا، حدیث و تفسیر
 اور معقولات کا معاملہ لڑ کیا اور اس کے بعد نگرے نکلے جا کر اس زمانہ کے اکابر و علمائے
 کے پاس جا کر علم حاصل کریں، تعلیم کے فائدے ہو کر آپ کے اپنے والد کے ہستی
 اور قادری طریقہ الٰہی اور حضرت خواجہ باقی باللہ سے طریقہ تشبیہ کے مطابق
 سیر و سلوک کی تکمیل کی، جب حضرت مجدد الف ثانی کے اصلاح کا کام شروع
 کیا اس وقت حالت یہ تھی، تصوف مسلمانوں کی روح میں جاگزیں ہو گیا تھا، توحید
 تشریحی کے بجائے مشغولین کے زیر اثر توحید وجودی کا اختتام ہو گیا، عیسائیت
 اسلامی میں صرف فقہی نقطہ نگاہ باقی رہ گیا تھا اور ملی فقہی ہوشگاریوں میں مشغول
 تھے، اور دین الٰہی الٰہی شاہی کے اثر سے لوگوں میں دین اسلام اور مسلمانوں کے
 خلاف عداوت بے جا پیدا ہو گئی تھی، ان حالات میں آپ نے عزم و ہمت
 تکمیل یافتہ جانتے ہی سے جدوجہد فرمائی ہے کہ ان حالات کی اصلاح کی جائے۔
 آپ نے مزید ہی کوشش بڑی آہاد میں تیار کیا کہ وہ اسلام کی تبلیغ کریں اور کتاب و
 سنت پر نوردین تیار شاہی کے بڑے بڑے امرا جو آپ کے حلقہ ارادت
 میں داخل تھے ان کے ذریعہ بادشاہ کے خیالات کو اسلام کی طرف پھیرنے کی
 سعی کریں، آپ کی جدوجہد نے نہ صرف یہ کہ ہندوستان کی حکومت کا رخ اسلام
 کی طرف پھیر دیا، بلکہ شریعت و طریقت میں جو بگاڑ پیدا ہو گیا تھا اسے دور کیا اور
 تصوف اور مشغولین کے نظریات میں انقلاب پیدا کر دیا، مجدد الف ثانی اور علامہ
 اقبال کے افکار میں ان کا جو مماثلت نظر آتی ہے وہ یہ ہے کہ دونوں کے دل
 میں دہرا تھا کہ لوگوں کے خیالات کا رخ اسلام کی طرف پھیرا جائے، دونوں
 کشف کو ذریعہ علم سمجھتے ہیں۔ دونوں وحدت الوجود کو غلط سمجھتے ہیں دونوں کو

اسی بات پر اصرار ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وراثت گرامی الوداع کا عمل اور
 عیار اللہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ لیکن علامہ اقبال کے فکر و فلسفہ پر حضرت مجدد
 الف ثانی کا اثر کس حد تک ہے۔ یہ بات جب ہی واضح ہو سکتی ہے جب حضرت
 مجدد کے افکار سے وہ اقتباسات پیش کیے جائیں جن سے علامہ اقبال کے افکار
 میں مماثلت پائی جاتی ہے۔

چنانچہ حضرت مجدد الف ثانی ایک مکتوب میں تحریر فرماتے ہیں کہ اگرچہ

یہ ہے کہ ا

سرفیول کی بیخودہ باتوں سے کیا حاصل ہوتا ہے اور ان کے احوال سے
 کیا فائدہ ہے۔ وہد و حال کو جب تک شرع کی میزبان پر نہ آویں ہم نیم پتیل کے
 ہڈے نہیں خریدتے اور ان کے کشنوں اور الہاموں کو جب تک کتاب و سنت
 کے عیار پر نہ پرکھ لیں نیم جو سکے برابر ہی نہیں لگتے۔

سوفیا کے طریق پر سلوک حاصل کرنے کا مقصود یہ ہے کہ معتقدات شرعیہ کا
 حقیقت آزمائی میں زیادہ یقین حاصل ہو جائے اور احکام فقہیہ کا ادا کرنا آسان ہو
 جائے۔ اس کے سوا اور کوئی مقصود نہیں ہے۔ روایت کا وجود آخرت میں ہے اور
 دنیا میں ہرگز واقع نہیں ہے۔ وہ مشاہدات اور تجلیات جن سے سوفیا جنس
 میں وہ بھانپتے حقائق کے صرف استلال سے آرام پاتا اور شبہ اور سوال سے
 تسلی حاصل کرتا ہے۔ حق تعالیٰ ولاء الراء ہے۔ اگر ان کے مشاہدات و تجلیات
 کی حقیقت پوری پوری بیان کر دی جائے تو یہ ٹور ہے کہ اس ماہ کے مستدیوں
 کی طلب میں فہرہ اور ان کے شوق میں قصور واقع ہو جائے گا اور ساتھ اس
 بات کا بھی ٹور ہے کہ اگر باوجود علم کے کچھ نہ سمجھتے تو حق باطل کے ساتھ
 رہنے لگا۔

اس قسم کے متعدد بیانات حضرت مجدد الف ثانی کے مکتوبات میں موجود ہیں اور حضرت مجدد الف ثانی کے ان اعتراضات کو جو آپ نے مکتوبوں کے مکتوبات پر کیے ہیں۔ علامہ اقبال نے اپنے خطبات کے آخری خطبہ میں ان الفاظ میں سرا ہے۔ حضرت شیخ الحدیث سہروردی کے اس بے باک تجزیہ اور تفسیر کے جو انہوں نے اس دور کے مکتوبوں کے مکتوبات کی نسبت فرمائی ایک جدید طریقہ کی نشوونما ہوئی۔

یہ الفاظ علامہ اقبال نے اپنے اس خطبہ میں فرماتے ہیں جس کا عنوان ہے "یک مذہب ممکن ہے؟" اور ان ہی خطبات کے وریاچہ میں علامہ اقبال نے فرمایا ہے کہ ایمان یا اعتقاد مذہبی کا انحصار کشف پر ہے۔

چنانچہ اسی خطبے میں امکان مذہب پر جس باطنی سے استدلال کئے ہوئے علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ ایک ایسی سطح پر جہاں تصور اور تجربہ کام نہ دیتے ہوں جو وہ ہمارے عام تجربہ کی صورت میں انجام دیتے ہیں ہم ہر گز کہہ سکتے ہیں کہ ہمارے حس کی وہ سطح جہاں تصورات کا اطلاق نہ ہو سکتا ہو میں "کل" کی ماہیت کا علم نہیں کرتی۔ کیوں کہ صرف تصورات تک ہی میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ اجتماعی بن سکیں ایسے شخص کا موقف جو کشف کے ذریعہ حقیقت کی گرفت پر اعتماد رکھتا ہے انفرادی اور ناقابل اطمینان بیان ہی ہونا چاہیے۔

علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ کشف کے بیان و اظہار سے بالاتر اور انفرادی پہلے کا اعتراض اسی صورت میں وزنی اعتراض تصور ہو سکتا ہے۔ جب اس سے مراد نہ ہو کہ مشوف پر اس کے نزدیک طریقے اس کے ذہن اور اس کی آرزو و امال ہی کا تمام تر طبع ہوتا ہے۔ لیکن علامہ اقبال نے یہ واضح کرنے کے لیے کہ یہ ضروری نہیں کہ سناٹا اپنے طریقہ ایسے ذہن اور اپنی آرزو سے آنا مطلوب ہو کہ وہ

کشف سے حاصل ہونے والی کیفیات کی نسبت قابل اظہار راستے قائم ہی نہ کر سکے حضرت مجدد الف ثانی کے حوالے سے دو باتیں کہی ہیں ایک یہ کہ تشہید کی سادگی باقی رہتی ہے اور کیفیات باطن کی تحقیق سے طریقہ تحقیق کی اصلاح اور نشوونما ہو سکتی ہے۔

علامہ اقبال نے اسی نکتے میں پختے ایک شخص عبدالغوس کی ایک باطنی کیفیت نقل کی ہے جو حضرت مجدد الف ثانی کو ملنے لگی تھی کہ آسمان، زمین، ہر شے الہی، جنت، اور رخ میری نظر میں معدوم ہو گئے جب میں گرد و پیش نگاہ کرتا ہوں ان کا نشان نہیں پاتا جب میں کسی کے سامنے ہوتا ہوں اپنے سامنے کسی کو موجود نہیں دیکھتا بلکہ میرا اپنا وجود بھی گم ہو جاتا ہے۔

علامہ اقبال نے اس کیفیت کی نسبت حضرت مجدد الف ثانی کا تصور نقل کیا ہے۔ جو کیفیت یہاں بیان ہوتی ہے اس کا سرچشمہ قلب کی ہمیشہ بدلتی رہنے والی زندگی ہے اور مجھے یہ محسوس ہوتا ہے کہ اس کیفیت کے حامل نے لطیفہ قلب کے اعداد مدارج میں سے ایک چوتھائی مدارج کی سیر بھی پوری نہیں کی اس مقام کی سیر کو ختم کرنے سے پہلے ان باقی تین چوتھائی مدارج کو طے کرنا ضروری ہے۔ مقام قلب کے بعد اور مقامات ہیں جن میں روح سرخشی، سراخشی کے تعبیر کیا جاتا ہے۔ یہ مقامات عالم امر سے تعلق رکھتے ہیں اور عالم امر کی اپنی خصوصیات اور مدارج اور کیفیات ہیں۔ ان مقامات سے گزار کر سالک راہ حقیقت بتدریج اسما الہی اور صفات الہی کی شہادت حاصل کرتا ہے اور انجام کار تجلی ذات تک رسائی ہوتی ہے۔

یہ تصور نقل کرنے کے بعد علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ اس عبارت میں جو امتیازات پیش کیے گئے ہیں ان کی نفسیاتی اساس کچھ ہی کیوں نہ ہو عالم باطنی

کی نسبت یہ اندازہ تو ہمیں ضرور ہو جاتا ہے کہ اسلام کے ایک مولیٰ معلم نے عالم باطنی کا مشاہدہ کس طرح کیا ہے۔ حضرت مجدد الف ثانی اور علامہ اقبال دونوں وحدت الوجود یا نظریہ توحید و توحید کی تردید کرتے ہیں۔ اگرچہ دونوں کا تکرر وحدت الوجود کی تفتیش و تردید میں متحد ہے۔

وحدت الوجود کا اثبات بر بنائے کشف شیخ اکبر حضرت می الدین ابن عربی نے کیا ہے۔ لہذا اس باب میں صرف بر بنائے کشف استدلال کرنا درست ہو سکتا ہے۔ یہ پہلو حضرت مجدد الف ثانی کے فکر سے پورا ہوتا ہے آپ نے وحدت الوجود پر اپنے ذاتی کشف کی بنیاد پر ہر پہلو سے بحث کر کے یہ ثابت فرمایا ہے کہ جسے ہوتیہ وجودیہ وحدت الوجود کہتے ہیں وہ درحقیقت وحدت مشہور ہے۔ یعنی مشہور یہ ہوتا ہے کہ وجود ایک ہی ہے اور وہ خدا ہے۔ واقعے کے اعتبار سے یہ صحیح نہیں ہوتا۔ یہ سچ ہے کہ ایک مسلمان مشرف ان تمام چیزوں میں اعتقاد رکھتا ہے جو اسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہنچی ہیں۔ لیکن اس کی روح میں ایک اونگ پیدا ہوتی ہے کہ وہ خدا کو جان لے۔ جس عاجز کی یہاں گہما گہمی نہیں۔ لہذا ایک نئی قسم کی حس ہے جسے کشف و شہود کہتے ہیں۔ اس کا چند روحانی مشفقین کرتا ہے جنہیں مجاہدہ کہتے ہیں اور اس اثنا میں وہ سمجھتا ہے کہ میں خدا اور حقائق کا براہ راست ادراک کرنے لگا ہوں۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے حس مذہبی سے تعبیر کیا جاتا ہے، وہ سمجھتا ہے کہ اسے ذات خداوندی سے بلا واسطہ قرب حاصل ہو گئی ہے اور اسے خدا کی رویت ہونے لگی ہے اور اس رویت میں، سو ہی اللہ کا وجود سادہ کی نظر سے پوشیدہ ہو جاتا ہے۔ لہذا وہ بہر اوست کا اثبات کرتا ہے۔

علامہ اقبال نے خود صاحب کشف ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ وہ نہ صرف

کشف کو ذریعہ علم ماننے ہیں بلکہ خدا کے علم کا ذریعہ مانتے ہیں۔ اس باب میں
حضرت مجدد الف ثانی کے کشف کے متعلق نتائج سے وہ کچھ زیادہ نتائج اخذ کرتے
ہیں کہ کشف کے ذریعے خدا کا ادراک بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن اس مسئلے پر انھیں اس
پے اصرار ہے کہ وہ حقیقت مذہب ما بعد الطبعی علم کو مانتے ہیں لیکن ان کا یہی
خیال ہے کہ یہ بات صرف البیانات کی تشکیل جدید کے باعث سے ہی معلوم ہوتی
ہے۔ لیکن علاء اقبال اپنے بعد کے نتائج فکر میں حضرت مجدد الف ثانی کے افکار
کے زیادہ قریب آجاتے ہیں۔ کیوں کہ حضرت مجدد الف ثانی کی اسمی کا ایک شعر
مشہور دوسرے نتائج کے یہ ہے کہ لوگوں میں یہ راہ چھان پیدا ہوا کہ علم باطن یعنی
تصوف و عرفان سے غیر اسلامی اثرات کو بظہور کیا جاسکے جس سے وہ نکلا ہے۔
یعنی براہ راست آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اخذ کیا جاتے اور دوسرا اثر یہ ہے
کہ حضرت مجدد الف ثانی کے اثر سے ملاتے ظاہر کو بھی اس سر نو کتاب و سنت کی
طرف توجہ کرنی پڑی۔ آپ سے پختہ علم دین کے معنی صرف علم فقہ کے رہ گئے تھے۔
ایک خط میں حضرت مجدد الف ثانی نے ایک فقرہ تحریر فرمایا ہے کہ اقد سعاد
اولدین و ابنتہ با تبارح سیدہ کوئین است و بس یعنی دونوں جہاں کی سعادت صرف
سرور دو عالم ہی کے اتباع سے و ابنتہ سے اور آخر میں علاء اقبال نے بھی
فرمایا ہے :

بمستطقی برسوں خوشی را کہوں ہمدوست

اگر باد نہ رسیدی تمام لہ لہی است

اقبال اور برگساں

اداکٹر عامر مسکنی خان

فرانسیسی مفکر ہنری برگساں (Henry Bergson) جس نے تقریباً ۸۱ برس کی عمر میں ۴ جنوری ۱۹۴۱ء کو وفات پائی علامہ اقبال کا ہم خیال کہا جاسکتا ہے وہ کیا تھا اور کیوں مفکر فلسفی کہلایا گیا۔ ایک ایسا سوال ہے جس کا جواب اس کی زندگی کی تخیوں اور ماحول کی تخیوں میں بھی مل سکتا ہے لیکن ہم کو یہاں صرف یہ دیکھنا ہے کہ نفس انسانی کے حقائق کی پردہ کشائی میں کیوں کر اور کہاں تک وہ کامیاب ہوا؟ ان حقائق کو سمجھنے اور سمجھانے کے لیے مختلف مفکرین نے مختلف نظریے تمام کیے ہیں برگساں اور اقبال کچھ اتنے قریب قریب ہیں کہ ان دونوں کے باہمی تبادلہ خیال کے بعد یہ فیصلہ بھی کس قدر مشکل معلوم ہوتا ہے کہ ان میں سے کون کس سے متاثر ہوا، تاہم یہ صحیح ہے کہ اقبال نے جب اپنی تیسری

کے سینے میں مشرقی اور مغربی مفکرین کا مطالعہ

کی تو انہوں نے یہی چاہا کہ مشرقی دنیا کا کہ مغربی انداز میں پیش کیا جائے اور تادیب داسے فلسفیانہ نظام کو اسلامی روحانیت سے ملایا جائے اس لیے برگساں اور اقبال میں وجود ہم آہنگی کے بھی بنیاد کی ترقی پایا جاتا ہے۔ چنانچہ ایسے لوگ جو اقبال کا مطالعہ کرتے ہیں وہ بغیر سوچے ہوئے برکنے کے لیے بھی تیار ہو جاتے

ہیں کہ اقبال برگساں سے بہت زیادہ متاثر ہیں۔ علم اُس کی ترجمانی کرتے ہیں۔
اس کو یوں رکھنا چاہیے کہ کوئی شخص مشرقی کھانوں کو مغربی پلیٹوں میں ہوسنے کی
وجہ سے مغربی کہنے لگے۔ بہر حال برگساں نے جدید فلسفے کی دنیا میں اپنے لیے
ایک بلند مقام پیدا کیا ہے اور اپنی کتاب

جاوید بخشنی ہے اُس نے اشیاء کی حقیقت کو سمجھنے کے لیے بہت غور و فکر سے
کام لیا کیوں کہ اب تک اس کے لیے صرف دو راہیں کھلی ہوئی تھیں ایک نگر
ہے اور دوسری تجریت

یعنی افلاطون
کی طرح یہ خیال کہ اشیاء کا علم صرف فکر و تعقل سے حاصل ہو سکتا ہے صحیح نہیں
ہے۔ کیوں کہ بہت سی چیزیں ایسی ہیں جن کے لیے تجربہ اور مشاہدہ ضروری
ہے اور خود تجربہ بھی ناقص ہے کیوں کہ جو اس فکر کے ذریعہ جو انکشافات یا تجربات
ہوسکے ہیں وہ خود مکمل اور غیر یقینی ہیں اور ان کو اس کے آگے جو چیزیں ہیں
وہ سمجھ میں نہیں آتیں۔ اس طرح نفس انسانی کا پورا پورا پتہ نہیں چلتا۔ غالباً ہیوم اسی
لئے اسے ہیوم کہنے پر مجبور تھا۔ برکے نے بھی علم اور حقیقت کو ایک ہی چیز
سمجھا۔ لیکن ایسا سمجھنے میں علم کی تنگ دامنی کا سوال پھر پیدا ہو جاتا ہے۔ بہر حال
مختلف مفکرین اسی ٹرہ میں رہے کہ اشیاء کا علم حاصل کیا جاسکے۔ اور فکر و تجربہ
سے آگے کوئی راہ ایسی نکال جاتے کہ وہ ہر چیز کو سمجھنے کے لیے کافی اور وافی
ہو سکیں۔ وہ جان والی راہ ڈھونڈ نکالی تھی۔ گو کہ تمام کاروباری مسائل میں وہ
بھی وجدان سے نہیں بکھرے فکر و تعقل سے مدد لیتے تھے تاہم انھوں نے ایک
چراغ راہ روشن کر دیا تھا جس سے منزل پہنچی جاسکتی تھی۔ برگساں نے سو فیہ
اور فتراہ سے ضرور فائدہ اٹھایا ہو گا کیوں کہ اُس کے یہاں ان کے خیالات کی
جھلکیاں نظر آتی ہیں۔ اُس کے فکر و خیال کا خلاصہ یہ ہے کہ کائنات کی جس

شے کی ہستی کا سب سے زیادہ یقینی علم ہے وہ ہمارے اپنی ذات ہے۔ اب اگر
 میں اپنی ہستی کا تجزیہ کروں اور غور کروں کہ میں کیا ہوں تو صرف یہ معلوم ہوتا ہے
 کہ میں ایک حالت سے دوسری حالت میں گزر رہا ہوں میری ہستی اسی تبدیلیوں
 میں منقسم ہے۔ اسی طرح میں اپنی ذات پر خواہ کتنی ہی زیادہ توجہ کروں اور اس
 کو بہاہ راست گرفت میں لینے کی کوشش کروں تو میری توجہ اور گرفت کا تعلق ہمیشہ
 کسی نہ کسی حالت سے رہے گا۔ اب اگر ان نفسی حالتوں کا جائزہ لیا جائے تو مجھے
 پرچے بدل دیکھنے کی علامت ہوتی رہتی ہیں اور بلا ہر ایک دوسرے سے علیحدہ اور
 قائم وجود رکھتی ہیں تو معلوم ہوگا کہ میری ہر انفرادی حالت ہی ہر لمحہ بدل رہی ہے۔
 برگساں کے خیالات کی بروئے حقیقی ہستی کے معنی تو یہ ہوتے کہ مسلسل
 تغیرات ہی ہوتے رہیں۔ لیکن پھر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر یہی معنی صحیح ہیں
 تو پھر مسلسل تغیرات کے بجائے ایک جتنی جاگتی اور قائم و ثابت حقیقت یعنی
 "انا" کو کیوں محسوس کیا جاتا ہے؟ برگساں جواب دیتا ہے کہ چونکہ توجہ کے ایک
 ایک عمل سے ذہنی حیات کا حقیقی تواتر اور بہاؤ قطع ہو جاتا ہے۔ اس لیے حقیقی
 تواتر اور استمرار کے بجائے ایک فرضی وحدت - "انا" کو تسلیم کر لینا پڑتا ہے۔ ہر حال
 "انا" یا ذہنی حیات کی تبدیلیوں کی طرح کائنات اور اُس کی ہر چیز میں تبدیلیاں
 ہیں۔ یعنی کائنات محض حرکت اور تبدیل ہوتے رہنے کا نام ہے۔

چنانچہ برگساں نے زمان اور وقت کو بھی حرکت اور استمرار کا ایک رُوح
 تصور کیا ہے اور اُس کو اُس نے حقیقی واقعیت کہا ہے لیکن زمان اور وقت
 کے ریاضیاتی یا طبیعیاتی تصور کو حقیقی واقعیت نہیں سمجھا بلکہ محض سیلان حرکت
 اور استمرار کو حقیقی زمان کہا ہے کیوں کہ اگر ہم غور کریں تو استمرار خود ماضی کی
 مسلسل ترقی ہے جو مستقبل سے مل جاتا ہے اور جتنی بڑھتی ہے اتنی ہی ہستی

جاتی ہے۔ اس چیز کو آسان لفظوں میں اس طرح بھی جانتا ہے کہ حال اور زمانہ موجودگی
 اگر ایک درمیانی نقطہ تصور کر لیا جائے تو جتنا حصہ پار کرنا باقی ہے وہ مستقبل ہے
 اور جو حصہ لفظ پار ہوتا جا رہا ہے یعنی ایسے، اسی سے سے کہ مستقبل تک جتنی
 کیفیات پیش آتی ہیں وہ سب کی سب ایک ہی تسلسل سے تعلق رکھتی ہیں اور
 موجودہ حالتیں جو ایک خاص مقام پر پہنچ کر کھلی کیفیات کے مقابلے میں مختلف
 خیال کی جاتی ہیں وہ سب کی سب ایک ہی سلسلے کی کڑیاں ہیں یعنی ماضی،
 حال اور مستقبل دراصل ایک ہی زمان اور وقت کے مختلف قولوں ہیں جو مختلف
 حالات سے لے گئے ہیں۔ ٹرنسٹیکر برگوں کے فلسفے کا خلاصہ یہ ہے۔

۱۔ زمان اور وقت ہی حقیقی واقعیت ہے جس کو استمرار بھی کہا جاسکتا ہے۔
 اس میں ماضی، حور، غور، محفوظ ہوتا چلا جا رہا ہے اور وہی مستقبل پر پھیلتا
 جاتا ہے۔

۲۔ مادہ اور روح، شعور اور نا شعوری دونوں کی دونوں چیزیں اسی حیاتیاتی
 حرکت اور عمل کی دو صورتیں ہیں۔ یعنی حرکت اور عمل ہی کائنات ہے جو
 کسی سوچے سمجھے ہوتے منصوبے کے مطابق بھی نہیں ہے اور نہ ماحول و
 حالات کے اختلاف سے تیار ہوتی ہے۔

سہر عقل اور وجدان ہمارے شعور کی دو مختلف تصویریں ہیں یعنی کاروباری
 معاملات میں عقل بہت مفید ہے لیکن حقیقت اور واقعیت تک پہنچنے
 کے لیے وجدان ضروری ہے۔ عقل زیادہ سے زیادہ یہ کر سکتی ہے کہ ماہ
 ہونے کی وجہ سے متحرک کائنات کی جامع تصویریں لے سکتی ہے۔ لیکن
 وجدان کا تعلق استمرار سے ہے اس لیے وہ متحرک احوال کے لیے لازمی ہر
 محسوس لازمی ہے۔ اب ملازم اقبال کی ابتدا طبیعیات پر نظر ڈالیے۔ انہوں

کے اپنی تیسری کے لیے مشرق اور مغرب کے تمام باگمال ٹکڑوں کا مطالعہ کیا تھا۔ سیکل کے طلسم خیال سے بے گنٹھے کے "ہومس" قلب اور "کافر" ذراع تک کا جی جاننا یا تھا۔ "افلاکوں" کے "کوسٹڈ" نظریوں اور سرین اور فالی کرب و الم کی دنیا کا فلسفہ بھی پڑھا تھا اور ساتھ ہی گونٹھے کے میں خواہشات سے انسان کی ازلی کشش پر بھی غور کیا تھا، لیکن اقبال اسلام ہی پیش کرنا چاہتے تھے اور اس کے لیے ذرائع نفلت سے اور مغزلی طرز فکر سے تلاش کر رہے تھے چنانچہ اسلامی مابعد الطبیعیات کو مستوفین اور تکلیف کے رنگ میں پختہ فرود کھینے کی کوشش کی پھر اسے نفلت کے "کافر" اور برگان کے زمانہ نفلت میں جذب کر دیا۔ حقیقت وقت زمان اور استمرار حیات کا فلسفہ جو برگان کے رنگ میں اسرار خودی میں نمودار ہے وہ اسی طرح تو ہے کہ:

این دو آن پیدا است از رفتار وقت

زندگی سرایت از استمرار وقت

اصل وقت از گردش خود شد نیست

وقت ہوا وید است و خود ہوا وید نیست

لیکن برگان نے دوسرے کو اصل حقیقت اور زمان گزار دیا ہے اس کا خیالی ہے کہ زمان یقیناً مکان ہے لہذا ہے کیوں کہ زمان ایک لامکان چیز ہے جس میں مکان کے برعکس ہر وقت استمرار ہے یعنی برگان اس تغیر و ارتقاء والے زمان کے علاوہ کسی اور میں حقیقت کا قائل نہیں اور وہ حقیقت میں دوسرے ہے، لیکن اقبال نے اس کی دہریت کو چھوڑ کر "تاسیر اللہ" والی سیرت کو کئی جگہ پیش کیا ہے اور دہریت کے بجائے توحید کو بیان کیا ہے۔ چنانچہ زمان کو مکان سے بے نیاز کھینے

ہوتے کہتے ہیں :

وقت راشل مکان گسٹرو

انتیادوشس و فردا کردہ

وقت ما کو اول و آخر ندید

از خیابان نمبر ماد مید

اور اسی کے ساتھ انہوں نے اُس حدیث کو بھی یاد کیا ہے کہ

زندگی دہراست و دہراذ زندگی است

اے تیسوا لہر فرمان ہی است

بہر حال برگساں کی طرح اقبال نے اس زمان والی سبقت کو ضرور سمجھا ہے

چنانچہ وہ بھی کائنات کے لیے تخلیقی حرکت کو ضروری سمجھتے ہیں۔ کیونکہ

ع۔ جہت سے ہے زندگی جہاں کی

اسی لیے ہر چیز ارتقا کے لیے قرار ہے اور تکرار کے بجائے تازگی کے

لیے تیار ہے :

ایک صورت پر نہیں رہتا کسی شے کو قرار

ذوق بہت سے ہے ترکیب مزاج روزگار

ٹھرتے نہیں کاروان و جرو

کو ہر لحظہ ہے تازہ نشان وجود

اسی لیے دھڑک تھکار جگ کسی طرح کا سکون ہی جاتو نہیں :

سکون مجال ہے قدرت کے کارخانے میں

حیات ایک لغز کو ہے ڈالنے میں

لیکن اقبال نے برگساں کی طرح کائنات کے استرار کو بے مقصد نہیں سمجھا بلکہ مقصد

سمجھا ہے۔ کیوں کہ وہ نقصان کے کمال اور کمال سے اعلیٰ کی طرف اور آتی کی
حرکت کر رہی ہے :

فطرت ہستی شہید آرزو رہتی ہے جو
خوب تر پیکر کی اس کو چھو رہتی ہے جو
زندگی کا شعلہ اس ذرے میں مستور ہے
خود نمائی خود قربانی کے لیے مجھو ہے

اسی طرح "روز و شب" جو بذات خود زمان کے دو عکس ہیں وہ کائنات کے
استمرار اور حادثات کی نقش گری سے زندگی کا پیام دیتے ہیں :

سلسلہ روز و شب نقش گر حادثات
سلسلہ روز و شب اصل حیات و ممات
سلسلہ روز و شب تار حریر و درنگ
جس کے بناتی ہے ذات اپنی بقائے ممتد
سلسلہ روز و شب ساز ازل کی نغان
جس کے دکھاتی ہے ذات زیر و مملکت
میرے شب و روز کی اور حقیقت ہے کیا
ایک زمانے کی رو میں ہیں ندوں ہے ذرات

اس کے علاوہ بزرگان اور اقبال میں ایک فرق یہ بھی ہے کہ بزرگان کے
نزدیک نفس انسانی میں از خود تخلیقی صلاحیت موجود ہے اور وہ خود بخود استمرار کی
کیجیت کی طرف مائل ہو جاتی ہے۔ کیوں کہ کائنات خود ایک بدلتی ہوئی چیز ہے
اور صرف یہی تخیل اس کا مقصد ہے یعنی زندگی نام ہے تخیل اور تخلیق کا، اس لیے
اُسے موجِ شباب ہونا چاہیے۔ لیکن جمال ایسا نہیں ہے اور زندگی کے چہ پہرول

میں تعلق اور ثبات ہے وہاں زندگی محض مادہ جسم پار یا حیاتیات ہو کر رہ گئی ہے۔ یا دوسرے لفظوں میں یوں کہتے کہ وہاں یعنی حقیقی واقعیت کا تعلق برگساں کے نزدیک استمرار اور فعلیت کے تسلسل اور سیلان سے ہے۔ لیکن اقبال کے نزدیک اس کا تعلق عضو کی کیفیت سے ہے کیونکہ جب تک اشیاء اور فعل محض اپنی ذاتی حدود میں اور اتھالی امکانات کی صورت میں ہیں اور جو بھی ان کا ظہور ہوتا ہے (اور وہ بھی ذات کی اہمیت کی وجہ سے) تو وہ خلق کہلاتے گئے۔

راز ہے راز ہے تقدیر جہاں تک و تا

خوش کردار سے کھل جاتے ہیں تقدیر کے راز

میری میں بختری میں شاہی میں غلامی میں

کچھ کام نہیں بننا سے بجز اس زمانہ

پھر فرزند اور سوسائٹی کے "انا" یا شعور ذات میں ہی برگساں اور اقبال کے مان

تھوڑا سا فرق ہے کائنات اور نقطے کی طرح برگساں کا خیال ہے کہ فرد میں شعور ذات

پیدا ہوتا ہے اور "انفرادی" انا۔ جب وسعت اختیار کر لیتا ہے تو پوری سوسائٹی

میں ہی شعور ذات پیدا ہو جاتا ہے۔ اقبال کے نزدیک شعور کا تصور ہی ذات

کے تصور پر مبنی ہے اور چون کہ شعور کا تعلق ہماری حیاتیات سے ہے اور حیاتیات

ایک روحانی حیثیت ہے اس لئے شعور ہی مادہ نہیں بلکہ روحانی ہے۔ اگر ذات

کی کارروائی بیثبات ہے اس کا تعلق ہے تو وہ ظاہری ہے اور اگر ذات کے

بالن اور اندرونی حقیقت کے تعلق ہے تو وہ وجدان ہے۔ اقبال نے علم و

عقل کے مقابلے میں اس کو عشق اور دل سے تعبیر کیا ہے۔ جس کے نیچے جلیاں

اور طوفان ہی عمال ہیں۔ "عاسل اور عاسل" حرام ہیں۔ اس وجہ ان اور عشق کو

"اقبال نے عاص اسلامی نقطہ نظر سے پیش کیا ہے یا یوں کہہ لیتے کہ اسلام کی عملی

روح کو مغربی قالب میں پیش کر دیا ہے۔ بہر حال یہی عشق کائنات کی عین
زندگی ہے:

عشق کی گرمی سے ہے سوز کائنات
علم مقام صفات عشق تھا شامے ذات
عشق کی اک جست لے طے کر دیا قصر تمام
اور اس زمین و آسمان کو بے کراں سمجھا تھا میں

اسی عشق کی بدولت حقیقی واقفیت اسم با اسمی ہو سکتی ہے ورنہ محض جگدہ تصورات
کہلاتی جاتے گی:

عقل و دل و نگاہ کا مرشد اولین ہے عشق
عشق زہر تو شراب و دین جگدہ تصورات

اور ایک جگہ تو یہاں تک کہ دیا ہے کہ:

عشق تمام مسطقی عقل تمام لولہ

بہر حال یہی عقل جو محو تماشا ہے لب بام ہی رہتی ہے ایک عظیم مرکز کے سامنے
لاکھوں حکمتوں کے باوجود آج ہے۔ اقبال کے یہاں عشق کی اسکا روح میں وہ گرمی
ہے کہ بہترین حکمران کے پروردار بھی بل جاتے ہیں اور خستہ جی ہے کہ انسانی
رفعت و بلند ہی کے لیے اور استمراری کائنات کی نعمت کے لیے اس سے بہتر وسیلہ
کسی شکر اور کسی صلح کے یہاں نہیں ہے:

عاشق آفت گرد برف کے دوہانے وارڈ

تعلیمات اقبال

فلسفہ خیر و شر

از ڈاکٹر غلیظہ عبدالحکیم

کسی مذہب یا فلسفے میں خیر و شر کا نظریہ ایک مرکزی حیثیت رکھتا ہے۔ انسان
 فلسفہ خیر و شر کا طالب اور شر سے گریزاں ہے۔ سقراط کی یہ تعلیم تھی کہ کوئی شخص بد ہی کو بد ہی
 جان کر اس کا مزہ لے نہیں ہوتا۔ ہر قسم کی بدی کا مزہ لے اس کو کسی بد کسی طرح کی بھلائی
 ہی بخیر کرنا ہے۔ بدی کو بھلائی سمجھنا دراصل ہر قسم کی غلط کاری کی بنیاد ہے اور
 بدی کا ارتکاب صحیح علم کے نہ ہونے سے پیدا ہوتا ہے۔ ہر قسم کی بد اخلاقی اور حیثیت
 جنات کا نتیجہ ہے۔ نیکی علم سے اور بدی جہل سے سرزد ہوتی ہے۔ اسی طرح
 لذت اور تسکین کی خواہش بھی فطری ہے۔ ایک دلی بھی اپنی آرزوؤں کی تسکین
 پاتا ہے اور ایک چور بھی۔ انسانوں میں فرق صرف اس سے پیدا ہوتا ہے
 وہ کس چیز سے لذت حاصل کرتے ہیں۔ عادل کو عدل میں اور رجم کو رجم میں مزہ
 آتا ہے۔ عالم علم سے لذت اندوز ہوتا ہے اور ظالم ظلم سے۔ چنگیز خان کے
 سوانح حیات میں لکھا ہے کہ ایک مرتبہ اس نے اپنے فوجی سرداروں اور دیباہوں
 سے یہ سوال کیا کہ بتاؤ کہ انسان کو سب سے زیادہ لذت کس موقع پر اور کس چیز
 سے حاصل ہوتی ہے۔ اپنے اپنے مزاج کے موافق مختلف سرداروں نے اس
 کو مختلف جواب دیے۔ کسی نے حصول عزت کا ذکر کیا اور کسی نے نشر۔ فتوحات کا اور

کسی نے جسمانی لذتوں کا نقشہ کھینچا۔ سب کے جوابات سن کر جنگیر خان نے
 کہا مگر تم لوگوں نے جتنی لذتیں بیان کی ہیں وہ سب اولیٰ درجے کی ہیں اور کسی
 میں ایسا طاقی وہ شدت نہیں جو اس موقع پر پیدا ہوتی ہے کہ دشمن کا کٹا ہوا سر
 تمہارے قدموں کے سامنے پڑا ہو اور اس کے بیوی بچوں کی آہ و زاری اور ناز و
 فغان جو سب لغوں کے زیادہ دلکش ہے، مثالاً دے رہی ہو۔ اس کے
 اندازہ کیجئے کہ انسان کا لذت و الم اور خیر و شر کا میاں کس قدر مختلف ہوتا ہے۔
 کسی مذہب کا اندازہ بھی اسی سے ہو سکتا ہے کہ اس کی تعلیم میں خیر اور شر کا کیا
 مفہوم ہے؟ کسی فرد کا نظریہ حیات بھی حقیقت میں اسی چیز کا کام ہے کہ وہ کس
 بات کو خیر اور کس کو شر سمجھتا ہے۔ آئیے اقبال کے فلسفہ خیر و شر کی تہید کے
 طور پر پڑے پڑے ادیبان اور مشہور فلاسفہ کی تعلیم پر ایک سرسری نظر ڈالیں تاکہ
 اس تہیرے کے بعد اقبال کے نظریہ خیر و شر پر روشنی پڑ سکے اور اس کی اپنی زندگی
 خصوصیت معلوم ہو سکے۔ بدھ مت کو لیجئے اہم بدھ ایک چھوٹی سی ریاست کے
 شہزادہ تھے، زمانہ بلوغ تک بدھ کو پڑے ناز و کرم میں رکھا گیا اور اس امر کا اہتمام
 کیا گیا کہ وہ خود بھی ہر قسم کے شر سے محفوظ رہے اور دوسرے انسانوں کی بھی
 کسی قسم کی مصیبت اس کی آنکھوں کے سامنے نہ آئے، اس کا شعور خیر و شر
 سے آشنا اور شرور و آفات سے بے گناہ رہے۔ لیکن یہ قدر عجب تک کام دے
 سکتی تھی۔ جب زندگی کے حقائق یک ایک اس کے سامنے آئے اس لئے موت
 بیماری اور بڑا سایے کا مشاہدہ کیا تو وہ گھبرا گیا اور سوچنے لگا کہ یہ سب کچھ کیوں ہے
 اور اس سے بچھٹکارے کی کیا ترکیب ہو سکتی ہے۔ ہندوستان کے مرد و عورتوں اور
 فلسفے اس کو مطمئن نہ کر سکے۔ وہ آزادانہ فکر و تحقیق اور ذاتی تجربے سے اس نتیجے
 پر پہنچا جس کو غالب نے اس شعر میں ادا کیا ہے کہ

قید حیات و بند غم اسل میں دلوں کی ہیں
موت سے پہلے آرزوئی غم سے نجات پانے کیوں

بکریوں کی بنا چاہیے کہ وہ اس خیال سے بھی ایک قدم آگے بڑھا اور ذوق کا محسوس
ہو کر پکار اٹھا

اب تو کبھرا کہہ رکھتے ہیں کہ مر جائیں گے
مر کے بھی پین نہ پایا تو کہ مر جائیں گے

ہماتقا بدھ نے کہا کہ خالی موت سے بھی نجات نہ ہو سکے گی جب تک کہ تمام زندگی کی
عمر یعنی آرزو کا قلع قمع نہ کیا جائے۔ جب تک کسی قسم کی آرزو بھی باقی رہے گی
وہ ضرور زندگی کی کسی شکل میں صورت پذیر ہوگی۔ اور یہ صورت پذیر ہی لازماً باعث
الم ہوگی۔ زندگی کی کوئی چیز قابل اعتنا نہیں ہے۔ فنا سے مطلق کے بغیر کئی نجات
عمال ہے۔ جاوید ناسے میں اقبال نے ملک تھر کی سیر کا حال لکھتے ہوئے بیان
کیا ہے کہ وہ واری طواسین میں رہتا تو گوتم بدھ سے واقعات ہوئی۔ گوتم نے اپنا

نظر یہ حیات ان اشعار میں بیان کیا:

ہر چہ از حکم و پاسندہ شناسی گزرد

کوہ و صحرا و بر و بحر و کراں چیزے نیست

از حوائج و ایش و ازین باوہ تر نہاں مگد

کہ تو ہستی و وجود دو جہاں چیزے نیست

شاید عالم بالا میں پہنچ کر گوتم بدھ نے اپنے نظریہ حیات میں کچھ تبدیلی کر لی ہو۔
وہ اس کی حقیقی تکمیل میں تو "تو ہستی" ہی نہیں۔ اس کے ہاں تو نفس یا خودی
یا روح بھی مومن مظاہر و عبادت کی سیمائی کیفیت ہی کا نام ہے۔ اس کے ہاں
تو یہ تصور ہے کہ زندگی ایسا گھما گھما کے کا سودا ہے کہ اس کو کسی شرط اور کسی قیمت

اور کسی اجر کے ساتھ بھی قبول کرنا اور یا یا جہل ہے۔ بالفاظ دیگر زندگی اپنے تمام مظاہر میں شر ہی شر ہے اور اگر شر کے نجات حاصل کرنا مقصد حیات ہے تو پھر قسم کی زندگی سے مزہ پھر لینا ہی صحیح راستہ ہے !

عجیب دنیا ترک مقلی ترک سولی ترک ترک

عجیب عدم عدم عدم عدم عدم عدم عدم عدم

ایسے تمام نظریات گریز کے نظریات ہیں۔ دنیا اچھی نہیں۔ زندگی میدان کارزار اور عرصہ پیکار ہے۔ جس میں جیت کہیں نہیں ہار ہی ہار ہے۔ جو کھتا ہے کہ جیتا وہ بھی وہ اصل ہار ہی ہے۔ اقبال کو نطشے کے فلسفہ کے بعض پہلو حیات آفرین ہونے کی وجہ سے بہت پسند تھے۔ اگرچہ اس کی نسبت بھی اقبال کی یہی راستہ تھی کہ۔ "قلب اور مومن دنیا دشمن کا فرست" نطشے کہتا ہے کہ مذاہب حقیقت میں فقط دو ہی قسموں کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو زندگی کا اثبات کرتے ہیں اور دوسرے وہ جو اس کی نفی کرتے ہیں۔ نفی کرنے والے مذاہب میں فنا پر اور فرار پر بہت زور ہے اور ان سبھی مذاہب میں رہبانیت ہی اصل روحانیت کبھی بھائی ہے۔ دوسری طرف اثباتی مذاہب زندگی کو اس کی تمام تلخیوں کے باوجود ایک آنا آتش گاہ میدان عمل اور نردبان عروج سمجھتے ہیں۔ دکاؤلوں پر غالب اگر سیرت کو قوی کرنا اور مزاجم قوتوں کو تسخیر کرنا ان کا مسلح نظر ہوتا ہے۔ اقبال کا زاویہ نگاہ بھی یہی ہے۔ اس کے دل خیر و شر کا پیمانہ لذت و الم کا پیمانہ نہیں۔ اس کے دل محمود و سب سے بڑا شر ہے اور حرکت میں برکت ہے۔ اس کو زندگی کے جمال کے ساتھ اس کا جمال بھی قبول ہے۔ دلبری کے ساتھ ساتھ اس کو تو بھری بھی پسند ہے۔ خدا کی صفات میں کل یوم ہوتی نشان کی صفات اس کے دکھاؤ اور تاثرات میں سمائی

اور سکون ہوتی ہے۔ فطرت میں جہاں جتنی زندگی ہے اتنی ہی خلاقی ہے۔ حیات اور خلاقی ہم معنی صفات ہیں۔ اقبال کا مرشد عارف رومی کہہ گیا تھا کہ ہر قسم کی کوشش جو اور خشکی پر فضیلت رکھتی ہے۔ خواہ وہ کوشش بے سود ہی ہو۔

۸۔ کوشش سے سود ہے اور خشکی

اقبال بھی اسی رنگ میں خیر و شر کے بارے میں سے ملے ہو کر کہتا ہے:

چرا از دست آورده تا در آید

گنا ہے ہم اگر باشد ثواب است

اقبال کو زندگی میں محض تکرار یا بغیر کسی جدت کے کسی طور عمل کو دہرانہ روح فرسا معلوم ہوتا ہے۔ اکثر زندگیاں بے جدت و ندرت محض تکرار اعمال ہی ہوتی ہے۔

صبح ہوتی ہے شام ہوتی ہے

عمر بونہی تمام ہوتی ہے

اقبال کو جب فطرت میں بھی شب و روز کی محض تکرار معلوم ہوتی ہے، تو وہ الٹا کر خدا سے شکایت کرنے لگتا ہے کہ تو اخلاق سے تیرے ہر فعل میں جدت ہوتی چاہے تیری آفریدہ فطرت میں رہے روح سی بسکی سی تھوڑی کیوں نظر آتی ہے؟

طرح نو انگلیں کو احدت پست افق آدم

ہن چہ حیرت نماند از روز و فراوانی

جدت پسند اور خلاق فطرتوں کو ایسی کائنات بھی جامہ معلوم ہوتی ہے جو ایک مقررہ راستے پر چند کامیوں کو دہراتی رہے اور اس میں ہر وقت نئے ماحولوں کی آفرینش نہ ہوتی رہے۔ دیوان غالب کے جہولانی نسخے میں اسی نظریہ حیات کا ایک نیا ثواب شعر ہے جو عام مبطوعہ دیوان میں نہیں ملتا:

ہے کہاں تمنا کا دوسرا قدم یا دہم
ہم نے دشتِ امکان کو ایک نقشِ پاپایا

وہ کتنا ہے کہ تمنا سے حیات ہر قدم پر ایک کائنات کی آفرینش کرتی ہے۔ یہ
بھلاہی تمام کائنات ارض و سما اس کا ایک نقشِ قدم ہے۔ ضرور ہے کہ اس کا
دوسرا قدم کسی اور عالم کی آفرینش کا باعث ہوا ہو۔ روح اس دوسرے عالم
کی طرف بڑھنے کے لیے بے تاب ہے۔ لیکن معلوم نہیں کہ وہ قدم کہاں پڑا ہے۔
اقبال کے بن خیر، لذت اور سکون کے ہم معنی چیز نہیں کیونکہ ذاتی زندگی اگر ایک
حالت پر قائم ہو جائے تو وہ خیر بھی محمود کی وجہ سے شر بن جاتا ہے۔ عام تہذیبی
عقیدہ یہ ہے کہ نیک آدمی اعمالِ حسد کا اجر حاصل کر کے جنتِ ابدی میں مطمئن
ہو جائے گا۔ جہاں زندگی کا اضطراب ختم ہو جاتا ہے۔

ترقی کی ضرورت اور گنجائش نہیں رہتی۔ مقاصدِ آفرینی اور ان کے حصول
کی کوشش کا کوئی سوال نہیں رہتا۔ لبسِ صوفیا جو جنت کے عام تخیل سے اوپر
ہو گئے ہیں ان کے بن خیر و مطلق و اصل باللہ ہو جاتا ہے جہاں سفرِ حیات ختم ہو جاتا
ہے۔ کیوں کہ انسان اپنی آخری منزل مقصود پر پہنچ گیا ہے۔ اقبال کا نظریہ جنت
جو اس کے نظریہ خیر و شر کا آئینہ ہے لذت پرستوں، تمن آساولوں اور سکون پسندوں
سے الگ ہے اور واسل باللہ یا فنا فی اللہ ہونے والے صوفیوں سے بھی
جداگانہ ہے۔

ہر لفظ نیا اور نئی برقِ تخیلی

اللہ کے مروجہ شوق نہ ہونے

وہ ابد الابد تک جنتِ آفرینی اور خلائی کے ساتھ زندہ رہنا چاہتا ہے۔ اس کے
بن خیر کا تصور یہ ہے کہ زندگی اپنے استقامتی ممکنات کو ظہور میں لاتی رہے اور

خوب سے خوب تر کی طرف بڑھتی جاتے۔ وہ باغ و شاد و شراب کی بہشت میں پھینچ کر اسود و مطلق نہیں ہو سکتا۔ وہ جنت میں پہنچتا ہے تو جو اس سے شکایت کرتی ہے

کہ تو یہ درہم آشنائی سے بیگانہ معلوم ہوتا ہے ا

شر بہ بادہ میل داری نہ من نظر کشائی

عجب اپنی کہ تو نہ دانی رہ درہم آشنائی

اقبال اس کا جواب دیتا ہے ا

چہ کنم کہ فطرت من بتقام و رفت نزد

دل نا صبور دارم جو صبا بہ لاله زار سے

جو نظر قرار گیرد بر نگار خوب دوست سے

تجد آن زمان دل من پئے خوب تر نگار سے

در شمر ستارہ جو ہم ز ستارہ آفتاب سے

سر شکرے ہادم کہ میرم از قرار سے

جو زیادہ ہند سے قد سے کٹیہ خیرم

غزے دگر ہر ایم بر جو اسے تو بہار سے

ظلم نہایت آن کہ نہایتے نثار و

بہ نگاہ نا شکیں بر دل امید دار سے

دل عاشقان بسرو بر بہشت جاودا سے

و کو اسے دلانش کے نہ لکھے نہ لکھ لکھ لکھ لکھ

ہر موجود سے تیز مطلق ہو کر غیر موجود بلکہ تمام کی گزرو اور اس کے بے جا و بیجا

حیات کا اسمی جو ہر ہے۔ مولانا روم کی وہ منزل اقبال کو بہت پسند تھی جس کا یہ

شعر ہے :

گفتم کہ یافت می نشود جستہ ایم ما
گفت آن کہ یافت می نشود نام آرزوست

میرے طالب علموں کے زمانے میں ایک مرتبہ علامہ اقبال نے مجھ سے فرمایا کہ میں
بتاؤں کہ انسان کس وقت مرجھاتا ہے؟ کسی آدمی کو اس وقت سرودہ شمار کرنا
چاہیے جب اس میں نئے افکار کی قبولیت کی صلاحیت چائی رہے اور اس
کے طرز فکر اور طرز عمل میں کوئی تبدیلی ممکن نہ رہے۔ ایسی حالت میں زندگی
زندگی نہیں بلکہ مادے کی طرح محض تکرار عمل بن جاتی ہے۔ نور و ظلمت، یقین و
گمان، خیر و شر اور علم و جہل کی کشاکش ہی سے زندگی کا ارتقا ہوتا ہے۔

جرمنی کے ایک مشہور فلسفی ادیب لینگ کا ایک قول مشہور ہے جو اقبال
ہی کے نظریہ حیات کی پیش برائی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگر قادر مطلق کے ایک
ہاتھ میں صداقت اذلی ہو اور دوسرے ہاتھ میں کلام حق اور وہ مجھے اس کا
اقتدار دے کہ ان میں سے جو چاہو وہ لے لو۔ تو میں ہر بار عرض کروں اے قادر مطلق
صداقت اذلی کو تو اپنے پاس ہی رہنے دے اور تلاش حق مجھے عنایت فرما کیونکہ
فقط تیری ہی ذات مطلق کی یہ خصوصیت ہے کہ تو مطلق حق کا مالک ہوتے ہوئے
بھی حق و قیوم رہ سکتا ہے۔ مجھے اگر معرفت علی حاصل ہو گئی تو میں زندہ دورہ سکو
گا۔ میری زندگی کا جوہر اصلی طلب اور کوشش ہے اور وہ اسی حالت میں باقی
رہ سکتی ہے کہ تلاش حق ہمیشہ جاری رہے۔ خیر و شر کے متعلق اکثر ذہنوں اور
فلسفوں میں یہ ایک معرکہ آرا مسئلہ ہے کہ اگر خدا قادر مطلق اور رحیم و کریم ہے تو
اس نے شر کو یا شر مجسم شیطان کو کیوں پیدا کیا اور فطرت کی الم آفرین اور کرب
انگیز کیفیتوں کو عمل پیرا ہونے کی کیوں اجازت دی۔ اقبال کے نزدیک یہ مسئلہ
انہیں نمونوں کے لیے داخل ہوتا ہے جو زندگی کی حقیقتوں سے آشنا نہیں۔ زندگی

تخلیل اور حریف آتشے نیست

بگمیش یک شرور چنان نہ وارد

بہ فر سرور نطقہ ذوقا اد

خطر الہی لوطان نہ وارد

کجا آن لات عقل غلط سیر

اگر منزل برہ پیمان نہ وارد

مزی اندر جہانے کور ذوقے

کہ بزداں وارد و شیطان نہ وارد

مسلمانوں کو قرآن کریم نے یہ تعلیم دی کہ مومن خیر و شر دونوں کو مین جانب اللہ مانتے

ہوتے ہیں خدا کو وحیم و کریم اور رب مانتے۔

یہ عقائد ناقہ عقیدہ اسی حالت میں قابل فہم ہو سکتا ہے کہ خیر و شر کے اسی

تصور کو ہی لانا جاسکتے ہیں اجمال کے پیش کی ہے۔ اور خدا کے رحم و عدل اور

زندگی و انسان الہم وہ جاتی ہے۔

خودی

از سید تذیر شاہی

شاعری اور فلسفہ کی بارگاہ میں جب کبھی یہ سوال میں جاسکے گا کہ وہ سب سے بڑی بات جسے اقبال نے پیش کیا، کیا تھی تو اس کا جواب ہوگا خودی۔ لیکن خودی کا جو تصور اقبال سے پہلے قائم تھا یعنی ہم اس لفظ کو جس معنوں میں استعمال کر رہے تھے وہ کوئی ایسی بات نہیں تھی جس کی نشتر کی میں اقبال کو ورق کے ورق سے بیاہ کرنے پر مائل کیوں کہ خودی کے عام معنی ضرور دھکے کے ہیں، یا زیادہ گہری نظر سے دیکھا جائے تو خودی نام کے ہمارے اس احساس کا ترجمہ نہیں، ہمارے ذات فی الواقع موجود ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب اقبال نے خودی کے مستحق اپنے خیالات ترمیم دیے اور ان کی وضاحت "اسرار خودی" میں کی تو اس کی پرستی اشاعت میں ان معنوں کی طرف بھی اشارہ کر دیا جن میں یہ لفظ استعمال ہوا اور جن کا تعلق ضرور سے ہے، نہ کبیر سے چنانچہ ایک ایرانی شاعر کا شعر ہے:

غریب تلزم وحدت دم از خودی نژاد

بود محال کشیدن میان آب نفس

شاعر کہتا ہے جو کوئی وحدت کے سمندر میں غرق ہو گیا خودی کا نام نہیں لے

گا، اس لیے کہ کون ہے جو پانی کے اندر سانس لے سکے اور یہ بات ہے بھی

ٹھیک کہوں کہ اگر ہستی صرف ایک ذات واحد کی ہے تو جو کول اس ہستی میں گم ہو گیا اس کی اپنی ہستی مٹ گئی جیسے قطرہ دریا میں مل گیا تو قطرہ کہاں رہا۔ لہذا اقبال نے بجا طور پر نتیجہ اخذ کیا کہ یہاں خودی کا لفظ احساس نفس یا تعین ذات یا محض اپنی ہستی اور وجود کے لیے استعمال ہوا اور اس لیے جب اس سلسلے میں خود اقبال کو ایک لفظ کی تلاش ہوتی تو یہی لفظ انتخاب کیا گیا۔ اب خودی کو عربی میں "انا" اور مغربی فلسفہ میں "ایگو" کہتے ہیں جو یونانی زبان کا لفظ ہے اور جسے ہمارے ایک بہت بڑے فلسفی ابن رشد نے بھی استعمال کیا ہے، مگر یہ دونوں لفظ فارسی میں نہیں چل سکتے تھے جسے اردو کا لفظ "ہیں" اردو میں بھی اس کے لیے مناسب رہتا۔ بہر حال خودی پر گفتگو کرتے ہوئے اقبال نے ہر اس مسئلے پر گفتگو کی ہے جس کا تعلق انسان کی ہستی، ذات اور وجود سے ہے وہ جانتا تھا البانی ہستی کے متعلق ایک آخری بات کہے، ایسی بات جس پر ہماری زندگی اور مستقبل کا دار و مدار ہے۔ لہذا یہ کہنا کہ غلط نہیں ہو گا کہ خودی ہی اقبال کی شاعری اور فلسفہ کا حاصل ہے۔ خودی ہی وہ مضمون ہے جو اس کی شاعری اور فلسفہ میں بار بار اور سب سے اہم شکل میں بیان ہوتا ہے۔ گویا اگر ہم خودی کے مفہوم کو ٹھیک ٹھیک سمجھ لیں تو کہہ سکتے ہیں کہ اقبال کی شاعری اور فلسفہ بھی سمجھ لیں۔

مگر آپ کہیں گے خودی کا وہ کیا تصور تھا جو اقبال نے پیش کیا؟ اقبال کتنا ہے ایسے ذرا اس بات پر غور کریں ہماری ہستی ہے کیا۔ ہستی کے معنی ہیں ہونا اور ہونا ایک احساس ہے۔ جب تک یہ احساس قائم ہے ہم بھی قائم ہیں۔ جہاں دلہن کا ختم ہوا ہم بھی ختم ہو گئے۔ لہذا ہماری زندگی یا زیادہ صحیح لفظوں میں یہ کہئے کہ ہماری ذات اور وجود کا تسلسل اس احساس کے تسلسل سے ہے۔ گویا یہ ایسے آپ کا شعور ہی ہماری ہستی کا راز اور ہمیں "ہم" کہنے پر مجبور کرتا ہے۔ شعور ہی سے ہم اپنی

ذات کی تعیین کرتے اور اسے دوسروں سے الگ تھک ٹھہراتے ہیں۔ ہماری
 بقا اس شعور کی بقا ہے اور فنا اس کی فنا۔ یا پھر لفظ خودی کے پیش نظر ہم یہ
 کہیں گے کہ خودی ہی ہے ہمارا وجود ہے اور خودی ہی ہے ہماری زندگی۔

لیکن سوال یہ ہے کہ خودی یا میں، اپنا یا ایگو، یہ اپنی ہستی کا احساس یا شعور
 کہاں سے گیا۔ خود بخود یا کسی دوسری ہستی کی بدولت۔ ہم دیکھتے ہیں انسان مخلوق
 ہے۔ جب تک خالق کائنات نے اسے پیدا نہیں کیا تھا اس کی کوئی ذات تھی نہ وجود
 لہذا خودی مخلوق ہے اور بقول اقبال ایک نعمت اور عطیہ جو پروردگار عالم نے اپنی
 رحمت خاص سے ہمیں عطا کیا۔ لیکن اس کے مخلوق ہونے کا یہ مطلب تو ہے نہیں
 کہ ہم خودی کی حقیقت سے انکار کریں۔ یہ مطلق حقیقت ہے، اٹھانی اور اعتباری
 حقیقت تو بہر حال ہے۔ لہذا ہم یہ کہیں پروردگار عالم کی اس نعمت اور اس عطیے کو
 خواب و خیال سمجھیں یا یہ کہ اس کے کچھ معنی ہیں، کچھ قدر و قیمت یوں کہ خودی کے
 مخلوق ہونے کا ایک مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ہمارا شعور ذاتِ مومن ایک فریب
 ہے جس کو فراموش کر دینا ہی بہتر ہے جیسا کہ شاعر نے کہا ہے:

خود سے شد و از خواب عدم چشم کشویم

دیدم کہ با قسمت شب فتنہ خودم

لیکن اس شعر کا مطلب کچھ بھی ہو یہ تو ہو نہیں سکتا کہ ہم اپنی ہستی کو محض خواب و خیال
 سمجھیں، ایک دھوکہ اور فریب جس کی کوئی حقیقت ہے نہ قدر و قیمت۔ غالب نے
 بھی تو کہا ہے:

ہاں کما تومت فریب ہستی

ہر چند کہیں کہے نہیں ہے

لیکن یہ شعر بھی ایک خاص کیفیت کا حامل ہے اور شاعر کا مقصد غالباً یہ نہیں کہ

ہم اپنی ہستی کی نفی کر دیں بلکہ کہ ایک خاص رنگ میں اس کے قریب سے بچیں۔
 کیوں کہ خودی کو مخلوق مان کر بھی ہمیں اس کی حقیقت کا اقرار کرنا پڑتا ہے۔ وہ آخر
 کوئی شے تو ہے جسے پروردگار عالم نے خلق کیا لہذا بطور مخلوق اس کی کچھ حقیقت
 بھی ہوگی جو اسے تو کچھ قدر و قیمت، معنی اور ماہی۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ایک
 چیز مخلوق ہو، خالق کائنات اسے وجود کی سبقت سے متصف کرے اور ہم کہیں یہ
 محض دھوکا ہے، قریب ہے، خواب و خیال ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ خالق
 کے مقابلے میں مخلوق کی کوئی حقیقت نہیں، لیکن اس صورت میں بحث یہ ہونی چاہیگی
 کہ خودی کا تعلق اپنے خالق سے کیا ہے اور اس کی اصل حقیقت کیا۔ اقبال کے
 اسی نہایت مشکل سوال کے جواب میں جو عقائد بحث چھیڑی ہے اس کا یہ موقع
 نہیں۔ لیکن بطور ایک امر واقع کے دیکھا جائے تو حراف ظاہر ہوتا ہے کہ پروردگار
 عالم نے اس کی تخلیق اس لیے نہیں کی کہ ہم اس کو یونہی سمجھ کر خالق کر دیں۔ لہذا
 کیوں کہ ہم اس سے وہ متصف پورا کریں جس کے لیے خالق کائنات نے اسے خلق کیا۔
 ہم دیکھتے ہیں فطرت کی کوئی چیز صفت نہیں، ہر چیز سے کوئی نہ کوئی عرض پوری ہو
 رہی ہے۔ پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ دنیا کی ہر چیز کو بڑی چیز کے تو کچھ معنی ہوں، وہ
 ہوں تو خودی یعنی ہمارے اپنی ذات اور وجود کے اور وہ بھی اس صورت میں جب
 فطرت نے ہمیں شعور کی دانہما توہیں اور علی کی بے شمار صلاحیتیں عطا کی ہیں ہم کیوں
 نہ اس کو سمجھنے کی کوشش کریں تاکہ ہمیں معلوم ہو جائے اس کے تھامنے کی ہیں اور
 عرض و غایت کیا۔ لہذا شاید ہم پر اس کا جوہر رکھے۔ لیکن یہ جب ہی ممکن ہے کہ اول
 ہم اس کا اثبات کریں اور پھر اس کی حفاظت اور نگہداشت کا خیال رکھیں۔

اب عرض کیجئے ہم خودی کا اثبات کرتے اور اس کی حفاظت اور نگہداشت کا یہی
 خیال رکھتے ہیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ اس کا کون مستقبل ہی ہے یا نہایت اور یہ طریقہ

جب ہی تک ہے جب تک ہم لادہ ہیں اور عورت آئی اور اور اس کا وجود ختم ہو گیا۔ ایک خاص لحاظ سے دیکھا جائے تو اس سوال کا تعلق جنت بعد الموت سے آتا نہیں جتنا اس امر سے کہ ہمارا شعور ذات کی واسطے قائم رہ سکتا ہے یا نہیں خودی کو پرکھنا لگا ہے۔ کیوں کہ ایک تو بطور مخلوق وہ بہر حال فانی ہے اور اس لیے یہ دکھائی نہیں گیا یا سکتا کہ بقا کے دوام اس کا حق ہے۔ یہ پھر ایک نعمت اور ایک عظیم ہونے کا جو نفاق و نکات کی طرف سے اسے لگا۔ لہذا ہو سکتا ہے اس کا وجود ہمیشہ قائم رہے۔ لیکن جیسا کہ ہم نے کہا تھا یہاں پھر اصل بحث فنا اور بقا کی نہیں، بلکہ شعور ذات کے تسلسل یعنی اس امر کی کہ کیا ہستی کا وہ شعور جو یہ قدر و کار عالم نے نہیں عطا کیا، ہمیشہ قائم رہ سکتا ہے، بقا کے دوام کیا ہے، یا کسی پرکھ سکتی ہیں کہ جو کہ سٹ جاوے، ایسا احساس ذات کو پہنچانا، جیسے قطرے اور دریا کی مثال ہمارے سامنے ہے کہ قطرہ دریا میں داخل ہوا تو اس کی ہستی فنا ہو گئی، یا اس کی کوئی دوسری صورت بھی ہے۔ اس کے جواب میں پھر ہی کہنا پڑے گا کہ ہم جب ہی تک ہیں جب تک ہیں اپنے ہونے کا احساس ہے، یا یہ کہ خودی ہی کا تسلسل ہمارے شعور کا تسلسل ہے۔ لہذا اگر خودی کو بقا ہے تو ہمارے اس شعور کو بھی جس کی بدولت ہمیں اپنی ذات کا احساس ہوتا ہے اور ہم سمجھتے ہیں ہم ہیں اور یہ سوال کہ خودی کو کیا واقعی بقا ہے جو اس کا جواب یہ ہے کہ مثال سے اس لیے کہ ایک تو بقا کی خواہش فطری ہے، دوسرے خالق خودی کے جب اسے خلق کیا تو اس میں یہ صلاحیت بھی رکھ دی کہ بقا کے دوام کی آرزو کہے بلکہ ہمیں کہنا چاہیے کہ حصول بقا کی خواہش اس کی فطرت میں داخل ہے۔ اقبال کہتا ہے یوں دیکھتے ہیں تو خودی کی کوئی حقیقت نہیں، وہ مخلوق ہی ہے، فانی ہے، چشم زدن میں پرکار کی طرح اڑ سکتی ہے۔ بیان کریم نے اس کی حقیقت اور قدر و قیمت کو سمجھنا، اس کے

معنی اور مدعا کو پا گئے تو یہی قطرہ ہے مایہ، یہی شعور اور احساس جو الٹرا ایک دھوکہ اور ایک خواب و خیال معلوم ہوتا ہے ہمیشہ پیشہ کے لیے زندہ و پائندہ رہ سکتا ہے بلکہ یہی ممکن ہے کہ اس میں ثبات و استحکام پیدا کرتے ہوئے ہم موت کے قفسے کو ہی یوں برداشت کر لیں جیسے ایک باہمت اور مہذب عزم انسان کسی پر خطر منزل سے مراد وار گزر جاتا ہے۔ خودی خالی ہے۔ لیکن ثبات اور دوام کی دلیل، جاوید نامے کا ایک شعر ہے۔

اسے زلفِ نازک ہر میں گرم کر خودی خالی است
 لیکن آؤ نمی بینی دریا ہر جانب اندر
 اور ایسے ہی ایک دوسرے مقام پر اقبال نے کہا ہے۔

جانے کہ بختِ دیگر ڈ گیسرند

آدم، میرزا از سبے یقینی

از مرگ ترسی اسے زندہ جاوید

مرگ است میدے تو در کہنی

بیشک خودی ایک قطرہ ہے لیکن دریا بنا آغوش اور اس لیے یہاں قطرہ دریا میں نہیں بلکہ دریا قطرے میں گم ہے یہاں موت انسان کا پچھا نہیں کر رہی کہ اس پر قابو پاتے اور اسے ہمیشہ کے لیے فنا کر دے بلکہ انسان موت کی کاوش میں ہے کہ کب اس پر فتح حاصل کرنا اور زندہ جاوید ہو جاتا ہے۔ لیکن یہ فتح عمل اسے حاصل ہوگی، خودی کے متعلق ایسا خاص نقطہ نظر اور امن کے ماحولت سیرت اور شخصیت کی تعمیر ہے۔ عمل، جدوجہد اور سعی و کوشش کے بغیر بقائے دوام ایسی نعمت حاصل نہیں ہو سکتی۔ خالق کائنات پر عظیم نعمت نہیں دیتا۔ اس کے لیے ایک خاص قسم کی اجیت شرط ہے۔ براہیت کیا ہے، اس کو پیدا کرنے کی صورت کیا ہوگی، مذہب، اخلاق، علم و حکمت اور عقل و فکر

اس کے متعلق کیا کہتے ہیں؟ تہذیب و تمدن پر اس کا کیا اثر پڑے گا؟ جمادی ذات میں
 اس کا اظہار کیسے ہوگا؟ جمادی ذات کے ایک نہیں متعدد پہلو ہیں، ذاتی، الفرادی،
 اجتماعی، یوں ان میں کیا تبدیلی پیدا ہوگی؟ یہ سب باتیں بڑی اہم ہیں اور اقبال نے
 ایک ایک کر کے ان سب کا جواب دیا ہے لیکن یہ موقع ان کی تفصیل کا نہیں۔ بس
 اتنا عرض کر دینا کافی ہوگا کہ خودی کے متعلق اگر اقبال کا نقطہ نظر سمجھ لیا جائے تو ناگن
 ہے ہمارے دل میں انسانی ہستی کی قدر و قیمت اور اس کی عظمت کا احساس پیدا نہ ہو
 اور ہم اسے نفیست سمجھتے ہوئے کچھ ہٹنے کی کوشش نہ کریں۔ اقبال کا مقصد ہی یہی تھا۔

اقبال کا تصور و وطن

از مولانا سراج الدین احمد

آج سے کم و بیش پچاس برس پیشتر جب اقبال کے شعر کا شروع کی تو شاہراہ کے
 حکمرانوں کے سوا باقی سب ہنگامے خاموش تھے۔ ہندوستان میں سرسید کی تحریک
 اور جوہاں کی تھی اور مسلمانان ہند حصول تعلیم کے ذریعے سے فلاح و نیوی کاراستہ تلاش کر
 چکے تھے۔ اور کراچی میں تاج برطانیہ کے زیر سایہ مقامی حکومت میں علی گڑھ کی تحریک
 پر کھڑے آہستہ امرار کوڑھی تھی۔ بیرون ہند کے ان مالک پر جنھیں آج دنیا سے اسلام
 کے نام سے یاد کیا جاتا ہے ایک کامل سکوت و عبور مستلزم تھا۔ ہمارا ہمسایہ ملک انگلستان
 انگریزوں کی خاطر ان سیاست سے مات کی کہ قریب قریب ایک ہندوستانی ریاست کی سطح
 تک گر چکا تھا اور اسی حال میں خوش تھا۔ ایران پر ایک طرف سے انگلستان اور دوسری
 جانب سے روس کا اقتدار آہستہ آہستہ بڑھ رہا تھا اور ایران قوم اپنے قیام کی فریادوں
 کے علمبردار اور ان کے مغربی مستعملوں کے سرسامری سے مدد طلب ہو کر ایک خواب
 عمیق میں گم ہو چکی تھی۔ ترکی اور اٹلی کے مقبوضات شمال شام، فلسطین، مغرب اور
 عراق پر ایک جاہل اور مستبد سلطان ایسی حکمت سے حکومت کر رہا تھا کہ ہنگامی طور پر
 اٹلی اور فرانسیسیوں کو ہم بخورد تھے۔ مصر پر عثمانیوں کے پردے میں خود انگریز حکمران تھا اور
 اہل مصر کو انگریزوں کی تعلیم کے ذریعے سے مغربی تہذیب و تمدن کے سائیکے میں شام

سرت سے ڈھالا جارا ہوا تھا انڈونیشیا کا کسی نے نام تک نہیں سنا تھا اور وہاں کے سلطان ولدیزی حکومت کے خواب آور ساتے میں تعدد از دواج اور تواریخ سے اپنے اسلام کا ثبوت دے کر شکر اور مسائے کی تجارت میں اپنی قومی زندگی کو مدغم کر چکے تھے۔ غرضیکہ بحر اکمال کے مجمع الجزائر سے لے کر مغرب اقصیٰ تک سارے عالم اسلام پر ایک خواب گراں طاری تھا اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ یہ چند کا ماتا تصور اسرائیل کے چوسکے جانے تک یونہی سوتا رہے گا۔ اس میں کلام نہیں کر ایسویں صدی کے آخر میں ایک مرد غیب نے جو بیک وقت عسکر بھی تھا اور مجاہد بھی، سیری سرا دجمال الدین افغان سے ہے۔ اپنی پوری قوت سے اس سکوت مرگ بنا کو توڑنے کی کوشش کی لیکن فرنگ کی جہاد نے انہی ہاتھوں سے اس کی نچیف آواز کو بیلش کے لیے خاموش کر دیا جس ہاتھوں کو وہ از سر نو قوت جہد ری سے آشنا کر دینا چاہتا تھا۔ جمال الدین افغانی کا موقف سراسر سیاسی تھا اور وہ ایک ایسے وقت میں مسلمانوں کے سیاسی انجمن کو روکنے کا آرزو مند تھا جب اس کا رکن جمال ہو چکا تھا۔ تیسروں ہی ہوا جو متحد تھا اپنی اسے اپنے مشن میں پوری نالامی ہوئی اور اگرچہ وہ اپنے عمل غروب میں ایک خیار اور ضرور اپنی یادگار میں چھوڑ گیا، لیکن اقوام اسلام کو ایک لڑائی میں منسک دیکھنے کی آرزو اس کے سینے میں تڑپتی ہی رہی۔ نہ اس کی زندگی میں برآئی، نہ اس کی موت کے بعد، اور کون جانتا ہے کہ اتحاد اسلامی کا خواب جو اس نے اس صدی کے شروع میں ہونے سے پہلے دیکھا تھا، کب تک شرمندہ تعبیر رہے گا۔

جمال الدین افغانی، کہ تعلق کی طرح اپنے زمانے سے بہت پہلے پیدا ہوا تھا اور

اس کے تعلق ہی کی طرح بیک جہت وہ فاصلے طے کرنے چاہے تھے، جو ایک بہت

بڑی تیاری کے طالب تھے، ان کی نگاہ نتائج پر تھی، وسائل پر نہیں تھی اور انہوں

نے اس عظیم الشان تربیت کو نظر انداز کر دیا تھا، جو ہر ملت کے لیے کسی اقدام عظیم

سے پہلے ناگزیر ہوتی ہے۔ یہ سعادت اقبال کے عہے میں آئی اور ثوبی بخت سے اُس نے اپنا پیغام ملت کے ایک اُبھرتے ہوئے گروہ کو ایسے وقت میں دیا جب وہ اُس سے پورا پورا فائدہ اٹھا سکتا تھا۔ یہ اہدائے ہدایت ہے کہ وہ اس کا اہل ثابت ہو گیا نہیں، لیکن قدرت نے پیام ہر کا منشا اُس کی آرزو کے عین مطابق پورا کیا اور اُسے اس قدر عظیم سے سرفراز کیا جو خاصانِ ازل ہی سے محسوس ہے۔

اقبال کی شاعری کا آغاز، جیسا کہ میں نے ابھی عرض کیا، ایک عالم سکون میں ہوا تھا، اس لیے لازم تھا کہ اس کے ابتدائی دور میں وہی عناصر فروغ پائیں جو شاعر کی فطرت کے ساتھ خلق کیے گئے تھے یہاں ہمیں شاعر کی ان تخلیقات سے بحث نہیں جو خاصاً اس کی داخلی دنیا سے تعلق رکھتی ہیں، وہاں جن کے منظر ہر نئے عالم رنگ و بو میں سے مختلف الفزادی لباس اختیار کر لیتے۔ بلکہ ہمیں صرف اُس کی ان تخلیقات سے غرض ہے جنہیں اُس کے بنیادی ہدایات نے اجتماعی محبت کا عمارت بنایا۔ اس اندازِ نظر سے جب ہم اقبال کی ابتدائی شاعری کا جائزہ لیتے ہیں، تو قدرت اور طورت کے حسن کی پرستش کے بعد، جو جلد ہمیں سب سے نمایاں نظر آتا ہے، وہ وطن کی پرستش ہے اور ہمیں یہ کشش اٹھانے کوئی تامل نہیں کہ شاعر کی محبت ہی اس جذبے کی تخلیقی اور فروغ دونوں ایک فطری اور وہی حیثیت رکھتے ہیں، جن کی طرح جیسے حسن کی کشش اور جمال کا جذبہ اُس کی محبت کا فطری حصہ ہے۔ وطن کی محبت کا فروغ دار لقا، اُس کی شاعری میں اُنہی خطوط کے متوازی ہوا جن خطوط پر اُس کے اظہار کی قوت اور اُس کے محسوسات کی شدت بڑھتی چلی گئی اور جب وطن کا انداز ہی اُسی نسبت سے وسعت و جمال حاصل کرتا گیا جس نسبت سے اُس کے احساس کا افق چلتا اور نگین تر ہوتا جا گیا۔ ہمارے خطاب "حب وطن کے اظہار میں اُس کی پہلی نظم ہے اور اپنے اندر شگفتگی و لطافت اور حیرت و قوت کے

وہ بیشتر عمارتوں کی ہے جو عظیم شاعری سے لفظوں میں ہیں۔ اس کیفیت کے علاوہ وہ شاعر کے قلب کا ایک گہرا نفسیاتی مطالعہ بھی پیش کرتی ہے۔ شاعر کے وطن پر اختیار کا قبضہ ہو چکا ہے۔ وہ خود روز و شب غلامی کی گنگنی ہوتی فضا میں سانس لے رہا ہے۔ اُس کے ملک کی تاریخی عظمت ایک دفتر پارینہ ہو چکی ہے۔ قدم قدم پر اُسے ایسے برائے و حوادث پیش آ رہے ہیں جو اُسے برابر اپنی غلامی اور اپنے اپنے وطن کی پستی کی یاد دہستے جاتے ہیں۔ ایسے ہیں اس کا تخیل اپنے لیے ایک فرار کی تلاش میں سرگرداں ہوتا ہے، ایک ایسا فرار جو ایک وقت تھیل بھی ہو اور بلند بھی، جو اُس کی جستجو سے جمال اور آرزو سے عظمت دونوں کی تسکین کا سامان بہم پہنچا سکے اور آخر اُس نے وہ فرار عظیم و جلیل تلاش کر لیا۔ ہم ایدہ عظمت آج اور وہ عظمت آثار ہمایاں!

اسے ہمارا اسے فیصل کشور ہندوستان

جو تباہ ہے تیری پستی کی جو جھک کر آسمان

تجھ میں کچھ پیدا نہیں دیرینہ و دوزی کے نشان

تو جو ان کے گروہ میں شام و سحر کے درمیان

ایک جلوہ تھا کلیم طور سینا کے لیے

تو جھل سے سراپا چشم بیباک کے لیے

آئی ہے نہ ہی فرار کوہ سے گائی ہوئی

کوثر و تسنیم کی موجوں کو شرمائی ہوئی

آریہ سا شاہد آمدت کو دکھلاتی ہوئی

لنگ رہے سے جگہ بچتی جگہ لگرائی ہوئی

چھیل آئی جانا اس عراقی دل نشین کے سدا کو

اسے سنا فرار سمجھا ہے تری آواز کو

پیلی شب کھلتی ہے آگے جب زلف رسا

دامن دل کھینچتے ہے آبشاروں کی صدا

وہ خوشی شام کی جس پر تسلیم ہو فدا

وہ درختوں پر نظر کا سماں چھایا ہوا

کا پتا پھرتا ہے کیا رنگ شفق گستاخ پر

خوشیا گنتا ہے یہ غازہ تر سے رخسار پر

اے ہمارا داستان اُس وقت کی کوئی سنا

میں آجاتے انسان جب بنا دامن تیرا

کچھ بتا اُس سیدھی سادھی زندگی کا ماجرا

واغ جس پر غازہ رنگ محکف کا نہ تھا

ہاں دکھا دے اسے تصور امیر و بیخ و شام تو

اور بیچے کی طرف اسے گزشتیں ایام تو

شاعر کی زندگی گزشتیں ایام بیچے کی طرف دوڑا اٹھے اور وہ بیخ و شام اُس کے پیش نظر

کروے جب اُس کے آبا انا بیت کے اس میں اول کی واہلوں میں آکر آباد ہوئے

اور ایک سیدھی سادھی زندگی بسر کرنے لگے، حمد حاضر کی انسا بیت گمشدہ تہذیب

کے خلاف ایک پُر زور دھمیل کی حیثیت رکھتی ہے اور فراد کی اُس شدید کیفیت سے

بھر پور ہے جس سے خود شاعر میرتا سرمتاثر نظر آتا ہے۔

اقبال کو سندھوستان کی علامی کا نہایت شدید احساس تھا اور یہ احساس اُس کی اُن

ظلموں میں خاص طور پر نمایاں ہے جو اس نے اپنی شاعری کے پچھلے دور میں اپنی انکسار

جاننے سے پچھلے لکھیں۔ ان میں ’نصیر وردہ‘ ایک ممتاز مقام رکھتی ہے اور ان کی مثال

کو سامنے آتی ہے جو اسی مضمون ملک کی دو بڑی قوموں کے باہمی اختلاف اور تفریق ایک

بیرونی قوم نے تسلط میں کارفرما تھیں۔ "تصویرِ درود" بھی شاعر کے جذباتی پہلو سے ایک
 نمایاں تخلیق رکھتی ہے اور اس کے تخلیقی عناصر نے شاعر کے نمبر میں اسی طرح پرورش
 پائی ہے، جس طرح اُس کی ابتدائی شاعری کے دیگر جذباتی عناصر نے، اور اس نے
 سرور ایام کے باوجود اور کیفیتوں کے نابود ہو جانے کے باوصف، جو اس نظم کی تخلیق کا
 باعث ہوئیں، اُس کی اپیل آج بھی کاگر اور اس کا جذب آج بھی تازہ ہے۔

دلانا ہے تما نظارہ اے ہندوستان بھر کو

کہ برت غیز ہے تیرا فنا سب فنانوں میں

دیادونا مجھے اپنا کسب کچھ دے دیا گویا

نکلا ملک ازل نے مجھ کو ترے نورِ خزانوں میں

نشانِ برگ گل تک بھی نہ چھوڑا اس باغ میں گلہیں

ترکی قسمت سے جھگڑے ہو رہے ہیں باخانیوں میں

چپا کر آئیں ہیں بچیاں رگی ہیں گردوں نے

عنادِ باغ کے خائل نہ مٹیں آیشانوں میں

وطن کی فکر کرنا داں اہمیت آنے والی ہے

ترکی بر باد یوں کے شوہے ہیں آسمانوں میں

دراو بچ اس کو جو کچھ ہو رہا ہے، ہونے والا ہے

دھرا کیا ہے صلاحِ کھن کی داستانوں میں

نہ بھگے توڑا جاؤ گے اے ہندوستان والو

تمہاری داستان تک بھی نہ ہوگی داستانوں میں

اس نظم میں شاعر کے بیان کی ممتاز ترین کیفیت اُس کا لیکر مدبرہ محبت کا اظہار ہے،

جس کے پیٹے وطن اور بعد میں ملت کے عشق کی صورت اختیار کی۔ اور اذیت کو عشق ہی

وہ قدر مطلق ہے جسے شاعر کے نظام فکر و احساس میں اولین مندرجہ کی حیثیت حاصل ہے۔ اس لیے اُس کے ارتقاء کی بہر منزل میں اس کے اظہار کے ایک یا دو گار اور پھر قابل کیفیت اختیار کر لی ہے۔ اس رجحان کی انتہا یہ ہے کہ جب شاعر وطن کی محرومی و مفاسد سے کائنات کی غیر محروم دنیا کی طرف بڑھتا ہے اور اُس کے غیر میں ملت کے جمیل تر تصور کی تشکیل ہوتی ہے اُس وقت بھی وہ عشق ہی کے بازو سے ہمت کا سہارا لیتا ہے اور اس کے برعکس جب وہ اپنے اولین محسوسات و تجربات میں ملت کی غیر سرتی فتوحات سے متاثر ہو کر وطن کی عزرات اندوہ کیفیات کی طرف پلکتا ہے، جب بھی وہ ہمت ہی کا استعارہ آفریں سہارا ڈھونڈتا ہے۔

یہاں ہمت و شہادت عزت بھی وطن بھی ہے

یہ ویرانہ نفس بھی، آشیانہ بھی چین بھی ہے

ہمت ہی وہ منزل ہے کہ منزل بھی ہے، صحرای بھی

جزس بھی، کارواں بھی، راہسری بھی، راہزن بھی ہے

اجازا ہے تیرے ملت و آئیں نے تو مول کو

سرس اہل وطن کے دل میں کچھ فکر وطن بھی ہے

سکوت آرزو طول داستان درد ہے درد

زبان بھی ہے ہمارے مزہ میں اور تاب سخن بھی ہے

خواجہ جمال میں حیرت انگیز تضاد بقا بہر حیران کن ہے، لیکن اگر ہم لمحہ بحر

کے لیے اس حقیقت کو اپنے ذہن پر ثبت کر لیں کہ غیرت مر میں جب

وطن اور عشق ملت و اصل ایک ہی کیفیت کے دو توام مظاہر ہیں، جنہیں

شاعر اور روح کائنات کی ہم آہنگی باہم مراد مگر ترقی ہے تو یہ تضاد ظاہر معدوم

ہوجاتا ہے۔ وہی کی ایک کیفیت باقی رہ جاتی ہے جسے خود اقبال نے یوں
 لکھا ہے کہ:

محبت کے ثمر سے دل مرانا ہوتا ہے
 ذرا سے بیج سے پیدار پانی طور ہوتا ہے



اقبال اور تقدیر

از خود دہری منیر واراحتر

جب سے انسانی ذہن میں خدا کا تصور پیدا ہوا ہے انسانی فکر ایک عجیب کشمکش میں مبتلا ہے۔ وہ قطعی طور پر اس بات کا فیصلہ نہیں کر سکا کہ اس کی ذاتی استعداد کی حدود کیا ہیں اور ذاتِ باری کے مہیا اور مرضی کو اس کے اعمال میں کہاں تک دخل حاصل ہے۔ اسلام جب آیا تو قدرتی طور پر ان مسائل کو زیادہ اہمیت حاصل ہوئی جو انسان اور خدا سے تعلق رکھتے ہیں۔ اسلام کی روح شہسی اور ہدایت میں اس بات کی جستجو ہونے لگی کہ انسان کی آزادی عمل اور اللہ تعالیٰ کی قدرت کا علم میں جو ایک تناقض نظر آتا ہے اس کا فکری حل تلاش کیا جائے۔ رسول اکرمؐ اور ان کے قریب کارانہ اس فکری کاوش کے لیے زیادہ سازگار نہ تھا۔ لوگوں پر اسلام کی گرفت زیادہ تیز پڑتی تھی اور ایسی تیز ہی رسول اکرمؐ اور ان کے مسابہ کی ذاتی جاہلیت کی بنا پر تھی۔ قدرتی طور پر بہت کم ذہن اسلامی عقاید اور اسلامی تعلیم کی عقلی تحلیل کی طرف راغب ہو سکے۔ ایک عجیب سی وارفتگی سے ان کی قوت عقیدہ کو بالکل سب کر دیا تھا۔ اللہ کے ہر حکم پر سب چون و چرا تسلیم ختم کر دینا اور رسول پاکؐ کے ہر فرمان اور ہر عمل کو اپنی زندگی کا وظیفہ بنالینا، یہی ان کے لیے ایک سب سے بڑی اسنادات

تھی۔ کچھ عرصے کے بعد البتہ جب سرشاری کا یہ عالم ضرور ہوا تو تجسس کرنے والے ذہنوں کو اسلامی عقاید میں ایسی باتیں بھی نظر آنے لگیں جو بظاہر اعلیٰ تھیں۔ مثلاً یہی کہ قرآن میں جگہ جگہ یہی آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ قادر مطلق ہے اور اس کی مرضی انسانی مرضی برتر ہے۔ حتیٰ کہ ہدایت کی توفیق بھی اللہ تعالیٰ ہی بخشتے ہیں۔ جسے چاہتے ہیں اس کے لیے ہدایت آسانی فرما دیتے ہیں اور جسے چاہتے ہیں اس کی آنکھوں پر پردہ ڈال دیتے ہیں اور اس کے دل پر مہر لگا دیتے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنے عمل کا پورا ذمہ دار ٹھہرایا ہے اور اپنے اس اصول کو بار بار دہرایا ہے کہ قوم ہو یا فرد دونوں اپنی قسمت کے مالک ہیں۔ چاہیں تو اسے بنالیں اور چاہیں تو بگاڑ لیں۔ یہی وقت جمہوری اور آزادی کا تصور ایسا سادہ نہیں کہ ابھرنے پیدا کرتا۔ اور آخر کار یہی ہوا جناب کے عقائد سے بہت برسوں کے بعد گروہ ہو گئے۔ بلکہ قادی جہاں ال عمل کو آزاد تصور کرتے اور دوسرے جمہوریوں نے بھی اللہ کے سامنے مجبور سمجھتے۔ اس گروہ بندی کی بنیاد فکری ذہنی بلکہ اس میں ذاتی رجحانات کو زیادہ دخل تھا۔ وہ جو اللہ تعالیٰ کی عظمت اور قدرت سے زیادہ متاثر ہوتے ہوتے جبر کے قائل ہوتے اور جن میں عمل کا جذبہ زیادہ کار فرما تھا۔ وہ قدر کے علمبردار ہوتے اقبال کا خیال ہے کہ تقدیر کا وہ تصور جو انسانی مجہوری پر زیادہ زور دیتا ہے، اصل میں سیاسی حالات کا پیدا کردہ ہے۔ اس نے کہا ہے کہ بنو امیہ کے خلفائے لوگوں کے دلوں سے سیاسی جدوجہد کا جذبہ مٹانے کے لیے اس خیال کو عام کیا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ بنو امیہ نے اس مسئلہ میں غیر معمولی دلچسپی لی۔ نکلسن نے ابن تیمیہ کے حوالے سے ۱۲۷۷ء ایسے لوگوں کا ذکر کیا ہے جو بنو امیہ کے زمانے میں اس بات کے قائل نہ تھے کہ انسانی تقدیر اعلیٰ اور پستے سے طے شدہ ہوتی ہے۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ایسے لوگ محض گنتی کے نئے اعداد میں سے کئی ایک کو شاہی منجاب کا لقب نہ بننا پڑا۔ بعد میں معتزلا نے اپنے عقاید کی بنیاد ہی انسان کی آزادی عمل پر رکھی

اور علم کلام وجود میں آیا جس کا مقصد عقاید اسلام کا اثبات ہے۔ منکلبین کا نقطہ آغازی یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت اور انسان کی خود ارادیت ایک دوسرے کی متضاد نہیں، بلکہ دونوں بیک وقت متحق ہیں۔ اس کی توضیح مختلف انداز میں کی گئی، امام غزالی نے جو حل پیش کیا وہ یہ تھا کہ ارادہ تو مطلق اللہ تعالیٰ ہی کا ہے۔ لیکن کسی طور پر اس ارادے کا کچھ حصہ انسان کو مل جاتا ہے جس کی مدد سے وہ گویا بظاہر اپنے اعمال اور کردار میں خود مختار ہو جاتا ہے۔ لیکن انسان کی یہ خود مختاری اللہ تعالیٰ کے کامل ارادے میں کوئی نقص نہیں پیدا کرتی مستند تقدیر کا یہ حل گویا قدیم علم کلام کا عرفی آخر ہے۔

اقبال کو اس مسئلے سے بہت جلد دوچار ہونا پڑا انسانی خودی کا وہ تصور جو اس نے شہراور تلخے میں پیش کیا اور جو اس کے خیال کا گویا مغز ہے وہ ایک بے معنی سما تصور ہی کے رہ جاتا اگر وہ اس مسئلے کو صاف ذکر کیا تو آیا انسان اپنے اعمال میں آزاد بھی ہے یا نہیں۔ جب تک انسان اپنے خیر و شر کا مالک نہ ہو اور اپنے ارادے سے اپنی صلاحیتوں کو ترقی نہ دے سکے اس وقت تک خودی کی تکمیل کا سوال بے معنی ہے۔ اس لیے اقبال کے اپنے خیال کی بنیاد ہی اسی پر رکھی کہ انسان کا ارادہ پوری طرح آزاد ہے۔ وہ اس نتیجے پر استدلال سے نہیں بلکہ نفسیاتی انداز میں پہنچا، وہ کہتا ہے کہ جب ہم اپنے ضمیر پر نگاہ ڈالتے ہیں اور اپنی اندرونی کائنات کی سیر کرتے ہیں تو ہمیں اپنے دل و لہلوں اور ارادوں میں کسی رکاوٹ یا عہدہ می کا احساس نہیں پیدا ہوتا فکر و عمل کی آزاد کی ہمارے ضمیر میں ہے۔ اس لیے اس کا انکار ممکن نہیں۔ علم حیات کے ماہرین کا ایک عام خیال یہ ہے کہ ہمارے احساسات اور اعمال کی تحریک کسی نہ کسی واسطے سے ماحول اور مادی دنیا کی مرہون منت ہوتی ہے۔ اقبال نے اس خیال پر کڑی بحث چینی کی ہے، کیونکہ اس کی بنا پر انسانی ارادہ ایک موثر محرک کی

حیثیت سے بالکل مہمل سی چیزوں کے رہ جاتا ہے۔ اقبال کہتا ہے کہ ان ماہرین کو یہ توجہ
 زندگی کے سخی اور غیر ترقی یافتہ نمونوں سے دوچار ہونا پڑتا ہے اور ان ہی کے مطالعے
 سے وہ اپنے اصول وضع کرتے ہیں جنہیں وہ حیات کے مختلف بلبلات پر یکساں طور
 پر چھپا کر دیتے ہیں۔ یہ ان کی خیرادی عقلی ہے۔ زندگی کی غیر ترقی یافتہ صورتوں ہی
 ماورے کا قہر ہوتا ہے۔ اس لیے مادی اصول بھی کسی کسی حد تک ان پر اثر انداز
 ہو گئے ہیں۔ لیکن اگر انسان اپنی نفسیاتی زندگی کا مطالعہ کرے تو یہ حقیقت خود بخود
 آشکار ہو جائے گی کہ مادی اصول انسانی زندگی میں کارفرما نہیں ہیں اور یہاں حلت
 اور معلول کے اصول کی جیسا کہ انسانی ارادے کی خود مختاری کو زیادہ دخل ہے۔ البتہ
 یہ بات سب سوالوں میں یکساں طور پر نہیں نکلا اس کا دار و مدار اس بات پر ہے
 کہ ذاتی تکمیل کس درجے کی ہے۔

اس طرح نفسیاتی طور پر اقبال کو انسانی ارادے کی آزادی اور خود مختاری کا
 یقین حاصل ہوا۔ اب اقبال کی کوشش یہ ہوتی کہ اس خیال کی تعبیر جدید تحقیقات
 کی روشنی میں کی جائے۔ تقریر کا یہ ان تصور ایسا تھا کہ اقبال نے مسوس میں کہ اس
 مسئلے کو صاف اسی طرح کیا جاسکتا ہے کہ زمان کی اصلی حقیقت کو آشکار کیا جاتے
 خوش قسمتی سے اسی وقت یورپ کے بہت سے فلاسفر بھی اس عقیدے میں مشغول
 تھے۔ خصوصاً برطانیہ اور آئرلینڈ کی کلاسوں سے زمان کے تعلق ایک نیا تصور
 پیدا ہوا تھا۔ اقبال نے بھی زمان کی اصیبت کو چھاننے کی کوشش کی۔ لیکن اگر
 اس کا خیال تھا کہ تقدیر کا حل اسی قسمی کو سلجھانے میں ہے۔ میں اس کا اہل نہیں ہوا
 کہتا سمجھوں کہ زمان کے مسئلے پر اس نے جدید مصلحات کو کہاں تک قبول کیا۔ یا کیا قریم
 اور انصاف اس کی طرف سے ہوا۔ البتہ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس مسئلے کے ساتھ
 اقبال کو ایک غیر معمولی شغف تھا۔ تشکیل جدید میں باہر اس کا تعلق ان محبوب موضوعات

کی طرف اشارہ ہے اور آخر کار اسکی کنہ سے اس کے اپنے خیال کی بہت سی
مشکلیں مل لیں۔

تقدیر کا راز اسکی تصور ہے کہ ہمارے اعمال خدا کے ہاں پتے سے متعین ہوتے
ہیں اور وہ ایک ایک کر کے غیب سے پردہ ظہور پر آتے جاتے ہیں۔ اقبال
کہتا ہے کہ ہمارے اعمال کا پتے سے متعین ہونا مقصود ہی نہیں ہو سکتا کیوں کہ
زمان کے متعلق ماضی اور مستقبل کا خیال ہمارے فہم کی کمی پر مبنی ہے۔ زمان کی
اصل حقیقت کہ تسلسل سے کوئی واسطہ نہیں اور وقت جو حقیقت میں ہے وہ گزرتا
ہے اور نہ اس کا کوئی حصہ ابھی گزرنے والا ہے۔ ماضی اور مستقبل دونوں اس میں
اسی طرح سمٹے ہوئے ہیں کہ حقیقی زمان میں ان کا تصور ناممکن ہے۔ گویا پورے کا
پورا وقت ازل سے سے گزرا ہو گیا ہے جو تے سے تے کی طرح ہے۔ جب ازل کمال
فرہ تے میں کہ تجلی عالم محض ایک کن کے کھٹے سے ہوئی۔ گویا ہی وقت کی اسی
حقیقت کی طرف اشارہ ہے۔ البتہ انسانی ذہن اور اک کی سہولتوں کے لیے زمان کی
تیسرا ہی انداز میں کر لیا ہے کہ اس میں ایک تسلسل کی صورت نظر آتی ہے گویا انسانی
فکر اپنی نارسانی میں زمان کی اصل حقیقت کو بدل کر ایک ایسی شکل میں دیکھتا ہے جو
اس کی پرچ کے زیادہ قریب ہے۔ جس طرح ایک نقشہ جو طول و عرض سے محروم ہے اگر
ایک خط کی لمبائی پر مبنی شروع کرے تو اسے خط کی لمبائی کا شعور نہ ہوگا بلکہ اسے تمام
خط ایسے نقطوں کا مجموعہ نظر آئے گا جو خود اس کی طرح طول و عرض سے محروم ہیں۔
اسی طرح انسانی ذہن اپنی نارسانی میں زمان کی حقیقی صورت کو سمجھ کر دیتا ہے۔ اسی
قسم کی ایک اور مثال یہی ہے۔ واقعات عالم اپنی حقیقت کے اعتبار سے ایسے نہیں کہ
ان میں علت و معلول کا رشتہ اور واسطہ ہو لیکن انسانی ذہن ان واقعات کو اپنی سہولت
کے لیے ایک مربوط شکل میں ڈھال لیتا ہے تاکہ وہ ماحول کو سمجھ سکے اور اس کی تسخیر کر

سکے۔ اس لیے اقبال کہتا ہے کہ تسلسل کا وہ جامہ جو ہمارا ذہن زمان کو پستانا دیتا ہے وہ گمراہ کن ہے۔ حیثیت میں ایسا کوئی وقت نہیں جو ابھی آنے والا ہے اس لیے ایسی تقدیر کا تصور بھی نہیں ہو سکتا جو کہیں مستقبل میں نہیں اور پوشیدہ ہے۔

تقدیر ایک خارجی قوت نہیں جو انسان کو خاص اعمال تکے کرنے پر مجبور کرے اور وہی انسانی اعمال پہلے سے متعین صورت میں مستقبل میں پوشیدہ ہیں اور وقت کی رفتار سے ایک ایسا کر کے نمودار ہوتے جاتے ہیں۔ بلکہ حیثیت میں تقدیر ہر شے کی اندرونی صلاحیتوں اور قابل حصول امکانات کا نام ہے۔ غلط فہمہ سے یہی تقدیر مراد ہے۔

انسان کا ہر عمل پوری آزادی اور خودمردادی کے احساس کے ساتھ ظہور میں آتا ہے جس میں جبر کوئی دخل نہیں۔ ہر انسان کے سامنے نامحدود امکانات ہیں اور اپنی بہت اور ارادے کے مطابق ان امکانات میں سے چننا جاتا ہے اور یہ عمل کی صورت میں ظاہر ہوتے جاتے ہیں۔ یہ ہے وہ تعبیر جو اقبال نے تقدیر کے متعلق پیش کی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگرچہ انسانی انا کی قوت اور خود ارادیت کا سرچشمہ ذات باری ہی ہے۔ لیکن اس کی آزادی میں کسی مجبوری کا شائبہ نہیں۔ صرف اسی طرح اعمال کی ذمہ داری انسان پر ڈالی جاسکتی ہے اور خدا کا قانون جزا و سزا برحق ہو سکتا ہے۔ اسی جذبے سے کام لے کر انسانی خودی ماحول کو تسخیر کرتی ہے جس کے ساتھ اس کی مسلسل آورش جاری ہے۔ اور اسی سے آخر کار انسان خودی کی اس معراج پر پہنچتا ہے جہاں وہ ذات باری کی خودی کا سامنا ایک خاص وقار کے ساتھ کر سکتا ہے اور خوف اور ہیبت سے نکل نہیں ہوتا۔ جس کی کیفیت قرآن کریم ماز اذخ البصر و ما ظنی سے بیان کی ہے۔ جہاں کلام قصہ بھی میں ہے کہ وہ انتمثال اور میکا کی کیفیت جو انسان میں عبادی دنیا سے برسر پیکار رہنے سے پیدا ہوتی ہے اسے خدا کے قرب سے دور کی جاتے۔ یہی پیکار ماز کی غارت ہے کہ انسان کشمکش جہات اور تسخیر کائنات کے لیے بار بار تازہ دم ہوتا رہے۔

تقدیر کا تصور اقبال کے فکر اور شعر کا ایک اہم موضوع ہے اللہ اسے اس نے
 جگہ جگہ بیان کیا ہے۔ غالباً سب سے اچھے انداز میں اس نے اس خیال کو دو شعروں
 میں پیش کیا ہے پہلا شعر ہے۔

تو اپنی سرزوشت اب اپنے قلم سے لکھ
 خالی رکھی ہے غلامِ حق نے تری جبین

اور دوسرا

پرواز ہے دونوں کی اسکی ایک فضا میں
 کرگس کا جہاں اور ہے شاہین کا جہاں اور

ہم اپنی تقدیر کے خود مختار ہیں۔ اللہ کی دی ہوئی مساجدوں سے ہم نہیں تو احسن تقویم کا
 مذاق بن سکتے ہیں۔ نہیں کہہ سکتے ہیں۔ اسکل سے اقلین ہے۔

یہ بحث طویل ہو جائے گی۔ اگر ہم اقبال کے خیال کو قرآن کی روشنی میں جاننے لگیں۔
 مختصر یہ ہے کہ اقبال نے تقدیر کا ایک پہلو جو انسان کی آزادگی عمل کا خطر ہے خوب کھول
 کر بیان کیا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی فعالیت اور قدرت کی پوری وسعت نہیں کی کہ
 اسے انسان کے ارادے سے کی نسبت ہے۔ خود اقبال "جدید تشکیلات" کو نہ اپنے فکر کا
 اور نہ انسان فکر کا صرف آخر تصور کرتے تھے۔ اور تریسم کا خیر مقدم کرنے کے لیے بہادر
 تھے۔ ابھی اس بات کی ضرورت ہے کہ تقدیر کے دونوں پہلوؤں کو جو انسان اور خدا
 یعنی برکتے ہیں زیادہ واضح اور صاف کیا جائے!

اقبال اور تصوف

مولانا غلام مصطفیٰ قاسمی

اقبال ایک صوفی تھے لیکن ان کے فلسفہ و افکار کا سرچشمہ فی الحقیقت وہ واپسی و راجعت تھی جو انہوں نے غیر شعوری طور پر اپنے آبا و اجداد سے حاصل کی تھی۔ وہ ایک نو مسلم خاندان کے چشم و چراغ تھے۔ ایسا خاندان جو نہ صرف ہندو تھا بلکہ برہمن نسل سے تھا۔ طبیعت پر اس خاندان کا مذاق و عداوت میں رچا ہوا تھا۔ مسلمان ہونے پر اس پر تصوف اسلامی کا رنگ آگیا۔ اقبال نے جس گھر میں پرورش پائی وہاں اسی تصوف کا چرچا تھا اور اسی کے ذریعہ ان کی ابتدائی تعلیم و تربیت بھی ہوئی۔ انہوں نے تصوف کی معیار کی کتابوں کا محقق مطالعہ کیا اور شیخ شہاب الدین اور محی الدین ابن عربی کے خیالات و عقاید سے بہت متاثر ہوئے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ انہوں نے قرآن و حدیث کو بھی باعتماد نظر دیکھا اور ان کی تعلیمات کی سچ روح سے ان کے ابتدائی عقاید کو مستزاد کر دیا اور ان کے دہس میں ایک عکس پیدا ہوئی۔ یہ عکس غافلانہ طور پر تعلیمات اور تصوف کے مزہب و عقاید کے وسیلے تصادم کی وجہ سے پیدا ہوئی اور وہ رفتہ رفتہ آہستہ آہستہ رہنے لگے کہ صوف کے عام مروج عقاید کو اس اسلام سے دور کا تعلق ہی نہیں ہے۔ مسلمانوں میں سے بظاہر بھی توڑیں مروجی نہیں اور انہیں زندگی کے سر شے میں متاثر اور سر بلندگی تھا۔

حقیقت جوئی کی کئی ایک راہیں ہو سکتی ہیں۔ انہیں ہیں ایک تصوف کی راہ بھی ہے جو غالباً مذہب کے ظاہری رسوم و آداب کے خلاف ایک رد عمل کی صورت تھی۔ روحانیت کے پرستاروں نے کہا کہ حقیقت تک رسائی حاصل کرنے کے لیے کوئی مخصوص راہ تعیین کرنا یا ظاہری ارکان و رسوم کی شدت سے پابندی کرنا اور انہیں مقصود بالذات بنا لانا ضروری قرار دینا ضروری نہیں۔

پندرہ ہر جا کلیم مجددہ بدال آستان رسد

مذہب کا کام انسانی زندگی میں انسان اور اللہ کے درمیان ایک رشتہ قائم کرنا ہے۔ اور بس۔ اور باقی دوسری چیزیں سب عارضی ہیں۔ لیکن ان تصورات نے رفتہ رفتہ انسانوں میں قوت عمل کو کسلندگی کی نیند سلا دیا اور ویدانت اور تصوف دونوں سکون و جمود کا پیغام بن کر رہ گئے۔

اقبال کو اس کا احساس تھا۔ اس کے سامنے اسلام کا وہ تصوف تھا جسے قرآن کی اصطلاح میں "الحسان" کہتے ہیں۔ انسان کا اصل رہنے کو انسان اپنی تمام کوششوں اور مساعی کو ایک بلند ترین مقصد تک ایک انتہائی حقیقت کے لیے وقف کر دے۔

ان صلائی و نسکی و محیای و ممالی ثلاث العالمین

میرے نماز، میری قربانی، میری زندگی، میری موت اللہ ہی کے لیے ہے۔ اسوہ نے اس حقیقت نہائی کو ایک ان دیکھے خدا سے تعبیر کیا اور اس کی طرف رجوع کرنے والوں کو یوں منوں بالغیب کا لقب دیا۔

احسان و حقیقت ایمان ہی کی ایک بلند تر منزل کا نام ہے۔ یوں سمجھیے کہ ایمان

اگر پہلا قدم ہے تو احسان وہ سرا۔ دونوں ایک ہی سلسلے کی کڑیاں ہیں۔ اقبال ایمان کے ساتھ احسان کو تسلیم کرتا ہے اور آئینہ کے بعد ملامت العالمات کے حکم پر نظر انداز

ہے، ہو یا احسان حسن عمل کا دوسرا نام ہے جس کے بغیر ایمان کی تکمیل نہیں ہو سکتی اور ایک مومن صحیح مومن نہیں ہو سکتا۔ اسی عقیدہ و تصوف پر اقبال نے اپنے فلسفہ مفردی کی بنیاد رکھی اور اس انسان کو مومن کہہ کر پکارا جس کی خودی صحیح طور پر تشکیل پا چکی ہو۔ دوسرے نظروں میں وہ انسان مومن کہلانے کا مستحق ہے جو ایمان کے ساتھ ساتھ ایمان صالح کا حامل بھی ہو۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ اعمال صالح کیا ہیں، وہ اعمال صالح صرف ارکان اسلام کی نماز ہی صورت گری کا نام نہیں یہ اعمال صالح دراصل وہ تمام اعمال ہیں جو انسان سے کسی بلا نصیب ایسے کے حصول کے لیے سرزد ہوتے ہیں۔ ان اعمال میں بے نیاز قوت تسخیر ہوتی ہے اور ان کا دائرہ غیر محدود ہوتا ہے۔ اسی قوت عمل نے مسلمانوں کو اپنی صحیح تعمیر کے ضمن میں سادگی دنیا کار ہونا بنا دیا اور انھیں خیر الالم کا لقب دے کر دنیا میں ممتاز کر دیا تھا۔ ان مسلمانوں میں صرف شجاعت اور خشونت ہی نہیں تھی وہ بعض آفت کے بل پر ہی دنیا پر مسلط نہیں ہوتے تھے بلکہ انھوں نے انسانی زندگی کے لیے عظیم ایشیاں نہایت ہی مسرت انجام دی تھیں۔ ان کے اظہار و بیتر نے علوم و فنون کو بھی معراج کمال پر پہنچا دیا تھا۔ غرض وہ شاہراہ حیات میں طریق معرفت کے سرگامہ پہلوؤں کے مستدل امسراج کا صحیح مزیج تھے۔

اقبال کے نزدیک عمل صرف مادی یا جسمانی حرکت کا نام نہیں، اس کے نزدیک عمل اس وقت تک عمل نہیں بنتا جب تک کہ

انسانی شعور نے پورے خود و خویش کے بعد اس کے سابق و سابق کا اچھی طرح جانور نہ سے لیا ہو اور عادت کے پیش نظر اس کے ضمن و قیج کو چاٹنے کو اسے

احسن قرار دیا ہو۔

۲۔ قلب انسانی کے لطیف اور بلکہ احساسات سے پرکھ کر ان پر مساوت کی ہو۔

۳۰۔ وہ حرکت جو ان دونوں یعنی عقل و دل کی روشنی میں ظہور میں آئے تیسری چیز
 حرکت جب تک وجود میں نہیں آتی، پہلی دونوں چیزیں بیکار ہیں۔ پھر انہیں
 شکست خوردگی ہے جو زندگی کو تلخ اور بے گناہ بنا دیتی ہے اور بدترین خصائص
 کو پیدا کرتی ہے۔ یہ امر واضح ہے کہ حرکت کی رفتار شدت اور پھیلاؤ کسی عمل کا
 قطعی معیار نہیں۔ اور ایک سائنس میں پچیس میل دوڑنے والا پہلوان اس سے
 بے نیاز فخر سے جتر ہوتا، جو کسی عالم ناکم کے سامنے سر تسلیم خم نہیں کرتا۔ یہاں
 ایک بلند آہنگ تقریر کی بناءً روز تقریریں کسی غازی کی خلوص آمیز لیک سے
 بڑھ جاتیں۔

اقبال ایک مرد مومن میں ان تمام چیزوں کا مستند استخراج درج ہے

یا تم ہے اللہ کا بندہ مومن کا امام

خالب و کار آفرین، کارکش، کارساز

خاکی و لورکی شاد، بندہ مولا صفات

مرد و جہاں سے غنی اس کا دل سے نیاز

اس کی امیدیں قلیل اس کے مقاصد جلیل

اس کی ادا و فریب، اس کی بھگ و شواہ

بزم دم گشکو، گرم دم جستجو

بزم ہو یا بزم ہو، پاک دل و پاکیز

اقبال کے نزدیک اگر ان چیزوں صفات میں سے کسی ایک میں کوتاہی واقع ہو تو

خود ہی کی تکمیل صحیح نہیں ہو سکتی۔ تمدن، شریعت، سیاست، تصوف سب ناقص رہ

جاتے ہیں اس کی مزید تشریح دویلون کرتا ہے۔

پہلے اپنے دل کو کھام خلیب
مگر لذتِ شوق سے بے نصیب

بیباں اس کا منہ سے کچھا ہوا
لغت کے کج فہموں میں اُلجھا ہوا

وہ صوفی کہ تھا خدمتِ حق میں مرد
محبت میں بچھا، محبت میں مرد

علم کے خیالات میں کھو گیا
یہ سادک مقامات میں کھو گیا

یہ علم کے خیالات اور سادک کے مقامات وہی ہیں جو کج حرکت سے عاری ہیں اور
اعمالِ صالح کے تحت ہیں نہیں آسکتے۔

ظاہر ہے کہ اقبال کا لیرا لیرا شعر اس تصور سے بالکل مختلف ہے جو مذہبوں
سے دینا کے اسلام میں مروج رہا ہے، جو بد قسمتی سے بڑی حد تک مسلمانوں میں پھولا
پیدا کرنے کا باعث بنا۔ جن لوگوں کے اس تصورِ جمالی کو اپنا سنگ اوردین
بنایا ان کے لئے ماہیِ ماحول کے تکلیف دہ عناصر سے معروف پیکار ہونا نا ممکن ہے
ان کو اس صورت میں وہ لطف حاصل ہوتا ہے کہ وہ وہیں کے ہو رہتے ہیں۔ اقبال
نظرِ تصرف انہیں غنیمت مانتا ہے اور خواب سے بیدار کرتا ہے۔

اقبال نے اپنے خیالات کو ایک اور مقام پر لڑائی و مصافحت سے بیان کیا ہے۔

وہ فخر کی تشریح یوں کرتے ہیں:

محبت ہو اگر توڑ دو توڑ دو فخر

جس فخر کی اصل سے سمجھا نہ کی

اس فقر سے آدمی میں پیدا

اللہ کی شان بے نیازی

کنجشک و غم کے لیے موت

ہے اس کے لیے تمام شاہزادی

روشنی اس سے خود کی آئینیں

بے سر ہو جلی و رازی

حاصل اس کا شکوہ نمود

ظلمت میں اگر نہ ہو ایازمی

تیری دنیا کو یہ سرفیسل

دکھتا نہیں ذوق بے لوازی

ہے اس کی نگاہ عالم آشوب

در پروردہ تمام نگاہ ساری

یہ فقر خمیور جس کے پیدا

بے تیغ و شان بے مرد غازی

مومن کی سہا میں ہے امیری

اللہ سے بگم یہ فقیری

تصرف میں فنا کا مسئلہ بہت اہمیت رکھتا ہے۔ اسی ذوق فنا سے رقتہ رقتہ

مسلمانوں میں ترک دنیا کا جذبہ پیدا کیا جو راستے راستے کوکل، قلوبیت اور تقویٰ

پرستی تک پہنچ گیا اور اس سے قوم کے قواسم سے ملے گا جو مردہ گئے۔ فردا کی

شودگی اور شخصیت وہ بگم رہ گئی اور زندگی کے دوائے اور بندہ خدا سے زہر کا آبل

نظر آئے گے۔ انہیں کے ساتھ زندگی کی ساری خوشیاں اور سر میں سرگینیں۔ صرف

شرف میں آ رہا ہے ا

تختوا باخلاق اللہ

آپتے میں اللہ تعالیٰ کی نشانی سے آ کر وہ

اس حدیث کی روشنی میں انسانی زندگی کا مقصد یہ ٹھہرا کر انسان اپنی شخصیت میں اپنی
 اوصاف عینہ کی تکمیل کرتا جاتے اور تکمیل کا سیر قدم اُسے خدا کے قریب لگا دیتے۔ یہاں
 پہنچ کر اپنی تصوف کے دو گروہ ہو جاتے ہیں۔ عام گروہ کا عقیدہ یہی ہے کہ انسان مختلف
 مقامات سے گزر کر اپنے آپ کو ذاتِ باری تعالیٰ میں فنا کر دے لیکن ایک دوسرا
 گروہ اس کے برعکس کہتا ہے کہ انسان انہی سیرہ نہیں سے گزروا ذاتِ واجب کے سمندر
 میں لڑتی ہو جاتے۔ بلکہ ذاتِ الہی کو اپنے میں جذب کر کے تاکہ کبھی فنا نہ ہو۔ یہ اس کا
 بلند ترین مقام ہے کہ وہ اس کا اولاد و مشاہدہ کرتے ہوئے بھی اپنی حیوانی کوہستور
 قائم رکھے۔ یہی اقبال کا نظریہ ہے وہ کہتا ہے ا

برسجش گم شدن انجام مایست

اگر او را تو در گیری فنا نیست

"انسانی انسان قلبی کی طرح سے جو اپنے وجود کو کسی مشعل میں

گم ہوتے نہیں دیتا۔ تاکہ مایہ نامی ریختان میں جذب ہو جائے

لیکن سسے رہیں اپنے وجود کو فنا نہیں کرتی۔"

اسے خوش آں ہوئے تک۔ یاد کو انہی ادا حق تو ہی

اور دل خاک فرورفت و ہویا فرسید

ایسی شخصیت، خود ہی یا ان کو ہر یوں تکمیل پاتے، اقبال میں کالقب و شائے، مزنیانے

اسم اس امر میں اقبال کے مشق ہیں کہ ایسے شخص میں تاثیر ہوتی ہے اور وہ جسے پاپا

ہے فیضیات کر دیتا ہے۔ جو فیض اس تاثیر کو شکر یا توجہ کا نام دیتے ہیں اقبال میں نظر کا

مستعد ہے، نظر کے خبر پیدا ہوتی ہے۔ جو شخص ایسے انا کے زیر اثر آتا ہے وہ اپنے
 سے بہتر بن جاتا ہے۔ مرد مومن اور محققیت افراد اور اقوام کی سیرت اور تاریخ کا سائل
 ہوتا ہے۔ انسان کے فکری، اخلاق اور روحانی ارتقا کی تاریخ دراصل ایسے ہی بزرگوں
 لوگوں کے کارناموں کی تاریخ ہوتی ہے۔

ایسا بزرگ کس شخص میں صاحب کرامت ہوتا ہے۔ ایسی نمایاں اور عظیم شخصیت
 جب کسی قوم یا جماعت میں پیدا ہوتی ہے تو وہ قوم اور وہ جماعت اپنے اندر ایک
 نیا احساس زندگی پاتی ہے۔

اقبال اس قوم کو ماننے کے لیے تیار نہیں ہے جس میں نہ اہل تقویٰ نہ اہل دل
 نہ اہل عمل۔

اقبال اور فلسفہ بحکم

از واحد بخش تقدیری

فلسفہ بحکم سے اقبال کی مراد تاریخی اعتبار سے وہ فلسفہ فکری ہے جو ایران میں شروع ہوا اور مشرق کے ممالک و ممالک کو بے چین کے بنیادی تصورات غیر اسلامی اور برہمنی اثرات سے مرکز ہوتے۔ اس فلسفہ کی نشوونما بھی زیادہ تر ایران میں ہوئی اور اس لیے اس کا دوسرا نام ایرانی تصوف یا ابتدا طبیعیات ہے۔

اقبال کا فلسفہ فکری ایرانی یا ابتدا طبیعیات کے تجزیہ سے شروع ہوا کیوں کہ اقبال فکرتا فکرتا تھے اور فلسفہ کی مدت میں طے شدہ انسان اور ممالک کے بنیادی تصورات یا حقیقت طبیعیات کی ناگزیر افشاک تھی۔ لیکن فلسفہ فکری سے ساتھ ساتھ اقبال کے یہ نظریات ان کی ذہنی اور دماغی تخلیق ہیں تھی۔ اس لیے انھوں نے کسی نئے نظام فکری یا تصورات کے وضع کرنے کی بجائے ان تصورات اور حقیقت کا تاریخی اور منطقی جائزہ دیا اور ان کے زمانے میں حکم نظریات فلسفہ میں پکے تھے۔ اس طریقہ فکری میں منطقی حقیقت پرستی اور حقیقت یہ ہے کہ کوئی مسلمان منکر اس اعتبار سے کہ وہ کوئی نیا دستور حیات پیش کرے تخلیقی نہیں ہو سکتا۔ کیوں کہ اس کا دستور حیات اور اس کے نظریات حقیقت کے لیے مستند برہمنی ہیں اور منطقی ہو چکے ہیں اور وہ اس کے زیادہ کچھ نہیں کر

سکتا کہ ان نظریات کی تجدید کرے اور ان کی حقیقت کو سمجھے اور ہمیں اسے ایرانی فلسفے
 کی تشریح سمجھانے اور مزید کے لیے اقبال کے پاس وہ تمام آلات موجود تھے۔ جن سے
 خود ایرانی مفکرین نے اپنے نظریات کی تقویت کی تھی۔ بعض جدیدیات مابعد الطبیعیات
 اور آسٹروٹ۔ اس لیے انہوں نے اسی فکر سے ان علمی حلقوں کو مستعد کیا جس سے
 وہ اپنے فلسفے میں اقبال کو اپنی اپنی عقیدہ افکار و خیرو کی تشکیل تھی اس لیے وہ بہت
 منتفع ہوئے تھے اور ناسمجھ اور جہاں کہیں انہیں بھیج دیا گیا اس کو انہوں نے اظہار
 کر لیا اور اپنے رنگ میں رنگ کر اس کی تجدید کی افکار کی صداقت اور صحت پر کئے
 گئے آخری معیار اقبال کے نزدیک مذہب تھا کیونکہ مذہب ایک اساس صداقت
 ہے۔ ایران کے مابعد الطبیعیاتی فکر کے دو دور تھے ایک دور اسلام سے پہلے
 اور دوسرا ایران پر ۶۰۰ برسوں کے تسلط کے بعد۔ اقبال نے ان دونوں ادوار کے
 مفکرین کے افکار پر تلاؤال۔ لیکن کہ قدیم ایرانی فکر اسلام کے بعد بھی اپنا روپ
 بدل کر ایرانیوں پر مٹا کر غالب رہا اور ایران سے باہر بھی پھیل گیا تھا۔
 قدیم ایرانی فلسفہ فکر کی بنیاد زرتشت نے ڈالی جو اقبال کے نزدیک ایک فلسفے
 افکار تھی۔ جس میں تھا۔ زرتشت نے دو اصول منضبط کیے۔ ایک یہ کہ فطرت میں
 ظالموں سے اور دوسرا یہ کہ فطرت میں تباہی سے اس لیے خدا کی اولیٰ شکی اور بد
 میں صلح کرنا اس کا بنیادی عقیدہ تھا اس کے نزدیک سچی اولیٰ اللہ ہے ایک سچی لیکن
 اس کے وہ پہلو تھے۔ اقبال نے اس نظریہ کا اصلاح اس طرح کیا کہ خیر اور شر کی
 مشافہہستیوں کو اگر تسلیم کریں جائے تو اس کا یہ لازمی نتیجہ ہے کہ وہ سستی اولیٰ
 اپنے آپ سے برسر پیکار ہے اور اگر ایسا ہے تو وہ سستی اولیٰ میں نہیں ہو سکتی
 کیوں کہ پیکار اور اتحاد ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ اقبال زرتشت کو دینیاتی اعتبار سے
 موجد اور فلسفیانہ اعتبار سے مشور
 کہتے ہیں اقبال اگر جہتوں میں

کے وجود کو تسلیم نہیں کر سکتے تھے۔ کیوں کر یہ عقلی اور مذہبی دونوں اعتبار سے
 ناقابل قبول ہیں۔ لیکن شرک اور شرک کا نظریہ ایک مذہبی نظریہ کے مماثل
 ہے۔ کیوں کہ لوہ اور ظلمت کا وجود خود قرآن سے ثابت ہے اقبال سے اس نظریہ کو
 اس طرح بیان کیا ہے کہ:

سینو کا درد ہے ازل سے تا امروز
 چراغ مصطفوی سے شرک بولہبی

اسلام کے بعد ایرانی فکر کے تین لطائف قابل ذکر ہیں جن پر اقبال نے تنقیدی نظر
 ڈالی عقلیت تصوریت اور تصور عقیدت جسے فلسفہ معتزلی بھی کہا جاتا ہے ایران
 کی پیداوار ہے۔ اس کی بنیاد و اسلی بن مطاس نے ڈالی اور ابن عربی اور ابو حامد
 غزالی نے اس کے حوالے سے معتزلی کے نزدیک لغات الہی کا علم ممکن نہیں تھا اور
 جس وجود کو علم معین نہ کر سکے وہ عقلی اعتبار سے ناقابل قبول ہے۔

مستطبی اعتبار سے معتزلی کا نظام فکر مشروط تھا لیکن اس کا ماہی علی بن ابی طالب
 نے معتزلیوں کو ان کے نظریہ کے مطابق خدا کی ہستی کا وجود ہی ختم ہو گیا۔ اقبال
 نے معتزلی کے نظریات کی عقیدہ میں وہی داخل نہیں کیے ہیں جو امام غزالی نے پیش
 کیے تھے یعنی یہ کہ اور ایک مادے کی بدولت لیسوی کیا جا سکتا ہے لیکن غالباً فکر
 کے عقیدہ سے اقبال غزالی سے ایک منزل آگے پہنچ گئے اور انہوں نے یہ ثابت
 کرنے کی کوشش کی کہ اور ایک یا احساس علم سے بیحد کوئی چیز نہیں ہے۔ بلکہ اس
 میں موجود ہے معتزلی کا رد عمل ایران میں بہت جلد شروع ہو گیا اور اشعری کے
 تصوریت کی تحریک کی بنیاد رکھی، اشعریہ عقلیت اور عقل کو قائل کہتے تھے اور انہوں
 کے حوالے سے امام غزالی کا مقصد مذہبی شعور اور اسلامی فلسفہ میں توافقی پیدا کرنا تھا
 اشعریہ میں ایران کے معتزلیوں نے عقل کو قائل نہیں کیا اور اس طرز قابل ذکر غزالی اور

ماذمی ہیں اکثر علماء و فلاسفہ میں نہیں شامل کرتے لیکن اقبال کے نزدیک
اشاعری نظام فکر غزالی کے بغیر ناقص اور احمور ہے۔

اگرچہ اس تحریک نے اعتزال کی محدود عقیدت کی کمر توڑ دی جو اسلامی افکار کی
آئندہ ترقی کے لیے ضروری تھی۔ لیکن اقبال کے نزدیک یہ مابعد الطبیعی نظام بھی
کسی حد تک غیر اسلامی اثرات میں الجھا رہا۔ عقلیت نے خدا کے صفائی تصور کو
مٹھد م کر دیا اور اشاعرہ نے خارجی فطرت کو مٹا دیا اور اس اعتبار سے اشاعری فلسفہ
اس تباہ کن تصوف کا پیش خیمہ بن گیا۔ جس کے وحدت الوجود کے نظریہ کے مسلمانوں
کو خدا اور دنیا دونوں سے غافل کر دیا۔

تصوف کا دور ایران میں بحیثیت ایک مابعد الطبیعی نظام فکر کے اثر ترقی سے
شروع ہوا اور رفتہ رفتہ تصوف وحدۃ الوجود کے مترادف ہو گیا وحدۃ الوجود کا نظریہ
سب سے پہلے اندلسی مفکر محمد بن ابراہیم ابن عربی نے ایک منقبط اور سبب فلسفہ کی
صورت میں پیش کیا اور اپنے تصورات کو قرآن مجید کی روشنی میں ثابت کرنے کی
کوشش کی۔ وحدۃ الوجود کا بنیادی تصور یہ ہے کہ خدا اور کائنات ایک ہیں کیوں کہ
وہ وحشی صرف ذات باری تعالیٰ ہے اور خدا کی ذات اور صفات مماثل ہیں اس
میں ثلث کو ثابت کرنے کے لیے یا تو وہ کائنات کا انکار کرتے ہیں یا خدا کا اثبات
کائنات کے انکار سے وہ جس نتیجے پر پہنچتے ہیں وہ یہ ہے کہ کائنات وہی اور غیر وہی
ہے اور خدا کے اثبات سے شروع کر کے جس نتیجے پر پہنچتے وہ یہ ہے کہ کائنات خدا ہے
کیوں کہ وہ تامل یا تجللی کو اصل یا ذات سمجھتے ہیں۔

اگرچہ اقبال تصوف کے حقیقی مقصد کے بڑے حامی تھے جس کی تعلیم روحانی ترقی
اور احساس باطنی کی تشکیل تھی مگر ان کے نزدیک یہ نظریہ وحدت الوجود غیر اسلامی تھا
کیوں کہ یہ مسلمانوں کو زندگی سے گریز سکھاتا ہے اس تصور نے ایک طرف تو مذہب

کی حالتوں کو حید کو تھیس پہنچائی اور دوسری طرف مسلمانوں کو ایمان زندگی بسر کرنے کی ترغیب دی۔ وحدۃ الوجود کے ابطال میں اقبال نے خودی کا تصور پیش کیا۔ جو بہت حد تک ایشائیزہ مفکر ایلچی کے نظریہ وجود اور کائنات سے ملتا ہے۔ ایلچی کے نزدیک وجود مطلق خدا ہے اور وہ وجود جو عدم سے مرکب ہے کائنات ہے۔ اقبال کے نزدیک ہی خودی تلاش تھی۔ ہے اور اس تلاش میں اس کا تسادم غیر خودی یعنی کائنات سے ہوتا ہے وحدۃ الوجود نے انسان کی مادی ترقی کو اس کی روحانی ترقی کے مانع قرار دیا۔ کیوں کہ جو دیت کا تقاضا تھا کہ انسان اپنی شخصیت اور ذات کی نشانی کرے۔ اقبال نے اس کے خلاف ایک ایسے کامل انسان کا نظریہ پیش کیا جس کو وہ مردِ مطلق کہتے ہیں جو زندگی کے اثبات سے خدا کے اثبات تک پہنچتا ہے۔

اقبال کے فلسفہ وجودی کا ما بعد الطبیعی ماخذ ایلچی کا نظریہ تھا اور روحانی ماخذ میر تقی میر کا فلسفہ انظر۔ روحی نے اقبال کو تصوف کا وہ صحیح تصور سکھایا جس میں وجودیت کی بجائے توحید تھی اور نفسی کی بجائے اثبات۔ روحی زندگی کو ذوقِ نو اور حشر سے تعبیر کرتے ہیں توحید کو سمجھنے کے لیے علم سے زیادہ کیف کی ضرورت ہے کیوں کہ بقول اقبال:

انجامِ خود سے ہے خودی

ہے فلسفہ زندگی سے دوری

اور اس مقام پر پہنچ کر اقبال پکار اٹھے کہ

تب و تاب بگدہ عم نرسد بسوز و گداز من

کہ بہک نکلا، محو حری گرفتِ حجاز من

عقل و عشق

از سرور احمد امجدی

اقبال کی حکمت اور ان کا فلسفہ امت اسلامیہ کے لیے کوئی ایسی چیز نہیں۔ یہ وہ فلسفہ اور وہ حکمت ہے۔ جسے قرآن مجید نے سرکارِ دو عالم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے ہم تک پہنچایا تھا۔ اسلام ایک نژدہ رہنے اور زندہ رکھنے والا مذہب ہے۔ یہ وہ مذہب ہے جس میں نہ رہبانیت ہے نہ سادیت پرستی۔ یہ خالق و مخلوق میں نہایت سادہ طریقوں سے تعلق قائم کرتا ہے۔ یہ عباد و مہبود کے مراتب کو واضح کرتا ہے اور آسمان کو ایک بے حد مستقیم اور آسان راستہ بتاتا ہے اور یہ ایک ایسا راستہ ہے جس سے اولادِ آدم کی نجات و نوسخی و اخروی ہوتی ہے۔ اقبال کا فلسفہ عرفانِ خودی ہے اور یہی دینی کا مقصود ہے۔ من عرف نفسه فقد عرف ربه

تو راز کن فکاں ہے ایسی آنکھوں پر عیاں ہو جا

خودی کارِ راز داں ہو جا خدا کا ترجمان ہو جا

انساں راز کن فکاں ہے۔ اور بقول علامہ مرحوم اگر وہ خودی کا راز داں ہو جائے تو

وہ خدا کا ترجمان ہو سکتا ہے حضرت مرحوم کے اسی مسئلے کو سمجھنے کے لیے ایک

نگاہ حقیقت میں کی ضرورت ہے۔

اقبال فرماتے ہیں

جینت دنیا یا فتن اسرار خویش

زندگی مرگ است ہے دیدار خویش

اقبال نے اپنی زندگی اسی فلسفے کے مسلح کی حیثیت سے بسر کی ان کا منشا تھا کہ ان کے اور خصوصاً مسلمان اس فلسفے اور اس تعلیم اسلامی کو سمجھیں اور ان کا عالم میں اس کی دنیا یا فتنی سے اُجالا ہی اُجالا ہو جائے۔ دوسری خودی میں مسلمانوں کے لیے بقول اقبال یہ راہ نمبر ہے۔

یہ پیام دے گئی ہے مجھے بادِ سیح گاہی

کہ خودی کے داروں کا ہے مقامِ پادشاہی

اب ہم اس امر کی طرف رجوع کرتے ہیں کہ انسان کو اپنی خودی کے عرفان کے لیے کن ذرائع سے کام لینا پڑتا ہے اقبال عرفانِ خودی کے لیے عقل پر انحصار و اعتبار نہیں رکھتے۔ عقل ایک ایسی قوت ہے۔ جو زندگی کے پیرایہ اور تاریک راستوں کو تو روشن کر سکتی ہے۔ مگر روحانی زندگی کے مدارج و مسائل کو سمجھنے سے قطعاً قاصر ہے علامہ فرماتے ہیں۔

خود سے راہِ درویشی بصر ہے

خرد کیا ہے چراغِ رہگذر ہے

درونِ خانہ ہنگامے ہیں کیا کیا

چراغِ رہگذر کو کیا خبر ہے

ان اشعار سے یہ ظاہر ہو جاتا ہے کہ علامہ مرحوم کی نظر میں عقل ایک ایسی چیز ہے جو مادی فوائد اور عام دنیوی آسائشوں کو ہٹا کر دینے میں تو ہماری مددگار اور معاون ہوتی ہے۔ مگر روح کی چھاتیوں تک پہنچنے اور راہِ راستے سے ہٹنے کے امکان

اور اظہار سے عاجز ہے۔ جو شخص نفس عقل کے بل بوتے پر زندگی بسر کرتا ہے،
 جسے اپنے ادراک لامبیری پرانا ہے، اس کی دولت عقل دراصل اسے البیرت و
 دانش سے محروم کر رہی ہے۔ اس کی یہ عقل اسے ایسے طوق و سلاسل میں مقید
 کئے رہتی ہے جن سے وہ کبھی رہائی حاصل نہیں کر سکتا۔ وہ محض حیات مستعار کے
 مرجع عمل و افکار میں گم رہتا ہے اور بس عقل یا فکرائی کی ابتدا و انتہا زندگی کی
 ضروریات کی تکمیل تک ہے۔ عقل ہمیں زندگی کی محتالیت میں مدد دیتی ہے۔ یہ
 ایک ایسا آلہ ہے جو مباحثات اور علوم و روزمرہ زندگی کے مسائل کو سنبھالنے میں بہت
 معاون ہوتا ہے۔ عقل ہمیشہ نیا نیا قدرت کے اصول و قوانین کو سمجھنے کی کوشش
 میں لگی رہتی ہے اس کا ہمیشہ نیا نیا منشا رہتا ہے کہ قواعد فطرت پر پوری طرح سے
 قابو پانے میں اس میں مسخر کرے۔ عقل کا رنج، اوسے کی طرف ہوتا ہے اور وہ ہمیشہ
 مادے کی ہوشگاہیوں کے پتھے لگی رہتی ہے یہ ہر دم آسائش و آرام کے لیے تیار
 نفس رہتی ہے اور اس کی دست نڈر تھمنا ہم سے آگے نہیں بڑھتی عقل کی دنیا
 محدود اور تنگ ہے اور اس میں رواج انسانی کی پروا کے لیے کوئی گوشہ نظر نہیں آتا۔
 فلسفہ جو عقل کے روبرو ہر سواد ہو کر میدان حیات میں پرچم حمل لہراتے ہوئے آتا
 ہے اور کائنات کے جلوہ ہروز دنیا کی تخلیق اور زندگی کی اصل و ماہیت کی تشریح و
 تفسیر کرنے کی سعی کرتا ہے، اظہارے سبب و نامراد رہتا ہے۔ مگر یہ کیوں؟ اس کی
 وجہ یہ ہے کہ فلسفہ حضور حق سے محروم ہے۔ وہ حقیقت عالم کو چہرہ خود ساختہ اصول
 کی کسوٹی پر رکھ کر پرکھتا چاہتا ہے۔ وہ زندگی کی اصلیت کو کٹاؤں اور اپنے روزمرہ
 کے مشاہدات سے بکھٹا چاہتا ہے۔ مگر آخر کار وہ حیرت کی ایک لہ اٹھتا تواریکی میں
 لکھ جاتا ہے حضور حق سے عقل و فلسفہ کی اس غروی کے متعلق حضرت علامہ اقبال

انجام خرد ہے۔ بے حضوری
ہے فلسفہ زندگی سے دوری

ہینگل کا عطف گوہر سے خالی
ہے اس کا علم سب خیالی

دل در سخن محمد ہی بند

اسے پور علی زبور علی چند

اشارہ ہے کہ ہینگل اور بوعلی سینا کی قوت فہم و ادراک زندگی کے اصل راز ہائے
درون پردہ کو سمجھنے سے بالکل قاصر رہتی ہے۔ اس لیے کہ اس کی بنیاد محض عقل
السانی پر ہے۔ جو خود اس ذات عظیم کی پیدا کردہ ہے جس نے ہر ذرہ حیات کی تکمیل
کی ہے۔ اس عقل سے جو طرز کا پیکر ہے کس طرح سے حقائق فطرت اور رموز قدرت
کو تصور میں لایا جاسکتا ہے۔ فرماتے ہیں۔

حکیمان مردہ را صورت نگارند

بید موسیٰ و م عیسیٰ خدا زند

اس مقالہ کے آغاز میں میں نے عرض کیا تھا کہ اقبال انسان کو یہی تعلیم دیتے ہیں
کہ وہ خدا کے ترجمان ہونے کے لیے خودی کا راز داں ہو جائے اور انہی کے ارشادات
گراہی سے برعکس کیا جاسکتا ہے۔ خدا کا ترجمان ہونے یا حقیقت قدرت کو سمجھنے
کے لیے محض عقل پر انحصار نہیں رکھا جاسکتا عقل کے علاوہ کوئی اور چیز ہونی چاہیے
جس پر دار و مدار رکھا جاسکے۔ وہ چیز کیا ہے جو اقبال کے نظریہ کے مطابق حقائق کو
سمجھنے کے لیے ہماری مساوی ہو سکتی ہے۔ وہ ہے عشق۔ وہ عشق جسے حضور جن ماسل
ہو۔ ایسا عشق جو عین کو معبود کے تمام اسرار و رموز بخلا دے۔ ایک ایسا عشق ایک
ایسی قوت جس سے وہ نور خداوندی کو اپنی آنکھوں سے دیکھ سکے عشق کے

انتیاء کرنے سے ہی حقیقت کا انکشاف و حصول ممکن ہے۔ اقبال نے اسلام کی
سچی تعلیم کی روشنی ہی میں عقل کو عشق کا تابع بنانے کا درس دیا ہے اور ہرگز فرما کہ

عشق سے دیکھنے کی نظیریں کی ہے۔ فرماتے ہیں :

ہستم عشق مگر تا سراغ او گری

جہاں ہستم غرور سبھا و نیرنگ است

اب دیکھنا ہے کہ اقبال کی مراد ایسے عشق سے کیا ہے بیشتر عرض کیا جا چکا ہے کہ

اقبال ایک مرد مومن ہیں ایک بے اور واضح العقیدہ مسلمان۔ ان کے دل عشق سے

مراد ایمان ہے۔ زبان کا پہلا جز حق تعالیٰ کی "الویت" کا اقرار ہے اور اس پر

شہادت سے یقین یعنی اس امر پر یقین کہ حق تعالیٰ کے ان کمالات اور احسانات پر

جب غور کرتے ہیں اور اس کا یقین ہمارے قلب کی گہرائیوں میں سما جاتا ہے تو

حق تعالیٰ سے لازمی طور پر محبت پیدا ہوتی ہے اور یہی مراد ہے حق تعالیٰ کے اس

قول کی گرا

"والذین آمنوا أشد حبا لله"

مومنوں کو اپنے اللہ سے شدت سے محبت ہوتی ہے۔ اس شدت میں کہ سو فیہ کلام

لئے عشق سے تعبیر کیا ہے عاشقی اقبال کے دل توحید کے ان امراء کا قلب میں آباد ہے

عاشقی توحید و برون دون

واگئے خود را بہر مشکل دون

کاروان شوق بے ذوق دل

بے یقین بے سبیل و بے دلیل

اور دوسرے مقام پر فرماتے ہیں

اصل تہذیب است دین، دین است عشق

نہنگی را شرح و آئین است عشق

دین زگرہ پختہ بے آداب عشق دین بھیراز صحت ارباب عشق

نظارا اور سوزناک و آتشیں

باطن اور نور رب العالمین

حضرت مرحوم کے ان اشعار سے مجھ پر ظاہر ہو گیا کہ عشق کے متعلق ان کا کیا انداز ہے۔ اب میں دیکھتا ہوں کہ عشق اختیار کر کے عقل کو تابع کر کے انسان کیا سے کیا ہو جاتا ہے اور اس کے عقل میں کتنی قوت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور اس کے علم و ادب اور اک میں کتنی وسعت اور گہرائی پیدا ہو جاتی ہے۔ عقل نہیں زندگی کی راہ میں پیش آنے والی مشکلات کا حل سمجھتی ہے۔ لیکن جو عقل پر آمادہ کرتی ہے وہ قدر ہے اور عشق و ایمان سے زیادہ کوئی کوئی بندہ نہیں۔ اس لیے مرد مومن کی قوت بازو اور اس کی شوکت و جلال کا اندازہ آسان نہیں۔ اس کی نگاہوں سے تقدیریں بدل جاتی ہیں اس کی ہیبت سے کائنات میں لرزہ پڑ جاتا ہے۔

کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس کے زور بازو کا

نگاہ مرد مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

اس کے علاوہ عقل جزئی کو عقل کل یا علم اللہ یا باطن خدا و دیگر عشق و ایمان کے تابع کرنے سے اور اک میں وسعت پیدا ہو جاتی ہے کیوں کہ بقول مولانا دردم عقل جزئی قبر کے آگے نہیں دیکھ سکتی۔ اسباب و علل کے پیکر ہیں جیسی وہی ہے۔ قبر سے آگے عشق کا قدم اٹھتا ہے۔ اس کو چشم نیسی نصیب ہوتی ہے اور عشق ایک ہی جہت میں اس زمانہ تکلیف دہ والی کائنات سے آگے نکل جاتا ہے۔

عشق کی اک جہت نے طے کر دیا قصہ تمام

اس زمین و آسمان کو بے کراں سمجھا تھا میں

عشق یا ایمان انسان کو وہ قوت و طاقت عطا کرتا ہے جس سے وہ ایک مقام محمود پر

پہنچ جاتا ہے۔ ایک ایسا مقام جہاں وہ حمد موجوداتِ عظیمی کا راز دار ہو جاتا ہے اور آخر
اسے وہ کیفیت حاصل ہوتی ہے جس کے متعلق اقبال فرماتے ہیں۔

دو عالم را تو الٰہ دیدن بر میناے کرمین دایم

کجا چھے کر بند آن تماشاے کرمین دایم

یہ عشق کا وہ مقام ہے جسے اقبال نے کھنا چاہیے، اس میں عاشق و معشوق کی انفرادی
جیتیں باقی نہیں رہتیں، صوفیائے کرام نے اس مقام کو فنا فی الذات کے نام
سے معنون کیا ہے۔ اقبال اس کے متعلق ایک جگہ فرماتے ہیں۔

غن بہک تو گشت و جان ہشیار تر

چشم دل بیسندہ و بیدار تر

الغرض عشق و ایمان کامل کے حصول سے عجزیت کا مقام کامل حاصل ہو جاتا ہے۔

من بندہ آزادم عشق است امام من

عشق است امام من عقل است غلام من

سنگار این محفل از گردش جام من

این کوکب شام من این ماہ تمام من

پیدا بر خمیرم او پیمان بر خمیرم او

این است مقام او در باب مقام من

اقبال کا نظریہ فن

ازدین مظہر

کسی بڑے ادیب، شاعر، مفکر یا اسرار من کے نظریہ فن پر گفتگو کرتے وقت اب سے چند برس پہلے تک جو چیز ناگزیر طور پر گفتگو کرنے والوں کے سامنے آتی تھی یہ تھی کہ بڑا ادیب، شاعر، مفکر یا اسرار من، فن کے کس نظریے کا قائل ہے۔ اور فن کو محض فن جانتا ہے یا اسے زندگی کا خادم سمجھتا ہے اور اب جب کہ نئی ذہنی گردنوں کے دنیا کی ہر چیز کو انقلاب کا نشانہ بناتا ہے، فن پر اسے فن اور فن پر اسے زندگی کی بحثیں ہی فرسودہ اور بے معنی بن کر رہ گئی ہیں۔ اب زندگی سب کچھ ہے اور ہر شے پر عادی ہے اور چھوٹی بڑی ہر چیز اس کے محور و مرکز پر گھومتی اور سامان بقا حاصل کرتی ہے اور اس کے اقبال سے شاعر اور مفکر کے مشقِ جدیدہ سوال کیا جاتا ہے کہ اقبال کا نظریہ فن کیا ہے تو زمین اس فرسودہ روایت کو راستے میں حائل نہیں ہونے دیتا کہ وہ بحثیں اس میں سب کچھ سے یا زندگی سب کچھ، گویا یہ چیز اس عادی بحث میں بنیادی طور پر پہلے سے موجود ہے کہ اقبال زندگی کا شاعر ہے اور فن کو اس کا خادم جانتا ہے۔ سوال صرف یہ ہے کہ نئی خدمت گزرا ہی کا یہ منصب کس طرح ادا کرتا ہے۔ اسے اس اہم منصب کی ادا کیگی سے پہلے ترک و اغیار کی کون کون سی کڑی سزائیں جیلی پڑانی ہیں اور کس طرح وہ

خود بھڑکے اور ابھر کر زندگی کو بکھیرتا اور ابھارتا ہے۔ اقبال نے ایک بگڑے ہوئی اور فنی
کے اس رشتہ کی عسراحت بڑے عارف لفظوں میں یوں کی ہے۔

علم و فن اور پیش خیزان حیات

علم و فن اور خاتمہ راوان حیات

زندگی اور فن کے اس رشتہ میں اقبال کے خیالات کو جو بلند مقام دیا ہے، اس
کا احساس ہی اقبال کے تصور حیات و امکانات کی بنیاد بھی ہے اور اس کے نظریہ
فن کا مرکزی نقطہ بھی۔ مشرق و مغرب کے بہت سے عورسہا کے فکر کے خلاف
اقبال نے دنیا میں دردِ آدم کو اس کی سزا کئے کے بجائے اس کی صلاحیتوں
کے شرف کا اعتراف کیا ہے۔ انسان دنیا میں اسی لیے آیا ہے کہ وہ اپنی بے شمار
صلاحیتوں سے کام لے کر زندگی کو حسین سے حسین تر بناتا رہے، تسخیرِ فطرت اور
فطرت کی تسخیر میں سچی اہمیت ہے اس کی شخصیت کے جوہر ہیں، یہی جوہر اسے دوسری
خلوق سے ممتاز اور مشرف بنا دیتے ہیں۔ انسان دنیا میں آتا ہے اور نظائرِ فطرت
سے متبادم ہوتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی وہ اپنی بے گناہی سے فطرت کی سختیوں سے
اس کی پہنائیوں اور وسعتوں پر قابو پاتا ہے۔ اور دنیا کچھ سے کچھ بن جاتی ہے یہاں
بجائے کہ انسان اس قابل بنتا ہے کہ وہ اپنے خالق کے سامنے اپنے کارناموں کا ذکر کرے
گناہی اور بے باکی سے کرتا ہے۔

آتشِ آفریدی چراغِ آفریدم

سفالِ آفریدی راغِ آفریدم

بیابانِ وکسارِ ویاغِ آفریدی

خیابانِ وگلزارِ ویاغِ آفریدم

میں آتم کو از سبب آویختہ سلام

میں آتم کو از سبب آویختہ سلام

وہا میں وارد ہونے کے آراغشی لے سے زندگی کے ارتقا کی مختلف مسز لوں کے تحت
 اور دشوار مراحل طے کرنے میں انسان کو جو کچھ کرنا پڑا ہے اس میں اس کی فن کار
 قدرت کو بڑا دخل ہے اور اس لیے اقبال جب زندگی اور فن سے ربط پیدا کرتے
 ہیں تو ان فن کے اس ازلی نسب اور اس کے حصول اور تکمیل کی ساری منازل کو
 پیش نظر رکھتے ہیں۔ ان کے نزدیک ہر فن کا مقصد زندگی کی تازگیوں میں نمود پھرنا
 اور اسے زیادہ سے زیادہ حسین بنانا ہے۔ خود اور معاشرہ کو ہستی سے بلندی کی طرف
 لے جانا، اسے حیات ابدی کا سوز بخشنا، اسے انقلاب کی لذتوں سے آشنا کرنا اور ہر
 آن ایک نئے دور کی جستجو میں آوارہ دیکھنا اس کا کام ہے۔ اقبال کے فن شعروں اور
 مسز لوں میں فن کے ان گناہوں بلند نقاشی کی طرف اشارے ہیں

گر ہنر میں نہیں تعمیر خودی کا جوہر

و اسے صورت گری و شاعری اس کے سرور

کھینچیں نہ اگر تیرے کو جن کے جس و خاشاک

فہم ہی ہے اک مسز را پرودہ افلاک

مقصود ہنر سوز حیات ابدی ہے

یہ ایک نشا یاد و نفس مثل شہر کیا

بے معجزہ دنیا میں ابھرتی ہیں توہیں

جو ضرب بھمی نہیں دکھتا وہ مسز کی

کھل تو جاتا ہے منہی کے ہم وزیر سے دل

زربا زندہ و پائندہ تو کی دل کی کشور

ہے ابھی سینہ افلاک میں پتھانوں کا
 جس کی گری سے پھٹلے جانے متادوں کا وجود
 جس کی تاثیر سے آدم ہوئم و خوف سے پاک
 اور پیدا ہو ایا زنی سے مقام محمود

تاریخ کے ہر صد کا فن اور ہر بامعنی اور صاحب تاثیر فن کار کا فن زمانے کے
 اہم تقاضوں کا تابع ہوتا ہے۔ فن اور زندگی کا گہرا رابطہ فن کے اظہار کی ناہین ممکن
 کرتا ہے اور اسی واسطے پر عمل کر فنی زندگی کی بہنمائی اور دستگیری کا فریضہ انجام دیتا
 ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تاریخ کے ہر قابل اعتقاد دور میں فن کے ساتھ مختلف روایات
 وابستہ رہی ہیں اور ہر دور میں فن کے حسن و قبح کے معیار بدلے رہے ہیں۔ مثلاً
 یونانیوں نے فن کے ان مظاہر کو جو انسان میں احساس جمال، قوت و جرات کے
 جذبات کو اجاڑیں، پسندیدہ اور قابل ستائش سمجھا۔ یونانی دور ختم ہوا اور زندگی کے
 تقاضے بدلے تو فن کی پرکھ کے لیے معیار بھی بدلے اور اسی طرح برابر بدلتے اور
 انقلاب کی پیش قدمی سے پھٹلے جانے سے سازبازی میں ڈھلتے رہے۔ اقبال کے مقالے
 مستادم سے اور نکلنے ان کے فلسفہ خودی کی تشکیلی و تعمیر کی اور اشاعت خودی کے
 مسدود حالت انسانی کی سرگنجی کا حل بھی کرا اقبال نے اسے اپنے نھری اور حسی مظہر کا
 محور بنا یا اور اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اقبال حیات و کائنات کے متعلق جو کچھ کہتے ہیں
 اس میں خودی کا جمال لازمی طور پر عکس گن ہوتا ہے۔ چنانچہ اقبال نے فن
 اور ہنر کے مفاد کے متعلق جو بہت سی گونا گوں، متنوع اور بظاہر متضاد باتیں کہی
 ہیں ان میں بنیادی طور پر اس فلسفے کی ہم آہنگی موجود ہے۔ ہر شعر کا مرکزی خیال
 فکوک اس زخم کی کوئی نہ کوئی کرمی ہے۔ اقبال کے فلسفہ خودی کا ابتدائی تصور انسان
 اور کائنات کے کسی نہ کوئی واسطے رشتہ سے شروع ہوتا ہے۔ انسان مظاہر فطرت

کا مشاہدہ کرنا ہے۔ انہیں مسخر کر کے حیات و ممات کی تزیین کی خدمت انجام دینے کا نواہش مند ہے اور تسخیر و تزیین کے اس عمل میں ہرگز وہی ایک جہان تازہ کی جستجو اور عمل کی ندرت و تازگی اس کا مشغلہ ہے اقبال کے نزدیک تخلیقی عمل کی تازہ کاری فنون لطیفہ کے ذریعے ظاہر ہوتی ہے بہت سے دوسرے مفکروں کی طرح اقبال فن کو زندگی کی نقالی، عکاسی یا مسوری نہیں کہتے۔ ان کے نزدیک فن اور حیات کا یہ ربط و تعلق اس سے کہیں زیادہ گہرا، کہیں زیادہ استوار اور کہیں زیادہ بامعنی ہے۔ انسان کو ازل سے تخلیقی و ارتقا کا جو مشعب فعال تھا ہوا ہے فنون اس کی بھائی اور سی و تکمیل میں اس کے مدد و معاون بنتے ہیں انسان کی حسن آفرینا قدرت زندگی کے نقوش کو واضح، دائم اور باقیات بنانے میں فنون کی صورت میں ظاہر و آشکار ہوتی ہے۔ اقبال ابراہیم مصر، مسجد قوت الاسلام، مسجد قرطبہ کا شانہنواں اس لیے ہے کہ ان میں کوئی زندگی کی ابریت کا مظہر ہے کسی میں ہرگز و مشکورہ کی جلوہ فرمائی ہے اور کوئی حیات کے جلال و جمال کا آئینہ ہے لیکن سنگ و خشت کے ان مظاہر کو وہ سمجھتے خود سب کچھ نہیں سمجھتا بلکہ ان کے پیچھے فکر انسانی کی ندرت و تازگی کا جو جلوہ ہے وہ اس کا ناظر اور اس کا شانہنواں ہے۔

جہان تازہ کی افکار تازہ سے ہے نور

کرسنگ و خشت سے ہوتے ہیں جہاں پیدا

عقرا تازہ کاری تصور بھی اقبال کے نظریہ خودی کا پیدا کی ہوا ہے اور اس لیے اقبال ان دونوں چیزوں کا ذکر اکثر دوہلی ہلی کر لہجوں کی طرح کرتے ہیں اور یہ کہہ چکے کہ بعد کہ سنگ و خشت سے ہوتے نہیں جہاں پیدا وہ دوسرے ہی سانس ہیں یہ کہتے سنائی دیتے ہیں!

خود ہی میں ڈوبنے والوں کے عزم و ہمت لے

اس آہنگ سے کے بحر بے گراں پیدا

اس خیال کو اقبال نے اپنے مشہور قطعوں میں "دین و مہنر میں" بڑے واضح، بڑے تاثیر اور
پر شکوہ لفظوں میں بیان کیا ہے۔

مردود و شہر و سیاست، کتاب و دین و مہنر

مگر ہیں ان کی گزہ میں تمام یک وادہ

ضمیر جنتہ فنا کی سے ہے نمود ان کی

بلند تر ہے ستاروں سے ان کا شانہ

اگر خود ہی کی مخالفت کریں تو عین حیات

تو کر سکیں تو سر پر پاشوں و افسانہ

ہوتی ہے زیر نعل امتوں کی رسوائی

خود ہی سے جب ادب و دین ہوئے ہیں بیگانہ

ادب و دین یا اگر ان دونوں لفظوں کے مفہوم کو وسعت دین تو فنون جہاں ایک

طرف خود ہی کی مخالفت کی قدمیت انجام دیتے ہیں خود فن کار سے بھی اسی بات

کے طالب ہیں مگر وہ اپنی خود ہی کے مقام سے آگاہ ہوں۔ جس کے دل میں

اپنی خود ہی کا احترام نہیں وہ دوسروں کی خود ہی کے تحفظ کے منصب کو پورا کرنے

کا بھی اہل نہیں ہے اس لیے کہ ایسا فن کار اپنے فن کو ایسے علاقے اور وسائل

کا محتاج بنا دیتا ہے جو فن کو محدود کر کے اسے اہمیت سے محروم رکھتے ہیں۔

نظر سپر پر رکھتا ہے جو ستارہ شناس

نہیں ہے اپنی خود ہی کے مقام سے آگاہ

جس طرح ستارہ شناس سپر کا محتاج بن کر اپنے فن کو بلند یعنی بلند بردی کی طرف

مائن نہیں کر سکتا اسی طرح سرخ و سپید و کبود کی دست بخاری مہر کے لیے ہاتھ
 ٹنگ سے مٹنی کے نالانے کی سرستی کا راجح بے لے ہیں ہمیں تو نے نواز کی
 سرستی دل میں پہناں ہے اور شعر و سرود کی اثر انگیزی و اثر آفرینی کا سارا سحر
 خودی کے حضور کا پیدا کیا ہوا ہے۔

غلامی پھر کبود کی ہیرا اسود و احمر کی بچوب نے کی ہیرا انسان کی، فن کے
 حق میں دوسرہ ہاں ہے۔ یہ دوسرہ فن کی رنگوں میں سرایت کر جاتے تو فن کا جو ہر
 اصل یا کئی تاثیر اس میں سے مفتوح ہو جاتی ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ غلامی کی
 فضا اللہ کی ذہنی کے لیے سب سے برا پروردہ ہے۔ یہ پروردہ سانسے آجاتے تو لہو
 میں الجھن اور نظر میں تار کی آجاتے کا اثر ہے۔ نظر تاریک ہو تو حقیقت کا مشاہدہ
 ممکن نہیں اور حقیقت کا مشاہدہ نہ ہو تو فن کا زندگی کے اس سرائے سے محروم ہو
 جاتا ہے جو ہر فن کا خام مواد اور اس کے نکلنے اور جذباتی پس منظر کی بنیاد ہے۔
 یہی منقطع ہے جس کی بنا پر اقبال نے فن کار کی بھگ شوق کے وجود کو فنی تخلیق کا
 لازم قرار دیا ہے۔

نگاہ شوق یہ سر نہیں اگر تجھ کو

نرا وجود ہے قلب و نظر کی ہوائی

فن کار کی نظر پر لفظ نے ملو اور سنی برق تجلی کی ہیرا ہے اور ہر آن اس کی مٹنی کہ
 شوق کا یہ سر خط کسی لے نہ ہو لیکن غلامی اس کی اس تناسے شوق کی راہ کی بڑھی
 سلگناج دیوار ہے۔ اقبال فن اور فن کار کے راستے سے اس دیوار کو سلانا چاہتے
 ہیں۔ اقبال نے اس قرب کلیم والی اس نظم میں جن کا عنوان 'فنون لطیفہ سے اس
 نگاہ شوق کا ذکر اس طرح کیا ہے،

اسے اہل نظر ذوق نظر خوب ہے لیکن
جو شے کی حقیقت کو نہ دیکھے وہ نظر کیا

دیکھے دیکھنے میں حروفق ہے اس کا اثر فنون کے مظاہر پر بہت گہرا ہوتا ہے
لیکن دیکھنے دیکھنے کا یہ فرق صرف ظاہر کی آنکھ کے اپنے اختیار کی بات نہیں
اس کے لیے اقبال پھر فن کار سے کچھ ذہنی اور مذہباتی خصوصیات کا مطالعہ کرتے
ہیں اور مادی خصوصیات ان کے فلسفہ خودی کی مستحکم ڈبچہ کی کڑیاں ہیں۔ خودی کا
نگہبان اور خودی کا ستارہ سا ہر گھڑی ایک نئے جہاں کی تسخیر کا طالب ہے اور اس
لیے نئی آرزوؤں کا خالق ہے۔ فن کار انسان کے اعلیٰ منصب میں اس کا ہم خان
م سفر ہونے کے علاوہ اس کا ہم دم و دمساز ہے۔ اس لیے سراپا جستجو ہونا اس کی
فطرت ہے۔ وہ جستجو کے اس سفر مسلسل میں لحظہ بہ لحظہ نئی آرزوؤں کی تخلیق
کرتا اور انہیں اپنے فن کا موضوع بناتا ہے۔ نئی آرزوؤں کی یہ تخلیق اسے پیر کی
اور آدم گرمی کے بلند مقامات تک لے جاتی ہے اور نئے زمانوں اور نئے جہانوں
کا یہ خالق ہر نئے زمانے اور ہر نئے جہاں سے حسن عالم کو افزوں بناتا اپنی تخلیق کو
تعمیر سے ہم کن دیکھتا رہتا ہے اور اس کی تخلیق و تعمیر کی اس پر غیر اذ شاک سے زندگی
برائے حسن سے آشنا ہوتی رہتی ہے۔ اقبال اسی لیے فن کار کو خالق حسن بھی
کہتے ہیں۔ لیکن اس فن کار سے جو سراپا جستجو اور خالق آرزو ہو، جو آدم گرم اور پیر
سے جو حسن کا ہو یا اور اس کا محرم باز بھی ہے اقبال حق اور صداقت کا تقاضا کرتے ہیں
فن کے اس حق و صداقت کا تقاضا صرف اسی لیے پورا ہوتا ہے کہ فن کار کا باطن پاک
ہو ان کے نزدیک جس نے نواز کا تمیر پاک نہیں وہ موج نفس سے نوا کو زہر آلود
بناتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ انھیں پیرس کی مسجد میں کمال منبر کی کمی محسوس ہوتی ہے
کیونکہ محرم منبری حق سے بے گناہ ہے۔ اسی حق و صداقت کی آبیخ میں خود منبر کی

سرخی جراثی سے اور یہی سرخی فن کی تزیین اور اس کے استحکام کا بڑا ذریعہ ہے۔ لیکن
قرطبہ کے نقش دوام میں اقبال کو اسی خون جگر کا مہجورہ نظر آتا ہے۔

رنگ ہو یا تخت و سنگ جنگ ہو یا حرف و صوت

مہجورہ فن کی ہے خون جگر سے نمود

اور اس رنگ کے بغیر وہ ہر نقش کو ناتمام اور ہر لہجے کو سودا سے خام جانتے ہیں۔

نقش ہی سب ناتمام خون جگر کے بغیر

لہجے سے سودا سے خام خون جگر کے بغیر

ملاسٹا کے لئے اپنی ڈاڑھی میں جس بخوبی عمل کو نیم دلو انھی سے تعبیر کیا ہے اسی کا دوسرا

نام اقبال کی اصلاح میں خون جگر سے یہ خون جگر کہ ہے اس کی وساحت و صراحت

اقبال کے ان شعروں میں کی گئی ہے۔

بیر چند کہ ایجاد معانی ہے خدا داد

کوشش سے کہاں مرد بہتر مند ہے آزاد

خون رگ مہما کی گرمی سے ہے تعمیر

یہ خانہ حافظ ہو کہ بیت خانہ بہزاد

بے محنت پیہم کوئی جو ہر نسبتیں کھتا

دو سخن شر و تیشہ سے ہے خانہ فر زاد

یہ خانہ حافظ اور بیت خانہ بہزاد کی سرسستی و رنگینی کے لیے جب اقبال خون رگ

مہما کی گرمی کو لازمی قرار دیتے ہیں تو ان کا اشارہ فن کار کی ان پیہم فکری کاوشوں

اور کاوشوں کی طرف ہوتا ہے جن سے وہ اپنے فن میں حسن و تزیین کے مختلف رنگ

بہر تائے۔ مختلف فنون میں تاثیر کی گرمی اور گراؤ کی لچک اور گلاؤٹ جن اشاروں،

کناہوں اور موتوں سے پیدا ہوتی ہے وہ اسی محنت پیہم کا نتیجہ ہے۔ اقبال جب

فن کے اس نقطہ نظر کی اس شدت سے حمایت اور تبلیغ کرنے میں تو ان کا نظریہ
 فن، فن پر اسے زندگی کا ایک موثر، عملی اور دلنشین امتزاج بن جاتا ہے اس
 میں جمال ایک طرف مقصد کی بلند سی کا اشارہ ہے۔ دوسری طرف اس بلند مقصد
 کو موثر پیرایے میں پیش کرنے کی تلقین بھی ہے اور اظہار کا یہ موثر پیرایہ اس وقت
 تک میسر نہیں آتا جب تک فن کا رسمی بہم اور مسلسل جدوجہد سے کام نہ لے۔
 جب تک اپنے فن کی رگوں کو اپنے خون جگر سے نہ سنبھلے اور جب تک فن اور اپنے
 درمیان ویوانگلی و وارفتگی کا رشتہ قائم نہ کرے اقبال دوسرے فن کاروں سے بھی
 انہی چیزوں کا مطالعہ کرتے ہیں اور بتاتے ہیں کہ "سوئے قطار" لانے کے لیے
 "بروم شوق" میں نگوں کی رنگینی، نئے کی نغمگی اور مے کی سرسستی کا تجربہ ہوتا ہے۔

آنسو میں دربرم شوق آودہ ام دالی کر سیت
 یک عین گل، یک نیتاں نادر یک نم خانہ سے

تعمیرات اقبال

حضرت ابراہیم خلیل اللہ

ازدادکتر عاشق حسین شاہوی

اقبال نے اپنا بیشتر وقت اسدِ نبات کے مطالعہ میں صرف کیا۔ اس دوران میں اسے فقہ و تفسیر کے علاوہ اسلامی تہذیب و تمدن اسلامی تاریخ و ادب اور اسلامی روایات و حکایات کے ساتھ بہت شغف رہا یہی وجہ ہے کہ اقبال نے اپنے کلام میں جانجا اور کئی حکیمات استعمال کی ہیں۔ جن کا تعلق قرآن کریم کے بیان کردہ حقائق اور تاریخ اسلام کے درخشاں واقعات سے ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام جن کا لقب خلیل اللہ ہے نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغمبر کے منجانب سے آیا ہے۔ آپ کی زندگی تلاشِ حق کی مسلسل کوشش اور عطا عطا طلبہ کو شکست دینے کی ایک ایسی سی پیہم ہے کہ اس میں عبادت سے لے کر خدمتِ عبادت کے علاوہ عبرت و عبرت کا ایک دفتر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اقبال نے اپنے کلام میں تشریح مطالب اور حسن معانی کے لیے ابراہیم علیہ السلام کے واقعات و مذاک کو بطور مجموعہ اکثر استعمال کیا ہے۔

(۱) براہیسی نظر حیدر ایگز مشکل سے ہوتی ہے

ہوس سینوں میں چب چب کرنا ایسی ہے سہویر

۱۲۱ توڑ دیتا ہے ہت مستی کو ابراہیم عشق

ہوش کا دار ہے گرا مستی نسیم عشق

۱۳) ہاتھ بے رور ہیں الحاد سے دل ہوگی ہیں
 اسی باعث رسوائی پیغمبر میں
 بت سکن اٹھ گئے باقی جو ہے بت مگر ہیں
 تھا براہیم پیر اور پیر آزد ہیں

اقبال نے براہیمی فکر کو ایران و ایقان کے نور اور برتاؤاں شناسی کے اُسس
 جذبے سے تشبیہ دی ہے، جو طہارت و عصیال کے ہزاروں پردوں کے باوجود خالق
 حقیقی کو پہچان لیتا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام آزد تھا جو کفر میں
 اور پتھر کے بت بنا کر فروخت کی کرتے تھے۔ ابراہیم علیہ السلام نے جب ہوش سنبھالا
 تو ان کی نظریہ بھی سنے اس منہم تراشی اور منہم فروشی کے خلاف احتجاج کیا۔ انہیں
 یقین تھا کہ بت نہیں سسکتے ہیں نہ دیکھ سکتے ہیں۔ کسی کی پکار کا جواب دینے کے
 قابل ہیں اور یہ انسانوں کے نفع و ضرر سے انہیں کوئی واسطہ ہے چنانچہ انہوں نے
 اپنے باپ کے صاف صاف کہہ دیا کہ وہ بت پرستی کو ترک کر کے خدا کے واحد کی
 پرستش کرنا چاہتے ہیں آزد نے جب دیکھا کہ بیٹا اٹھ سے جا رہا ہے تو اس نے دھمکا
 کہ اگر تو بتوں کی خدمت سے باز نہ آیا تو میں تجھ کو سنگسار کروں گا۔ مجبوراً آپ اپنے
 باپ کو آخری سلام کر کے گھر سے رخصت ہو گئے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا
 خطاب اپنے باپ ہی سے نہ تھا بلکہ پوری قوم کی اصلاح اُن کے پیش نظر تھی اقبال
 نے اس موقع پر عیسیٰ کی حق گوئی و حق کشی کو ایک پیرفانی مثال قرار دے کر آزد
 کو اعتقادے کے طور پر استعمال کیا ہے جس سے مراد ہے کہ پیر و راد اور پیر و
 ہیں عیسیٰ اور آزد پیدا ہوتے رہیں گے۔ آزد بت تراشی کا پیشروک نہیں کرے گا لیکن
 عیسیٰ اپنے بتوں کو پاش پاش کر کے لہ کر وہ انسانوں کو صحیح راستہ دکائے گا۔ بالکل
 وہاں شاعر کی تعریف کر کے ہوتے اقبال کے یہ خوب کہا ہے۔

بشاگردوں کو ازگی بات مگر کے کھری
 ہوتی ہے اسی کے فیض سے مزاج زندگی
 شان خلیل ہوتی ہے اس کے کام سے جیاں
 کرتی ہے اس کی قوم جب اپنا شمار ازگی
 ہاں جبریل کی دو نظموں میں بھی اُس نے اسی سکرتی بندے کا اظہار کیا ہے
 آرزو کا ہمیشہ خارا تراستی
 سکا۔ خلیلانِ خدا گدازی

تو زندگی ہے پائندگی ہے
 باقی ہے جو کچھ سب ٹال رہی
 ماتحت و تاج میں نے لشکر و سپاہ میں ہے
 جو بات سرد قلندر کی باد گاہ میں ہے
 عزم کدہ ہے جہاں اور مرد حتی ہے خلیل
 یہ نکتہ وہ ہے کہ پوشیدہ لا الہ میں ہے

اُس زمانے میں جنوں کو یوں بھنے کے علاوہ کو ایک پرستی کا بھی عام رواج تھا۔ چاند
 سورج اور ستاروں کی لوگ بڑے ذوق و شوق سے پرستش کرتے تھے حضرت ابراہیم
 علیہ السلام نے اس توہم پرستی کو شرک سے تعبیر کر کے اس کے خلاف ہی پورے قوت
 سے جہاد کیا۔ جب چاند، سورج اور ستاروں سے مقررہ وقت تک روشن رہنے کے بعد
 غروب ہو جائے، اور ابراہیم اپنی قوم کو مخاطب کر کے فرماتے کہ درجنوں تمہارے جنوں
 ایسی عادت ہی چمک دکھ کر کہاں غائب ہو گئے ہیں۔ ان خداؤں پر تو زمانے کے
 انبیا کا اثر چمک سے ہی کہیں ڈیا رہتا ہے پھر ایسی لاعامل چیزوں کی عبادت کرنا
 کیوں کر رہا ہے۔ اقبال نے اپنی مشہور نظم خضر راہ میں اسی واقعہ کی طرف اشارہ کیا تھا۔

فخر ابنی صحرا لوردی کے جواز میں یہ شعر براہِ حساب ہے۔

وہ سکوتِ شام صحرا میں غروبِ آفتاب

جس سے روشن تر ہوتی چشمِ جہاں میں غلیل

پھر اُن خود فریبوں اور ہوس کاروں کا ذکر کرتے ہوئے جو چشمِ ظاہر میں کی کوتاہی سے

پیدا ہو جاتی ہیں اقبال نے اُن کا علاج بھی ایمانِ غلیل میں تجویز کیا ہے۔

ذوقِ ماضی ہے تو پھر لازم ہے ایمانِ غلیل

وہ نہ خاکستر ہے پتھری زندگی کا پیر میں

اقبال کے نزدیک حقیقی علم وہ ہے جو کردار کی بلند سی، اخلاقی کی پاکیزگی اور دل و دماغ

کی روشنی کا باعث ہو۔ اسی لیے وہ عہدِ جدید کے اُن تمام علم کے ساتھ ہیں کا مستعد

انسان کی معاشی اور جسمانی حالت میں انقلاب برپا کرنا ہے علمِ دین کی تحصیل ہی کے لئے

ضروری سمجھتا ہے ایسا علم جو یک وقت دل و نظر کا ندیم بن جائے اقبال کے نزدیک علم

ابراہیم کھانے کا مستحق ہے۔

وہ علم اپنے بتوں کا ہے آپ ابراہیم

کیا ہے جس کو تھامنے دل و نظر کا ندیم

جس میں تربیتِ غیبی ہو نہیں سکتی

نہیں ہے قطرہٴ ثلیم اگر شریکِ لیم

وہ علم کم بصری جس میں ہم کسار نہیں

تجلیاتِ حکیم و مشاہداتِ حکیم

پھر اس حقیقت کو اس نے نہایت طبعِ یکتا سے درجہ پر جو شکر انداز میں یوں

بیان کیا ہے۔

خود ہی کا سر نہ سال لا الہ الا اللہ
 خود ہی ہے تیغِ فساں لا الہ الا اللہ
 یہ دور اپنے براہیم کی تماشیں میں ہے
 صنم کدہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ
 یہ مال و دولت و شاہِ رستم و ہیوند
 بتان و ہم و گمان لا الہ الا اللہ

جب حضرت ابراہیم نے پرہیزگاری سے تبلیغِ حق شروع کی تو باطل کی بلاؤں نے
 عمائدوں کے گٹھ سے بل گئے اور طغیان و سرکشی کے ایوانوں میں دڑنے آگئے اُس زمانے
 میں ملک عراقی کا بادشاہ فرود تھا جو اپنی رعایا کا صرف و نیو ہی حکمران ہی نہیں بلکہ ان کا
 خدا اور معبود بھی تھا۔ اُس نے جب یہ سنا کہ ابراہیم اُس کی خدائی کا منکر اور خالقِ حقیقی
 کی عظمت کا پرستار ہے تو اُس نے اُنہیں اپنے وہاں میں طلب کیا۔ ابراہیم علیہ السلام
 اور فرود کے درمیان جو گفتگو ہوئی اُس میں فرود نے اپنی خدائی کے جس قدر دلائل پیش
 کیے سب پاش پاش ہو گئے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ میرا رب وہ ہے
 جس کے لئے میں موت و حیات ہے۔ قومی موت رہتا تو ہی زندگی بنتا ہے۔ میں
 اُس مہستی کو اٹھاؤں ہوں جو روزانہ سورج کو مشرق سے نکالتا اور مغرب کی جانب سے
 جاتا ہے اور جس نے اس پودے سے نظام کو اپنی حکمت کے قانون سے اس کو پھینک
 کر دیا ہے تو اس کی کوئی تھی وقت مقررہ سے پہلے نہ اپنی جگہ سے ہٹ سکتی ہے اور
 نہ اوہراؤں سے ہٹ سکتی ہے۔ اگر فرود اپنی خدائی کا دعویٰ کرتا ہے تو اسے چاہیے کہ کم از کم ایک
 بار تو سورج کو مشرق کی بجائے مغرب سے طلوع کرے۔ فرود نے ان دعوؤں سے عاجز
 اور حکم دیا کہ ابراہیم کو آگ کے شعلوں میں پھینک دیا جاتے۔ یہاں تک کہ اس کے جوانی
 لگتی جس میں مسلسل کئی روز آگ بجھتی رہی تھی کہ اس کے قریب و جوار کی آتش بجھیں

سیاہ ہو گئیں۔ پھر حضرت ابراہیم کو نہایت بے دردی سے اُن شعلوں میں پھینک دیا گیا۔ لیکن خدا کے تعالیٰ کی مرضی سے وہ آگ دفعتاً سرد ہو گئی اور ابراہیم علیہ السلام بالکل محفوظ و مامون نکل کر باہر آگئے۔ آتش فرود اور استقامت ابراہیم پر ہمارے شعر و ادب میں استعارے اور کاسے کے طور پر بہت کچھ لکھا گیا ہے اقبال نے بھی اس موضوع پر بڑے دل آویز پیرائے میں اظہار خیال کیا ہے۔

بے خطر کو پڑا آتش فرود میں عشق

عقل ہے عورتا شائے لب بام اہمی

اقبال کی شاعرانہ زندگی کا سب سے بڑا جہاد "عقل فسوں پیشہ" کے خلاف ہے۔ اسی لیے وہ بار بار "فسوں گرہی فرود" کی عمارتوں پر تیسرے چلاتا ہے اور کہتا ہے کہ جب تک اس خس و غاشاک سے یہ ان صاف نہ ہو جاتے اس کا جیتنی پیام نہیں سنا جا سکتا وہ عقل و دانش کی کار فرمایوں سے بے نیاز ہو کر ایک "جرم عرفان" مانگتا ہے اور یہی "جرم عرفان" اُس کے کلمت میں عشق سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اقبال کے نزدیک عشق ایک ایسے جذبہ ہے اقیانوس ایک ایسی آتش سوزاں اور ایک ایسے عزم میم کا نام ہے جس کے سانسے راستے کی مشکلات آنکھ پھیلنے میں مٹ جاتی ہیں عقل کی ٹانگاریاں ہار ہار استردک کر کھڑی ہو جاتی ہیں سو قسم کے اندیشے روح عمل کو شعل بناتے اور اندیشہ کے دور و دور ہوا رجوش بخت کو افسرہ کرتے ہیں۔ لیکن عشق کی آگ اور مقصد کی لگن ان تمام رکاوٹوں سے سزا مڑ کر اپنے نصب العین کی طرف بڑھی چلی جاتی ہے اقبال کے نزدیک ابراہیم علیہ السلام کا ایمان صادق عشق کی زندہ شکل اور حقیقی تصویر ہے وہ کہتا ہے کہ اگر آج بھی ہمارا عشق ابراہیم کی طرح پختہ، محکم اور غیر متزلزل ہو جاتے تو فرود کی آگ اثر انداز نہیں ہو سکتی۔

آج بھی ہو جو براہیم کا ایساں پیدا
 آگ کر سکتی ہے انداز گھٹاں پیدا
 صدقِ ظہیل بھی ہے عشقِ سرسبز میں بھی ہے عشق
 معرکہ وجود میں بد رو خیزن بھی ہے عشق
 ہٹ نہیں سکتا بھی سر و سلاں کو ہے
 اس کی اذالوں سے فاش سر کلیم و ظہیل
 یقین مثل ظہیل آتشِ نشینی

یقین اللہ مستی نمود گزینی

میں اسے تہذیبِ حاضر کے گرفتار

غلامی سے تر ہے ہے یقینی

وہ تمام شکوک و شبہات اور تمام ترددات و دوہمات جنوں کے شر اولو کے
 دلوں میں ایک شکر پناہ دیکھا ہے دراصل حق پرستی اور بزدالی تناسلی سے محروم ہو جانے
 کا نتیجہ ہیں۔ اقبال کا ایمان پختہ ہے وہ دانش اور فکر سے سرعوب نہیں ہوتا یہاں بھی
 وہ ایمانِ ظہیل ہی کو اپنا رہبر بناتا ہے۔

غزائبِ دانشِ حاضر سے باخبر ہوں میں

مروں اس آگ میں ڈالا گیا ہوں مثلِ ظہیل

آج کے جس پر ہی پٹے جب مسلمانانِ عالم پر انتہائی لگت و قلاکت کا دور طاری

تھا اور پھر سے دشمن ہیں سینہ روزگار سے شادینے پر گئے ہر نے گئے اقبال نے

لگا کر گئی۔

آگ ہے اولادِ ابراہیم ہے خرو ہے

یہ کسی کو پھر کسی کا امتحان مقصود ہے

جاری ہونے کے اصل باب میں جسے فلک زہرہ کے نام سے موسوم کیا گیا ہے
 اب شاعر میر کے لئے لکھتا ہے تو سب سے پہلے اسے خدایان کہیں کی ایک مثل
 نظر آتی ہے۔ برضا احمد حاضر کے حالات کو اپنے لئے سارا کار سمجھ کر اپنی اپنی خدائی
 کو پر سے زندہ کر کے کی تو میر سراج دے میں اور ان میں سے ہر ایک اس بات پر
 ہے جو مسرور ہے کہ چونکہ موجود زمانے میں کوئی ابراہیم نہیں اس لئے ان کی خدائی
 قائم ہو جائے گی۔

اندرو یعنی خدایان کہن

میں شنائم میں ہر راتن پہ تن

بیل و مردوخ و لہجوق و لہسر و لہسر

دم سخن اولات و شات و لہسر و لہسر

پر حیا م ٹولیشی می آند و لہسر

انہ سراج این زمان ہے قلیل

پہلے خدایوں کی اس مجلس وقت و گزاف کی تصویر کشی میں بھی اقبال نے اپنا پورا لہجہ

کمال دکھایا ہے ہر خدا جعلی و قریب اور محدود سحر کے پھیلاؤں سے مسخ سے بیکس پاسی

کے باوجود ہر ایک کے دل میں ایک خوف ہے جس سے سب کی رو میں اللہ ہی اللہ

کافی رہی ہیں۔ انہیں اندیشہ ہے کہ اگر معرکہ تربیت میں یگانگ کوئی ابراہیم پیدا ہو

گی تو وہ کہاں جائیں گے۔ اس کی تو ایک قریب سے باطل کو یہ قلم پائس پاسی ہو

مگر وہ جانتے گا:

اندیس نادہی خدایان کہن

آن خدائے مسرور این لب ایسی

کل نہ ارباب عرب این از عراق

این را الوصل و آن رب الفراق

این ز نعل قمر و داغاد قمر

آن بہ زوج مشتری دارد فکر

آن یکے در دست او تیغ دور

و آن دگر بچہ ہمارے اور گور

ہر یکے ترسندہ از ذکر علیل

ہر یکے آرزودہ از شرب علیل

جب یہ عدا اپنی عقل میں کفر و فسادات اور فتنہ و فساد کے مشورے مکمل کر چکے ہیں

تو پیر روم جسے اقبال نے صاحب ذکر علیل کے نام سے یاد کیا ہے ایک غزل پڑھتا ہے

حسن کی بیعت سے بالکل کے تمام ذہانے اختیار مجھ سے میں کر جاتے ہیں اس غزل کو بھی

اقبال نے شرب علیل ہی سے تعبیر کیا ہے۔

پیر روم آن صاحب ذکر علیل

قرب اقرار سلطوت شرب علیل

این نزل در عالم مستی سرور

ہر خدا سے کہہ کہہ اور بگوار

اقبال نے اپنے کلام میں جادو سحر و جادو کا ذکر کیا ہے علم و عقل کے محاسن دل و دماغ

کے معارف اور میرٹ و کردار کے مکارم کے اعتبار سے اقبال کا سر و موہن اس کا ثبات

کا حاصل ہے۔ جو مہی کے مشہور فلسفی بیٹھے نے بھی فوق البشر کے نام سے اسی قسم

کی ہستی کا تصور پیش کیا تھا لیکن جو بھروسے کا فوق البشر "خدا کا شکر اور اطلاق والحق"

کی جلا اقدار سے متخرف ہے اس لئے اس کی روحانی ترقی ہر اعتبار سے محال ہے۔

اتجال سے ابراہیمؑ سے طبع کے کر سڑ مومن کے جو خفا تھیں بیان کیے ہیں اُن سے جہاں
 ہے کراچل حضرت فطیل اللہ کو ان ساریت کے ارتقا کا جو سر بھٹتا ہے۔

جز تو اسے دانا سے امرا فرنگ

کس کو تفت در شمار فرنگ

پاشن ماخذ فطیل اللہ مت

ہر کما بت خاندرا باید شکست

اشان را دندانگ طب درون

کم نظر این جب نا گوید جنوں

پس تو نے لیر چرخ لاورد

بے جنوں دو فنوں کارے کر

مومن از عزم و توکل قاسرات

مگر نداد این دو جو سر کافرات

خیر را او باز میدانہ تو شر

از نگاہش مالے نیر و نیر

کو ہزار از ضربت او دیر و دیر

در گر پاشن ہزاراں دستگیر

اسے خوش آن مرے کردل با کس نداد

بہ غیر اللہ را از پاکشا

حضرت موسیٰ کلیم اللہ

اقبال نے اپنے کلام میں جہاں حضرت تمیز اللہ ابراہیم کی ذات گرامی کو بجا بجا بطور تلمیح استعمال کیا وہاں سیدنا موسیٰ کلیم اللہ کی زندگی کے مختلف پہلوؤں کو بھی بے شمار جگہ تلمیح کے طور پر ذکر کیا ہے۔ بلکہ یہ کلام اقبال کا ایک مستقل باب ہے اور اس کے ثبوت میں اتنا کہہ دینا کافی ہے کہ اقبال نے اپنے ایک مجموعہ کلام کا نام ہی "حضرت موسیٰ کلیم" رکھا ہے جو سچا سے خود تلمیح ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ کی زندگی کے واقعات کے ساتھ اقبال کو بہت ریلو تھا کیوں کہ اس نے اپنے اشعار میں جس کثرت سے ان واقعات کی طرف اشارہ کیا ہے اور کسی واقعہ کا ذکر اس حدت و تواتر کے ساتھ نہیں ملتا۔

قرآن مجید اور احادیث میں موسیٰ علیہ السلام کے مناقب و فضائل اور جنی انجیل کے واقعات کے سلسلے میں ان کی جلالت و عظمت کا جس طرح الگوار کیا گیا ہے اس سے یہ نمایاں ہوتا ہے کہ ختم المرسلین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مجدد امیہا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بعد حضرت موسیٰ علیہ السلام والا عزیز رسول اور پیغمبر تھے۔ قرآن کریم نے جگہ جگہ حضرت موسیٰ کے واقعات سے اسی لیے استشہاد کیا ہے کہ انہوں کی سہل انگاری، حتیٰ سے انہما میں گمراہ قوموں کی اصلاح اور ان کے

مشہد و ہیئت کے لیے ہم اور مسلسل سعی کا جس قدر مواد حضرت موسیٰ اور بنی اسرائیل کے واقعات میں فراہم ہے اور کہیں نہیں پایا جاتا۔

حضرت موسیٰ، بنی اسرائیل، فرعون اور قوم فرعون کی طویل تاریخی داستان ایک قصہ اور حکایت نہیں بلکہ حق و باطل کے معرکے، ظلم و عدل کی جنگ، آزادی اور غلامی کی کشمکش، مجبور و بے دست کی سر بلندی، جابر و ظالم کی جلالت، مسر و استیسا اور شکر و احسان کے مظاہر کی ایسی پُر عظمت اور لبریز نتائج داستان ہے جس کی آغوش میں بے شمار عبرتیں اور نصیحتیں پنہاں ہیں یہی وجہ ہے کہ اقبال نے اپنے کلام میں تشریح مطالب اور حسن معانی کے لیے اس داستان کو بطور تلمیح بار بار استعمال کیا ہے۔

مشہد

نہیں مقام کی حرکِ طبیعت آزاد
 ہوا کے سیرِ مثالِ لبیم پیدا کر
 ہزار چشمِ تر سے لگ رہا سے چوٹے
 خودی میں ڈوب کے ضربِ لبیم پیدا کر
 بے معجزہ دنیا میں ابھرتی نہیں تو ہیں
 جو ضربِ لبیمی نہیں دھکتا وہ بسزیا
 ہوا کی قوتِ فرعون کی در پردہ سرور
 قوم کے حق میں ہے لست و لبیم اللہی
 اس کی برہمنی ہوتی ہے مائی دے تہلی سے
 تازہ ہر عہد میں ہے قصہ فرعون و لبیم
 معجزہ اہل فکر فلسفہ پرچم پرچ
 معجزہ اہل ذکر موسیٰ و فرعون و طور

اقبال نے ضرب بھینی کو حق و صداقت کے ایک آئینے کرشمے سے نشیروہی سے
 جس کے سامنے باطن کی تمام سحر طرازیوں سرنگوں برعکالی میں اور جس کی جان بخشش
 حرارت سے مردہ قلوبوں میں قوت و توانائی کے آثار پیدا ہو جاتے ہیں۔ جب حضرت
 موسیٰ علیہ السلام نے دیکھی کہ فرعون کے مظالم سرزد ہوتے جا رہے ہیں اور بنی اسرائیل
 کو غلامی و نکت سے نجات دلانے کے لیے اس کے سوا اور کوئی طریقہ نہیں کر انہیں مسرے
 ہجرت کرتے پر آمادہ کیا جاسے تو بارگاہ دہلی سے بھی حکم صادر ہوا کہ بنی اسرائیل کو
 ہجرا طرے راستے اور حق کشفال کی طرف لے جانا۔ اور بنی مومنونہ کی طرف جانے کے
 لیے ایک خشکی کا راستہ بھی تھا لیکن خدا سے تعالیٰ کی مصلحت کا اتفاق نہ ہوا کہ موسیٰ
 اپنی قوم کو خشکی کی راہ چھوڑ کر غلام کو پارا کر کے لے جائیں۔ فرعون کو جب یہ معلوم ہوا
 تو اس نے اپنا ٹکڑے کر بنی اسرائیل کا اتفاق کیا اور اس وقت جب حضرت
 موسیٰ سمندر کے کنارے پہنچ چکے تھے فرعون اپنی قہر مالی طاقتوں کے ساتھ نمودار ہوا۔
 بنی اسرائیل ڈر کر موسیٰ علیہ السلام سے بھاگنے لگے کہ اب میں خوار و خوار موت کا شکار
 ہونا پڑے گا۔ حضرت موسیٰ باطن میں سے اور انہوں کو اپنی قوم کو باطن تسلی دہی کر گھولنے
 اور ڈرنے کی کوئی وجہ نہیں۔ خدا ہمارا ہی مدد کرے گا۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے
 اشارہ ہوا کہ اسے موسیٰ اپنی لائمی کو پانی پر مارتا کہ پانی پھٹ جائے اور پتھریں سے
 راستہ نکل آئے چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے ایسا ہی کیا جب انہوں نے غلام پر اپنا
 حصار مارا تو پانی پھٹ کر دونوں جانب دو بہاؤں کی طرح کھرا ہو گیا اور پتھریں
 راستہ نکل آیا۔ جس پر حضرت موسیٰ اور بنی اسرائیل چل کر سمندر کے اسی پار چلے گئے۔
 فرعون کا لشکر بنی اسرائیل کے پیچھے اسی راستے سے چلا اور جب پہنچکر میں درمیان
 میں پہنچا تو وہ دونوں طرف کا پانی مل گیا اور فرعون اپنی قوم سمیت غرق ہو گیا
 اقبال نے حضرت موسیٰ کے مصائب میں ضرب کو جس سے سحر لازم و دوستان

ہیں پھٹ گیا تھا، حتیٰ و صداقت، ایمان و ایتقان اور عزم و ارادہ کی اس قوت سے
 تعمیر کیا ہے جس کے بغیر قوموں کی ترقی محال ہے۔ اقبال چونکہ حرکت و عمل کا پیغام
 تھا اس لیے وہ اپنے اشعار میں بار بار عطا سے موسیقی کی اس ضرب کا ذکر کر کے
 پریشان پاتا ہے کہ ذہن و فکر کی بلندی کے ساتھ جب تک عمل کی قوت شامل نہ ہو
 اس وقت تک تو میں عروج و سر بلندی حاصل نہیں کر سکتیں۔

رشی کے قانون سے ٹوٹا زبر میں کا طمس
 عطا ہے تو یومی ہے کار لے بنیاد

کھتے نہیں اس قلم خاموش کے اسرار
 جب تک تو اسے ضرب کبھی سے نہ پیرے

جاوید نادر میں بھی اقبال نے جب فرعون اور کچھڑے سے اپنی طاقت کا ذکر کیا ہے
 تو اس ضرب کبھی کو وہ ایک ایسی روحانی و جسمانی طاقت سے تشبیہ دیتا ہے،
 جس کے سامنے سمندر کی پہنائیاں اور آبِ محیط کی فلک بوس لہریں سمٹ کر رہ
 جاتی ہیں۔ فرعون اور کچھڑے دونوں کا انجام سمندر کی تہ میں ہوا تھا۔ اس لیے اقبال
 نے ان دونوں سے سمندر ہی میں ملاقات کی۔ رومی اقبال سے کہتا ہے کہ اپنا اچھڑے
 اتھ میں دے اور ڈر نہیں۔ چپ چاپ پیرے پیچے چتا آ۔ میں موسیقی کی طرح مسیتہ بھر
 کو پیر کر اس کے ضمیر کے اندر داخل ہو جانا چاہتا ہوں۔ چنانچہ یہ دونوں پاتل ہیں
 قدم رکھتے ہیں تو سمندر اپنا سینہ کھول کر ان کو اندر آتے دیتا ہے۔ یہ سب کچھ ضرب
 کبھی کی معجز نمایاں ہیں۔ اقبال کے اس حیرت انگیز منظر کی تصویر کشی میں اپنے شاگرد
 کمال کو بھی بدرجہ غایت صرف کیا ہے۔

بحر ماسیہ خورد را کشود

یا ہوا بود و چو آبے ما نمود

قعر او یک وادی بے رنگ و بو

وادی ساری او تو بتو

پیر رومی سوره لقا سرود

زیر دنیا ماہتاب آمد فرود

فرعون حیران ہو کر نودار و دوں سے پوچھتا ہے کہ یہ سحر یا یہ جوئے نور، یہ مسیح و نشان
یہ ظہور و جمال یہاں سمندر کی تہ میں کیسے پیدا ہو گیا تو رومی دو لفظوں میں اس کی
آنکھیں کھول دیتا ہے اور حقیقت منکشف کر دیتا ہے۔ فرعون کے سوال کا جواب
صرف ایک شعر ہے۔

ہر جہ نہاں است ازو پیدا ہے

اسل این نور ازو پیدا ہے

یہ جواب سن کر فرعون مدد درجہ افسوس و تڑپت کے ساتھ پکارا اٹھتا ہے۔

آہ نقد عقل و دین در باہتم

ویدم و این نور را نشناختم

پھر اپنے اولاد کویت و فرعونیت کے انجام پر آٹھ آٹھ آنسو رو کر کہتا ہے۔

بیت تقدیر سوکیت اشتقاق

عکسی جستن از تدبیر لفاق

سمندر کی تہ میں موت کے دہانے سے آج تک فرعون یہ حسرت لے بیٹھا ہے کہ

بانا اگر جنم بلیم اللہ را

خواہم ازو سے یک دل آگاہ را

اقبال نے اپنے کلام کو طاقت و توانائی بخشنے کے لیے جہاں ضرب کلیمی اور
عصائے موسیٰ کا ذکر کیا ہے وہاں شعر میں حسن و جمال پیدا کرنے کے لیے داد کی
سینا، کوہ طور، وادی ایمن، سحر سامری اور یوسفناک کی طرف بھی بار بار اشارہ کیا ہے
حضرت موسیٰ کو نبوت کی دو نشانیوں عطا ہوتی تھیں۔ عصا اور یہ سینا۔ جب وہ
اپنا ہاتھ بغل سے مس کرتے تو وہ سورج کی طرح پھٹنے لگتا تھا۔ فرعون نے اپنے
دو بارہن ان سے سوال کیا کہ تمہارے پاس نبوت کا کیا ثبوت ہے تو انہوں نے
یہی دو نشانیوں دکھائی تھیں۔ فرعون نے ان کو جادوگر کہہ کر ان کا مذاق اڑانا چاہا۔
پھر اپنے ملک کے بڑے بڑے جادوگروں کو جمع کر کے ان کا حضرت موسیٰ سے مقابلہ
بھی کرایا۔ جادوگروں نے مختلف رہیاں، بان اور لاشیاں زمین پر پھینک دیں تو
وہ ساپنیوں کی صورت اختیار کر کے چلنے لگیں۔ حضرت موسیٰ کو خدا کی طرف سے حکم
ہوا کہ تم بھی اپنا عصا زمین پر ڈال دو۔ چنانچہ انہوں نے عصا زمین پر پھینکا تو وہ
ایک بہت بڑا اور خوفناک اژدھا بن گیا جس نے جادوگروں کے تمام ساپنیوں
کو کھالیا۔

اقبال یہ سینا کو لور ربانی اور جلوۂ حقانی سے تعبیر کر کے اس انداز سے اظہارِ خیال
کرتا ہے گویا اس نور کے بے نیر کفر و عصیان کی ظلمت سے جنگ کرنا محال ہے۔ جب
کائنات پر نورِ ظلم اور مکرو فریب کی تاریکی مسلط ہو جائے تو مردان با خدا نامی نور کی مدد
سے تاریکی کو دور کر دیتے ہیں اور سیاہ بادلوں کے چٹ جانے کے بعد آفتاب کا
چمکنا ہوا چہرہ نمودار ہوتا ہے۔

نہ پوچھ ان خرقہ پوشوں کی ادارت ہو تو دیکھ ان کو
یہ سینا بے بیٹے ہیں اپنی آستینوں میں

جولوہ طور میں جیسے یہ مینا سے حکیم
موجود نہ کہتے تھوڑا میں جیسے کی نسیم

کبھی میں ذوق حکم میں طور پر پہنچا
پچھایا نور ازل ذرا آستیں میں مانے

رہے ہیں اور بھی فرعون مرتی نکات میں اب تک
مگر کی قوم کر میری آستیں میں سے یہ مینا

موسیٰ علیہ السلام کو راوی ابن میں جہاں وہ پکڑاں پیرا تھے تھے منسب موت
سے سر فراز کی گیا تھا۔ یہیں انھوں نے وہ آگ دیکھی تھی جو دراصل جولوہ تھی تھا اور
یہیں خدا کے تعالیٰ نے انہیں شرف عکلائی بخش کر حکیم اللہ کا لقب مرحمت فرمایا تھا۔
کوہ طور پر موسیٰ علیہ السلام کے چالیس روز تک اعتکاف فرمایا تھا اور اس کے بعد
انہیں شریعت دین موسیٰ علیہ ہوا تھی۔ جب اللہ تعالیٰ خطائے شریعت کے سلسلے
میں اللہ سے حکام ہوا تو حضرت موسیٰ نے سرور و انبساط کے عالم میں عرض کیا:

”خدا یا، جب تو نے مجھ کو لذت کثرت سماج سے سر فراز فرمایا
ہے تو پھر لذت ویدار کے کیوں محروم رکھا ہے یہ لذت بھی
خطا کرے“

وہاں سے جواب آیا:

”موسیٰ! تم مشاہدہ ذات کی کتاب نہ دیکھو گے ایجاد کچھ ہم
اپنی ذات کی تجلی کا طور اس پہاڑ پر کریں گے اگر یہ پہاڑ اس

تھلی کو برداشت کرے تو پھر تم یہ سوال کرنا۔"

قرآن مجید کے الفاظ ہیں:

وَلَمَّا بَعَثْنَا مُوسَىٰ لِمِيقَاتِنَا وَكَلَّمَهُ رَبُّهُ قَالَ رَبِّ

اِزْنِي أَنْظُرَ إِلَيْكَ قَالَ لَنْ نَرَاكَ

اس کے بعد اللہ تعالیٰ کی تھلی سے ظہور کیا تو پہاڑ کا وہ حصہ بڑا بڑا پتھر ہو گیا اور حضرت موسیٰ بھی اس نکارے کی تاب نہ لا کر یہ ہوش ہو گئے۔ جب ہوش آیا تو انہوں نے خدا سے ہر ترک حمد و ثنا کی اور کہا کہ میں اقرار کرتا ہوں اور ایمان لاتا ہوں کہ تیرے جمال کی تھلی اور عرفان نمود حق میں کوئی کمی نہیں۔ نقصان صرف میری اپنی ہستی کے بجز وہ بے جا دل کا ہے۔

موسیٰ علیہ السلام کی خدمت موجودگی میں ایک شخص سامری نے سونے کا ایک پھرا بنایا جس کے اندر سے آوازیں نکلتی تھیں اور یہی اسرائیل سے کہا کہ یہی تمہارا خدا ہے۔ موسیٰ نے لٹلی کی زد وہ خدا کی تلاش میں کوہ طور پر چلے گئے۔ چنانچہ بنی اسرائیل اس شخص کی باتوں میں آکر اس پھرے کی پرستش کرنے لگے۔ حضرت موسیٰ واپس آئے تو انہوں نے اس پھرے کو جلا کر خاک کر دیا اور سامری کو ملوں و مردود قرار دے کر وہاں سے نکال دیا۔ اقبال نے اس واقعہ کی طرف بھی مشاعرہ شعروں میں اشارہ کیا ہے۔

خون اسرائیل آبداتا ہے آخر جو شخص میں

توڑ دیتا ہے کوئی موسیٰ طلسم سامری

ذہلیقہ بھ میں حکیم کا ذقیرہ بھ میں غلیل کا
میں ہلاک جادوئے سامری، تو قیل شہوہ آدی

اجمال نے اس واقعہ کو جذب و شوق، راز و نیاز، حسی و محبت اور جنون و اراچی
کی وہی بناہ کیفیت بخشی ہے کہ جب وہ گورنر کا ذکر کرتا ہے تو اس کے علم سے لگاؤ
نہیں بلکہ موتی پھٹنے لگ جاتے ہیں۔

کئے خود بخود جانب طور موسیٰ

کنشس تیری اسے شوقیہ یاد کیا تھی

کچھ دکھانے دیکھنے کا تھا تانا طور پر

کیا خبر ہے تجھ کو اسے دل فیصلہ کیوں کر ہوا

اڑ پھٹے کیا کچھ کے جلا طور پر کلیم

ملاقات ہو دید کی تو اتنا بنا کر سے کول

چھپا یا حسن کو اپنے کلیم اللہ سے حسن نے

وہی ناز آفریں سے جلوہ سرا ناز جنوں میں

اور اساتذہ دل ہے مگر شوخ اتنا

وہی بن توالی بنا چاہتا ہوں

فروغی تھی ہے سوال مگر میں اے کلیم

قریب اشارے ہے کہ تھا نا ہی ہزار دے

تھوڑا داد و دین باڑی طلاقہ دل

البتہ سے ادنیٰ سرفی افسانہ دل

کچھ اس میں برش عاشق حسن تویم ہے

چھوٹا سا طور تو ایسا ذرا سا کلیم ہے

کب تک طور پر در پوزہ گری مثل کلیم

اپنی ہستی سے عیاں شہلا سینا کی کر

تھا اور فی گو کلمہ، میں اور فی گو نہیں

اسس کو تھا شاہ روا مجھ بہ آقا عوام

مخلی جسم ہو اگر معرکہ آزما کرتی

اب بھی رخت طور سے آقا ہے ناکہ تھکی

مخیر آقا نے نسیم چمن طور کہیں

سخت گردوں سے ہوا تے نفس جو کہیں

عدا کے یمن تھائی سن کے اسے اقبال میں پخت ہوں

تھا شعروں کی زبان طاقت ہے محرفوت کے ارے میں

